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Δ
εν είναι λίγες οι φορές που οι πολίτες ένιωσαν ότι
για κάθε απλή συναλλαγή με το Δημόσιο χρειάζον-
ται όχι μόνο χρόνο και υπομονή, αλλά και… γνώση

του ελληνικού λαβύρινθου των υπηρεσιών. Η ψηφιοποίηση
του κράτους δεν είναι λοιπόν πολυτέλεια, είναι δικαίωμα.
Και ο Προσωπικός Αριθμός (ΠΑ), που παρουσιάστηκε επί-
σημα από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, έρχεται
να το κατοχυρώσει εμπράκτως.

Ο ΠA δεν είναι απλώς ένα νέο στοιχείο στις αστυνομικές
ταυτότητες. Είναι το ψηφιακό «κλειδί» που θα ξεκλειδώνει
όλες τις συναλλαγές του πολίτη με το κράτος: φορολογικές,
υγειονομικές, διοικητικές. Φιλοδοξία της κυβέρνησης εί-
ναι να απαλλαγεί ο πολίτης από την ανάγκη να θυμάται
ΑΦΜ, ΑΜΚΑ, αριθμό μητρώου ή άλλους γραφειοκρατικούς
δείκτες. Ο ένας και μοναδικός αριθμός σηματοδοτεί τη με-
τάβαση από το κράτος της πολύμορφης ταυτότητας στο
κράτος της ενιαίας ψηφιακής ταυτοποίησης.

Αν αναλογιστεί κανείς πόσες ώρες σπαταλά ένας πολίτης

για να βρει ποια είναι η «αρμόδια υπηρεσία», να συγκεν-
τρώσει πιστοποιητικά, να προσκομίσει σε μια ΔΟΥ κάτι που
θα μπορούσε να σταλεί ψηφιακά ή να πάρει σειρά για μια
βεβαίωση που θα έπρεπε να αντλείται αυτόματα από τα μη-
τρώα -τότε καταλαβαίνει ότι η ταλαιπωρία δεν είναι αφηρη-
μένη έννοια, αλλά συγκεκριμένο κόστος. Χαμένες ώρες,
χαμένες εργάσιμες ημέρες, χαμένα μεροκάματα. 

Και επειδή κάθε ώρα γραφειοκρατίας που εξοικονομεί-
ται χάρη στην ψηφιοποίηση μεταφράζεται σε χιλιάδες ερ-
γατοώρες που επιστρέφουν στην οικονομία, στις επιχειρή-
σεις, στις οικογένειες. Το ψηφιακό κράτος δεν είναι απλώς
τεχνολογικός εκσυγχρονισμός. Είναι οικονομική πολιτική.
Είναι εργαλείο ανάπτυξης.

Ο Προσωπικός Αριθμός έρχεται λοιπόν να προστεθεί
σε μια πλειάδα ψηφιακών εργαλείων (ΜyHealth, 1566

για την υγεία, Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας, αξιολόγηση
υπηρεσιών του Δημοσίου από τους ίδιους τους πολίτες)
για να υποστηρίξει μια συνολική στρατηγική, που ξεκί-
νησε από το gov.gr. 

Κάπως έτσι, το ψηφιακό κράτος που οικοδομείται στα-
διακά στην Ελλάδα της τελευταίας πενταετίας είναι, για
πρώτη φορά, ανθρωποκεντρικό. Δεν ψηφιοποιεί απλώς τις
διαδικασίες. Επαναπροσδιορίζει τη σχέση του πολίτη με το
κράτος, με όρους εμπιστοσύνης και όχι ταλαιπωρίας. Κα-
νένας κώδικας, κανένα app, κανένα portal δεν έχει αξία αν
δεν διευκολύνει τη ζωή μας. Και για αυτό ακριβώς έχει αξία
ο Προσωπικός Αριθμός.

Ο δρόμος δεν είναι εύκολος. Προϋποθέτει συνέπεια, τε-
χνογνωσία, διαλειτουργικότητα των μητρώων, εκπαίδευση
του ανθρώπινου δυναμικού του Δημοσίου, ασφάλεια δεδο-
μένων και φυσικά κοινωνική αποδοχή. Όμως είναι ο μόνος
δρόμος για να πάψει το κράτος να είναι το «πρόβλημα» και
να γίνει, επιτέλους, σύμμαχος του πολίτη.
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Το ψηφιακό κράτος 
σύμμαχος του πολίτη

Ο ένας και μοναδικός
αριθμός σηματοδοτεί 

τη μετάβαση από 
το κράτος της πολύμορφης

ταυτότητας στο κράτος 
της ενιαίας ψηφιακής 

ταυτοποίησης
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

των Χρήστου Μυτιλινιού, Νίκου Χιδίρογλου

Ο
κανονισμός του SAFE (Security
Action for Europe) υιοθετήθηκε
με ειδική πλειοψηφία και τη συ-

ναίνεση 26 εκ των κρατών-μελών της ΕΕ,
στις οποίες συμπεριλαμβάνεται και η Κύ-
προς. Η Ελλάδα ασκώντας πίεση εξασφά-
λισε τη συμπερίληψη ισχυρών νομικών
κριτηρίων όσον αφορά τις προϋποθέσεις
για τη συμμετοχή των υποψηφίων προς έν-
ταξη κρατών.

Όσον αφορά τις όποιες συμφωνίες με
τρίτες χώρες (και εφόσον πληρούνται τα
κριτήρια), θα προηγηθούν διαπραγματεύ-
σεις και απαιτείται ομοφωνία, όπως προ-
βλέπεται από το άρθρο 212 της Συνθήκης
για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(ΣΛΕΕ) και σε συνδυασμό με το άρθρο 218
της ίδιας συνθήκης. Αυτό αποτυπώνεται
στο αιτιολογικό, ενώ είχε προϊδεάσει σχε-
τικά η δήλωση της Επιτροπής στη συνε-
δρίαση του COREPER της 18ης Μαΐου
2025, ότι το άρθρο 212 θα είναι η βάση για
τις συμφωνίες.

Στρατηγική αυτονομία
Το νέο ευρωπαϊκό εργαλείο αμυντικής

χρηματοδότησης αποτελεί μια από τις πλέ-
ον σημαντικές κινήσεις στρατηγικής εμβά-
θυνσης της ΕΕ στον τομέα της άμυνας. Με
χρηματοδοτικό ύψος 150 δισ. ευρώ και
εστίαση σε κοινές προμήθειες οπλικών
συστημάτων, το SAFE θέτει στόχο τη μεί-
ωση της εξάρτησης από τρίτους και την ενί-
σχυση της παραγωγικής βάσης εντός της
Ένωσης.

Η λογική πίσω από τη δημιουργία του
SAFE είναι σαφής: η Ευρώπη καλείται να
απαντήσει σε υπαρκτές γεωπολιτικές
απειλές, όπως η ρωσική επιθετικότητα, και
να αποκτήσει πραγματική στρατηγική αυ-
τονομία. Τα δάνεια που προβλέπει το SAFE
μπορούν να φτάσουν έως και τα 45 χρόνια
σε διάρκεια με ευνοϊκές ρήτρες και προ-
καταβολές έως 15% για άμεση εκκίνηση
των έργων. Η στόχευση είναι διττή: η οικο-
δόμηση διαλειτουργικότητας και η επιτά-
χυνση των προμηθειών.

Ο κανονισμός του SAFE περιλαμβάνει
ένα πλέγμα αυστηρών διατάξεων για τη
συμμετοχή τρίτων χωρών και εταιρειών. Οι
δικλίδες ασφαλείας μοιάζουν επαρκείς,
καθώς απαγορεύεται η συμμετοχή εταιρει-
ών που ελέγχονται από τρίτες χώρες, οι
οποίες αντιστρατεύονται τα συμφέροντα
της ΕΕ, ορίζεται ανώτατο όριο 35% σε εξαρ-
τήματα από τρίτες χώρες και προβλέπεται
η απαραίτητη ύπαρξη θεσμικής συμφω-
νίας ασφάλειας και άμυνας (NBI) μεταξύ
ΕΕ και κάθε τρίτης χώρας που επιθυμεί να
συμμετάσχει.

Ρήτρες παρέκκλισης
Υπάρχουν βέβαια ρήτρες παρέκκλισης

που επιτρέπουν σε τρίτες χώρες ή εταιρεί-
ες υπό τρίτο έλεγχο να συμμετάσχουν,
όμως υπό πολύ αυστηρές προϋποθέσεις,
είτε ως υπεργολάβοι είτε μέσω θυγατρι-
κών. Όμως, αξίζει να σημειωθεί ότι το χρη-
ματοδοτικό πρόγραμμα (ασχέτως της διάρ-
κειας των δανείων του SAFE) είναι πολύ
περιορισμένου χρονικού ορίζοντα.

Η ΕΕ εμφανίζεται αποφασισμένη να
προασπίσει την ακεραιότητα του προγράμ-
ματος. Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης δήλωσε πρόσφατα ότι

«δεν γίνεται να μιλάμε για κοινή ευρωπαϊ-
κή άμυνα και ταυτόχρονα να παραμένει
ενεργό το casus belli». Η Ελλάδα έδωσε
μάχη και πέτυχε τη συμπερίληψη στο άρ-
θρο 16 του κανονισμού όσον αφορά τα κρι-
τήρια επιλεξιμότητας τρίτων κρατών αλλά
και των εταιρειών τους, να συνεκτιμώνται η
ασφάλεια και η άμυνα της ΕΕ και των κρα-
τών-μελών της. Έτσι λοιπόν η ελληνική και
κυπριακή πλευρά διαθέτουν το -ανυπέρ-
βλητο- όπλο της ομοφωνίας, καθώς κάθε
συμφωνία με τρίτη χώρα πρέπει να εγκρι-
θεί από όλα τα κράτη-μέλη.

Το τείχος λοιπόν υψώθηκε και η πολιτική

εγρήγορση εδώ δεν θα επιτρέψει μεθο-
δεύσεις εκ μέρους της Άγκυρας ή των φα-
νερών ή αφανών φορέων των συμφερόν-
των της.

Αθήνα και Λευκωσία επαγρυπνούν
Είναι λοιπόν το SAFE αρκετά ασφαλές

απέναντι σε δυνάμεις που αμφισβητούν
εμπράκτως τη διεθνή νομιμότητα; Ναι, η
Αθήνα και η Λευκωσία αγρυπνούν. Η Τουρ-
κία δεν αναφέρεται ονομαστικά στο κείμε-
νο του SAFE. Δεν πληροί όμως τις θεσμι-
κές προϋποθέσεις για συμμετοχή - δεν
έχει υπογράψει συμφωνία αμυντικής συ-
νεργασίας (NBI) με την ΕΕ, δεν αναγνωρί-
ζει κράτος-μέλος (Κύπρος) και διατηρεί
απειλή πολέμου (casus belli) κατά άλλου
(Ελλάδα).

Το ρυθμιστικό πλαίσιο αφήνει ανοικτές
τεχνικές και έμμεσες διαδρομές υπό αυ-
στηρούς όρους. Και αυτό δεν είναι αμελη-
τέο, ιδίως αν αναλογιστεί κανείς τη διεισ-
δυτική ικανότητα της τουρκικής αμυντικής
βιομηχανίας στην ευρύτερη περιφέρεια.

Το SAFE προβλέπει ότι μπορούν να συμ-
μετάσχουν υπεργολάβοι τρίτων χωρών,
εφόσον όμως λαμβάνουν έως 35% του συ-
νολικού έργου, είχαν προγενέστερη συμ-
βατική σχέση ή εξετάζεται η σταδιακή αντι-
κατάστασή τους (Άρθρο 16.4).

Το ίδιο ισχύει για εταιρείες εγκατεστη-
μένες στην ΕΕ, ακόμη και αν ελέγχονται
από τρίτες χώρες, εφόσον έχουν περάσει
screening επενδύσεων και παρέχουν εγ-
γυήσεις ασφάλειας (Άρθρα 16.5-6). Το ίδιο
ισχύει και για υποδομές, πόρους ή εξαρτή-
ματα εκτός ΕΕ, αρκεί να μην παραβιάζουν
τα συμφέροντα ασφάλειας της ΕΕ και των
κρατών-μελών (Άρθρο 16.8).

Τα μυστήρια
του casus belli και 
όλη η αλήθεια για 

το «όπλο» του βέτο

Η ΕΕ αποδέχτηκε τις ανησυχίες Ελλάδας και Κύπρου 
και υιοθέτησε στο πρόγραμμα για την ευρωάμυνα ότι θα περνούν

μόνο με ομοφωνία οι διμερείς συμφωνίες με τρίτες χώρες
- Μήνυμα στην Τουρκία ότι οι απειλές κατά κράτους-μέλους

της Κομισιόν κλείνουν την πόρτα για τη συμμετοχή 
στα ευρωπαϊκά εξοπλιστικά προγράμματα
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Η
τακτική της Τουρκίας είναι γνωστή: θα επι-

διώξει έμμεση πιθανότατα συμμετοχή μέ-

σω θυγατρικών τουρκικών εταιρειών σε

χώρες της ΕΕ (π.χ., Βουλγαρία) και φυσικά τη συνέ-

χιση υπεργολαβιών σε υφιστάμενες συνεργασίες με

ευρωπαϊκές εταιρείες (π.χ., Leonardo, ThyssenK-

rupp) και τεχνολογική συμπαραγωγή με ευρωπαϊ-

κές χώρες, όπως συμβαίνει ήδη με το TCG Anadolu

σε συνεργασία με την Ισπανία.

Η ΕΕ από την πλευρά της επιχειρεί να διατηρήσει

ένα ευέλικτο αλλά ελεγχόμενο πλαίσιο που να μην

απομονώνει πλήρως τους εξωτερικούς εταίρους,

ειδικά όσους είναι «δυνάμει χρήσιμοι» - ή απλώς

απαραίτητοι για επιμέρους ευρωπαϊκές δυνάμεις.

Δεν είναι τυχαίο ότι χώρες όπως η Ιταλία και η

Ισπανία διατηρούν ανοικτούς διαύλους συνεργα-

σίας με την Άγκυρα στον αμυντικό τομέα. Φυσικά

απαιτείται προσοχή ώστε η Τουρκία, που προκειμέ-

νου να καταστεί επίσημα εταίρος πρέπει να υπογρά-

ψει συμφωνία NBI που απαιτεί συναίνεση όλων των

κρατών-μελών, να μην εισχωρήσει σιωπηρά, δημι-

ουργώντας πολυδαίδαλες εξαρτήσεις. Απαιτούνται

διαρκής πολιτικός έλεγχος και φυσικά επίβλεψη και

των γραφειοκρατικών διαδικασιών.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε

σε πρόσφατη συνέντευξη ότι «αν η Τουρκία επιθυμεί

να μπει στα χρηματοδοτικά εργαλεία της ευρωπαϊ-

κής άμυνας, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι δι-

καιολογημένοι προβληματισμοί της Ελλάδας και της

Κύπρου».

«Τίποτα δεν μπορεί 
να γίνει χωρίς εμάς»

Επίσης, σε συνέντευξη στον ΣΚΑΪ χθες το πρωί ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ανα-

φερόμενος στο θέμα του casus belli και την Τουρκία,

ανέφερε πως «δεν υπήρχε προθυμία από τα κράτη-

μέλη της Ευρώπης να μπει ο όρος, ο οποίος προβλέ-

πεται από τη συνθήκη λειτουργίας της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Η Ελλάδα, πρώτον, έβαλε όρους, ο βασικό-

τερος από τους οποίους είναι η ομοφωνία. Άρα τίποτα

δεν μπορεί να γίνει χωρίς εμάς για εμάς. Αυτό είναι

πολύ σημαντικό και δεν έγινε... μαγικά, να φυτρώσει

ένα άρθρο στη νέα συμφωνία. Έτσι βρήκε την ευκαι-

ρία η Ελλάδα να ανοίξει μια συζήτηση 30 ετών. Το ca-

sus belli είναι κάτι που μας πληγώνει όλους επί 30

χρόνια. Και να πω και κάτι: με την ύπαρξη του casus

belli και προηγούμενοι πρωθυπουργοί είχαν συναν-

τηθεί με τον Τούρκο ομόλογό τους. Άρα εμείς μιλάμε

με αποτέλεσμα. Η κυβέρνηση είναι αυτή που με τον

Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό αύξησε τα απώτα-

τα δυνητικά όρια της χώρας με τη σφραγίδα της Ευ-

ρώπης».

Η Ελλάδα και η Κύπρος διατηρούν τη δυνατότητα

άσκησης βέτο και φυσικά σε ένα περιβάλλον πιέσε-

ων και συμβιβασμών η πολιτική εγρήγορση είναι

εξίσου κρίσιμη με τη νομική πρόβλεψη. Η εποπτεία

πρέπει να είναι διαρκής και σχολαστική, όπως και ο

έλεγχος εκτελεστικών μηχανισμών. Επίσης, πρέπει

διαρκώς να εκπέμπεται καθαρό πολιτικό σήμα στη

βάση του ότι η συμμετοχή της Τουρκίας στο SAFE εί-

ναι ασύμβατη με την επιθετικότητά της και τη συνε-

χιζόμενη παράνομη κατοχή μεγάλου τμήματος της

Κύπρου.

Το SAFE είναι μια αναγκαία και στρατηγικά ορθή

ευρωπαϊκή απάντηση στις σύγχρονες απειλές και σε

ένα ασύμμετρο -όπως έχει διαμορφωθεί- γεωπολι-

τικό περιβάλλον. Ωστόσο, όπως κάθε μεγάλο και

σύνθετο εργαλείο, χρειάζεται πλήρη πολιτική θωρά-

κιση.

Διαρκείς θεσμικές παρεμβάσεις
Η περίπτωση της Τουρκίας, χώρας που πατάει

μονίμως σε δύο βάρκες, θέτει πολλές φορές σε

δοκιμασία το θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ, καθώς η

Άγκυρα προσπαθεί διαρκώς να δημιουργήσει πε-

ριβάλλον επιρρεπές σε ερμηνείες και προσαρμο-

γές. Και αυτό σημαίνει ότι η ελληνική θέση πρέπει

να είναι προληπτικά ενεργή, με στρατηγική κα-

τεύθυνση και διαρκείς θεσμικές παρεμβάσεις

που θα συνεπικουρούνται από την πολύ απαραί-

τητη εδώ επικοινωνία. Αυτό προκειμένου να εξα-

σφαλίσουμε ότι δεν πρόκειται να ενισχυθούν,

έστω και έμμεσα, σε οποιοδήποτε επίπεδο, αυτοί

που απειλούν ευθέως κράτη-μέλη της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το γεγονός πως ήδη

ακούστηκαν φωνές χθες στην Αθήνα από την αντι-

πολίτευση, που εκπέμπουν προχειρότητα και τυ-

χοδιωκτισμό σε ζητήματα μείζονος σημασίας για

τα εθνικά μας συμφέροντα, λέει πολλά για την έλ-

λειψη σοβαρότητας με την οποία συγκεκριμένοι

πολιτικοί κύκλοι αντιμετωπίζουν τα εθνικά μας

θέματα. Αλλά αυτό οι πολίτες το εισπράττουν. 

Πρέπει διαρκώς να εκπέμπεται καθαρό πολιτικό σήμα ότι η συμμετοχή
της Άγκυρας στο SAFE είναι ασύμβατη με την επιθετικότητά της και 
τη συνεχιζόμενη παράνομη κατοχή μεγάλου τμήματος της Κύπρου

«Η μη άσκηση βέτο στο SAFE δημιουργεί ανασφάλεια και μας

αναγκάζει να πλεύσουμε σε αχαρτογράφητα νερά. Παρότι ο

κανονισμός προβλέπει Συμφωνία Αμυντικής Συνεργα-

σίας NBI, όριο 35% εξαρτημάτων εκτός ΕΕ και

screening επενδύσεων, κρύβει τρία επικίνδυνα κε-

νά: (α) υιοθετήθηκε με το άρθρο 122 της ΣΛΕΕ για

περιπτώσεις εφαρμογής εκτάκτων μέτρων και για

αυτό προβλέπεται ειδική πλειοψηφία, άρα δεν θωρα-

κίζεται από ελληνικό και κυπριακό βέτο· (β) επιτρέπει

υπεργολαβίες τρίτων έως 35% ανοίγοντας διάδρομο σε τουρ-

κικές θυγατρικές Βουλγαρίας-Ιταλίας· (γ) δέχεται κοινοπραξίες

«για λόγους κατεπείγοντος» ακόμη και μονομερώς. Με αυτό τον

τρόπο η Άγκυρα, που απειλεί με casus belli την Ελλάδα και κατέ-

χει περίπου το 40% της Κύπρου, αποκτά τη δυνατότητα να δανει-

στεί ευρωπαϊκό “χρήμα” 45ετίας για UAV “made in Italy”

που θα περιπολούν τα νησιά μας.

Η Αθήνα οφείλει άμεσα να απαιτήσει ρήτρα

απόλυτου αποκλεισμού χωρών που αμφισβη-

τούν και απειλούν την εδαφική ακεραιότητα κρά-

τους-μέλους και ταυτόχρονα να επαναφέρει το

ζήτημα στη Σύνοδο Κορυφής.

Επιπλέον να εκμεταλλευτεί την ενεργή συμμετοχή

της στα διεθνή φόρουμ που μετέχει -ΕΕ, ΝΑΤΟ και πρωτί-

στως το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ που προεδρεύει- ώστε

να εκθέσει τον τουρκικό αναθεωρητισμό. Επιπροσθέτως να προ-

χωρήσει άμεσα σε χάραξη ευθειών γραμμών βάσης, κλείσιμο

κόλπων και επέκταση στα 12 νμ σε Κρήτη και ηπειρωτική Ελλάδα

ως προοίμιο παρόμοιας μελλοντικής ενέργειας στο Αιγαίο. Για να

επιτευχθεί το παραπάνω, που συνιστά αναφαίρετο μονομερές δι-

καίωμα επέκτασης εθνικής κυριαρχίας, επιβάλλεται η επιτυχής

ύφανση των συμμαχιών με ΗΠΑ - Γαλλία - Ινδία - Ισραήλ - Αίγυ-

πτο, καθώς και η στρατηγική επαναπροσέγγιση με τη Μόσχα.

Υπό αυτό το πρίσμα κρίνεται απαραίτητη η θεμελιώδης στήρι-

ξη στον ενεργειακό διάδρομο Ινδίας - Μέσης Ανατολής - Ευρώ-

πης IMEC, με τελικό προορισμό τα λιμάνια της Θεσσαλονίκης και

της Αλεξανδρούπολης.

Δίχως ενεργητική διπλωματία και νομικά αντίμετρα, μέρος

των 150 δισ. ευρώ του SAFE δύναται μετουσιωθεί σε δωρεάν

καύσιμα για την τουρκική “Γαλάζια Πατρίδα”».

Λυκούργος Λιακάκος, δρ Διεθνούς Δικαίου: 
«Η Ελλάδα πρέπει να εκθέτει τον τουρκικό αναθεωρητισμό»

Τα κρυφά σχέδια
της Τουρκίας για

«επέλαση» στην ΕΕ
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Το «σημείωμα» του… λεβέντη!
Η «Political», το προηγούμενο χρονικό διάστημα, είχε ανοίξει τη

βεντάλια αναφορικά με τις αποκαλύψεις για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ωστόσο,
σήμερα, από αυτή εδώ τη στήλη θα απευθύνω ένα… ερώτημα.
Αληθεύει ότι ένας «λεβέντης», πριν φύγει από το… υπουργείο,
έστειλε ένα «σημείωμα» προς τας Ευρώπας για να βγάλει την ουρά
του απέξω; Μα… γιατί βιάστηκε τόσο πολύ να «καρφώσει» το ίδιο
του το σπίτι; Έλα μου ντε… Μήπως ήταν μια κίνηση αυτοπροστασίας
και σήμερα τον βλέπω να γκρινιάζει άνετα προς το Μαξίμου; Το θέμα εί-
ναι εάν ο… Πίνατ το γνωρίζει. Πάντως, τον άκουσα τον Τσιάρα χθες να λέει ότι
«αν υπάρχουν παραγωγοί οι οποίοι κορόιδεψαν τον ΟΠΕΚΕΠΕ, προφανώς θα επιστρέψουν τα
χρήματα». Για τους πολιτικούς;

Ούτε ταξί, Ευκλείδη!
Για να μην παρεξηγηθώ. Δεν φταίω εγώ, Ευκλείδη, με όσα θα… διαβάσεις πα-

ρακάτω. Οι ίδιοι οι φίλοι σου σε καρφώνουν, άγρια, δείχνοντας ότι σε έχουν τοπο-
θετήσει ήδη στο χρονοντούλαπο της ιστορίας. Αφορμή η παρουσίαση του βιβλίου
του που αναφερόταν σε… βιώσιμη κοινωνία. Εδώ που τα λέμε, βιώσιμη ήταν μόνο
η προσέλευση, καθώς ούτε για να γεμίσουν ένα… ταξί δεν έφταναν. Άσε που κά-
ποιοι έπαθαν… αλλεργία στην υπερβολική χρήση της λέξης «εγώ» από τον πρώην
υπουργό. Τέλος πάντων. Ο Ευκλείδης είχε αρχηγικές βλέψεις, πάντα. Λογικά, θα
έχει την ευκαιρία να γίνει αρχηγάρα, εάν τεθεί υποψήφιος σε μια… λέσχη φίλων
του! Ναι, το πιστεύω, θα τα σαρώσει όλα! Ευκλείδης uber alles!

Ζόρια για τον θαυμαστή 
του… μέντορα!

Δύσκολοι καιροί για ορισμένες εταιρείες, ειδικά αυτές που τα προηγούμενα

χρόνια καθόριζαν ακόμα και πολιτικές… γραμμές. Επειδή το έψαξα το θέμα,

κατάλαβα ότι υπάρχουν πολλά ζόρια ειδικά για μία. Η «τελευταία» της εμφάνιση

ήταν στις 11 Απριλίου (φιλοξενήθηκε στο OPEN του Σαββίδη) και όλοι ρωτάνε τι

έχει συμβεί. Πάντως, ο επικεφαλής δεν μπορεί να βγάλει ακόμα από πάνω του

τη ρετσινιά της… συνεργασίας με τον Αλέξη Τσίπρα! Τότε, που έλεγε σε συνεν-

τεύξεις ότι ο «πρώτη φορά Αριστερά» είναι ο μέγας… μέντορας! Τι να πω…

Άλλα λόγια να αγαπιόμαστε 
από τον «Επικρατείας» του ΠΑΣΟΚ

Ξέρετε, μερικές φορές χαμογελάω, ανοιχτά θα έλεγα, όταν ακούω αρλούμπες σε τηλεοπτικές εκπομπές
από στελέχη που νομίζουν ότι κάνουν καριέρα και έχουν φιλοδοξίες να φτάσουν όσο πιο ψηλά γίνεται. Άκου-
σα λοιπόν τον «Επικρατείας» του ΠΑΣΟΚ (νέοπας στο κόμμα) να μασάει τα λόγια του για την άρση μονιμότη-
τας και να χρησιμοποιεί τις κλασικές «μπαγιάτικες» ορολογίες παλαιών στελεχών που έτσι πίστευαν ότι θα
άλλαζαν τις απόψεις του κόσμου. Κούνια που τους κούναγε! Νεούδι δηλαδή, με μπαγιάτικες ατάκες. Κοιτάξ-
τε, εκεί στο ΠΑΣΟΚ μάλλον το έχουν μπερδέψει το πράγμα. Γιατί πάλι εκτίθενται. Εγώ, επειδή είμαι «παλιός»,
άκουσα τους «παλιούς», όπως ο Σκανδαλίδης, να εκφράζουν την υποστήριξή του στην κατάργηση της μονι-
μότητας στο Δημόσιο, προτείνοντας μάλιστα τη συνταγματική αναθεώρηση για την επίτευξη αυτού του στό-
χου. Και τη Διαμαντοπούλου. Όσον αφορά τον Ανδρουλάκη, έμαθα ότι λειτουργεί με… δημοσκοπήσεις. Τι εν-
νοώ; Άλλαξε στάση για την άρση, όταν μετά τις δηλώσεις Σκανδαλίδη έδωσε εντολή να γίνουν «εσωτερικές»
μετρήσεις. Χωρίς άλλα σχόλια…

Η «τριάδα» της… Αναθεώρησης
Πολλή… βαβούρα έχει το Μέγαρο Μαξίμου τώρα τελευταία.

Πρωταγωνιστής φέρεται ο ίδιος ο Κυριάκος, ο οποίος όπως όλα
δείχνουν έχει καταλήξει στα πρόσωπα που θα πάρουν στις πλάτες
τους τη συνταγματική αναθεώρηση. Η ομάδα που συγκροτείται από το
Μέγαρο Μαξίμου δείχνει ότι ο πρωθυπουργός δεν αντιμετωπίζει το
ζήτημα τεχνοκρατικά, αλλά πολιτικά και θεσμικά -όπως ακριβώς
αρμόζει σε μια τόσο κρίσιμη διαδικασία. Έμαθα λοιπόν ότι «μπρο-
στάρης» θα είναι ο Γιώργος Γεραπετρίτης, που φυσικά έχει ουσια-
στική συνταγματική εμπειρία και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Δίπλα του
θα «κάτσουν» ο ψηλός Μαρινάκης και ο γραμματέας του πρωθυ-

πουργού Στέλιος Κουτνατζής, ο οποίος τρέχει πολύ τώρα τελευταία!

«Ένα φάντασμα, αφήστε 
τη μαντίλα μόνη της»

Ναι, το ομολογώ. Γέλασα. Γέλασα πολύ, από τον γνωστό μου που για χάρη του έχω αλ-
λάξει τον ήχο του κινητού. Και μου έλειψε, γιατί είχε να με πάρει πολλές ημέρες. Ο διάλο-
γος, ξανά απολαυστικός μαζί του.

- Έλα, Νίκο, καλημέρα!
- Τι έγινε, ρε θηρίο, πού χάθηκες; Ανησύχη-

σα! 
- Τρέχω τα πρωινά, μπίζνες, μπίζνες, και τα

απογευματάκια τα απολαμβάνω πλέον στη θά-
λασσα, με ουζάκι και μεζέ. 

- Για να με πάρεις, έχεις κάτι καλό…
- Τη μαντίλα, Νικόλα, τη μαντίλα… 
- Για λέγε…
- Είχα ένα ραντεβού πλησίον του Μαξίμου.

Και μετά, αποφάσισα να πάω σε ένα μέρος που
ξέρω ότι πηγαίνουν οι «ένοικοι» του Μαξίμου.
Και έτυχε να κάτσω στο ίδιο τραπέζι με ορι-
σμένους, πίνοντας τον αγαπημένο μου φραπέ
γλυκό με λίγο γάλα. Άκουσα για την τύπισσα με
τις καρδούλες, που τα έχει πάρει με μια συγκεκριμένη εταιρεία δημοσκοπήσεων. Και λέει
ότι θέλει να τελειώσει τον άλλον Νικόλα της Χαριλάου Τρικούπη, καθώς έχει βάλει αν-
θρώπους να ψάξουν τον Κρητικό περισσότερο από τη θητεία του στις Βρυξέλλες. Κάτι για
λόμπι άκουσα…

- Μάλιστα…
- Περίμενε, σου έχω κι άλλα. Στο Μαξίμου, τα έχουν πάρει για όσα λέει για τον Κυριάκο,

αλλά σε έναν πρωινό καφέ αποφάσισαν να την κάνουν… φάντασμα.
- Φάντασμα;
- Δεν θα ασχολούνται καν μαζί της, γιατί η κυρία με τις καρδούλες αυτό θέλει. Δεν έμα-

θα εάν αυτή η στάση θα τηρηθεί μόνο από το Μαξίμου.
- Αυτά; 
- Και στο τέλος έχω να σου πω το εξής. Περιμένουν στην κυβέρνηση το επόμενο πόθεν

έσχες της. Δεν ξέρω γιατί, ίσως έχουν μάθει κάτι. Θα μάθω όμως…
Και το γνωστό… μπραφ!

Ο… γραμματέας 
των 3.155,36 ευρώ

και η πρόεδρος των 2.878,83 ευρώ!
Ναι, ξέρετε ότι είμαι to the point και δεν αφήνω τίποτα να πέσει κάτω.

Και χθες, στον μαγικό κόσμο της Διαύγειας, βρήκα ένα ακόμη διαμαντά-
κι. Τον γενικό γραμματέα που κάνει πολλά ταξίδια (αυτός είναι ο ρόλος
του) και κάθε μήνα εισπράττει ΚΑΘΑΡΑ το ποσό των 3.155,36 ευρώ. Δεν
το λες και άσχημο ποσό, ε; Και φυσικά την πρόεδρο που στο Instagram τα
σπάει όποτε δεν βλέπει τη «Γη της Ελιάς» και η οποία λαμβάνει το ποσό
των 2.878,83 ευρώ. Καθαρά, ε;

Ο Μάκης, η πλαϊνή είσοδος και οι ΕΠΑ
Δεν είναι η ανακάλυψη του… αιώνα, όταν ο Βορίδης πηγαίνει να δει τον Κυριάκο στο Μαξίμου χρησι-

μοποιώντας την πλαϊνή είσοδο. Οκέι; Πάμε παρακάτω. Δεν έχει γίνει μόνο μία συνάντηση, αλ-
λά αρκετές θα έλεγα, επειδή σύντομα θα δούμε το νέο δόγμα για το Μεταναστευτικό. Και

κάποιοι ήδη… πανηγυρίζουν, επειδή τα όσα ανακοινωθούν θα είναι μηνύματα προς
μια κατεύθυνση που χρησιμοποιεί ίδια «διάλεκτο». Ξέρω τι γράφω. Συνεχίζω. Έμα-
θα φρέσκα κουλούρια ότι ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου έχει προτείνει τη
δυνατότητα εμπλοκής των Εταιρειών Προσωρινής Απασχόλησης (ΕΠΑ) στη διαχεί-
ριση αλλοδαπών εργατών γης στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα, εξετάζεται το ενδεχόμε-

νο οι ΕΠΑ να προσλαμβάνουν νόμιμους μετανάστες και να τους διαθέτουν σε Έλλη-
νες αγρότες που αντιμετωπίζουν ελλείψεις σε εργατικό δυναμικό. Αυτό το μοντέλο βα-

σίζεται σε ευρωπαϊκές πρακτικές, όπου η ΕΠΑ αναλαμβάνει την ευθύνη για τον εργαζόμε-
νο, συμπεριλαμβανομένων των υποχρεώσεων για στέγαση, ασφάλιση και φορολογικά θέματα, ενώ ο
εργοδότης πληρώνει την ΕΠΑ για την παροχή της υπηρεσίας. Και επειδή θα ρωτήσετε για τις ΕΠΑ, η λί-
στα με τις εγκεκριμένες βρίσκονται στο Μητρώο Επιχειρήσεων Προσωρινής Απασχόλησης του υπουρ-
γείου Εργασίας. Ήδη δύο μεγάλες εταιρείες «ζεσταίνουν» τις μηχανές τους!

Το καλοκαρδισμένο γυναικείο 
«δίδυμο» του υπουργικού

Δεν ξέρω αν οι Νίκη Κεραμέως και Όλγα Κεφαλογιάννη έχουν κάνει μεταξύ τους κάποια μυστική συμ-

φωνία τύπου «buddy system», αλλά όπου εμφανίζεται η μία, εμφανίζεται και η άλλη -και το κλίμα μυρίζει…

απόλυτη συνεννόηση. Το διαπίστωσα στη συνάντηση με την ΠΟΕΕΤ, δεν χρειάστηκε καν να κάνουν brain-

storming -το είχαν ήδη κάνει! Ψηφιακή κάρτα, Jobmatch, τουρισμός, εργατικά, συλλογικές συμβάσεις,

όλα βγήκαν στην κουβέντα άνετα. Καλοκαρδισμένο «δίδυμο», θα πρόσθετα εγώ, όχι όπως κάποια άλλα…

φαντασμένα (δίδυμα) που διαβάζω σε γειτονικές στήλες! Και όχι τίποτα άλλο, αλλά οι ίδιοι τα αναιρούν σε

άλλες (συγγενικές) στήλες! Χάος!
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Ζορίζεται η Τουρκία
με την ελληνική διπλωματία 
Είναι αυτό που λέμε «ό,τι να ’ναι», φτάνει να βγάζει εχθρότητα. Ο Γιαχία Μποστάν,
αρθρογράφος της τουρκικής ισλαμικής εφημερίδας «Yeni Şafak», έγραψε σε
κομμάτι που τιτλοφορείται «Μας απειλούν με την Ελλάδα»: «Απειλούν την Τουρ-
κία με την Ελλάδα. Εκτός από τις προηγούμενες συμφωνίες που αφορούσαν συ-
στήματα ραντάρ και πυραύλων, η Ινδία έχει υπογράψει μια νέα συμφωνία εξαγω-
γών άμυνας με την Αρμενία. Ελλάδα και Κύπρος θα συνεργαστούν στον τομέα της
ναυτιλίας». Όντως, ζορίζονται διπλωματικά οι γείτονες. 

Όχι, ο Χαρδαλιάς 
δεν έγινε… καναλάρχης 

Μετωπική απάντηση σε όσους διακινούν φαιδρά σενάρια περί
«εξαγοράς» του τηλεοπτικού σταθμού Attica από την Περιφέρεια Ατ-
τικής έδωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς. «Μνημεία γελοιότητας και κακοή-
θειας» χαρακτήρισε τα δημοσιεύματα, ξεκαθαρίζοντας ότι ουδέποτε
υπήρξε ή πρόκειται να υπάρξει τέτοιο ενδεχόμενο. Ο ίδιος υπενθύμι-
σε πως κάποιοι παίρνουν τον θεσμικό τους ρόλο στα σοβαρά και δεν
ασχολούνται με επικοινωνιακά φαντασιόπληκτων. Η υπόθεση, όπως
είπε, θα πάρει τον δρόμο της Δικαιοσύνης, γιατί «η λάσπη έχει ημερο-
μηνία λήξης».

Η «αεροπλανική»
μπηχτή Κουτσούμπα 
σε Ανδρουλάκη

Ο Δημήτρης Κουτσούμπας φύλα-
γε για το ΠΑΣΟΚ μια «αεροπλανική»
μπηχτή. Μετά την απόφαση του Νί-
κου Ανδρουλάκη να μη συνυπογρά-
ψει το κείμενο για τη Γάζα, ήταν επό-
μενο ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ
να του… στήσει καρτέρι. Έτσι λοιπόν
μιλώντας χθες στη Βουλή, αφού
τους καταχέριασε, σε μια αποστρο-
φή του λόγου του είπε: «Εδώ το
πράγμα φωνάζει… Μάλλον προβά-
ρετε κοστούμι συγκυβέρνησης με
τον κ. Μητσοτάκη και θέλετε να πά-
ρετε τα εύσημα από τις πρεσβείες
που τον στηρίζουν». Μιλάμε ότι οι
βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που ήταν
στην Ολομέλεια «πάγωσαν». Μάλι-
στα, έμπειρος κοινοβουλευτικός
όταν λίγα λεπτά αργότερα έπεσε πά-
νω σε δημοσιογράφο, του είπε με
μειδίαμα: «Φσσσστ μπόινγκ».

Νέος «πελάτης»
στην ευρωζώνη

Από την 1η Ιανουαρίου 2026, όλα
δείχνουν ότι η Βουλγαρία θα γίνει το
21ο μέλος της ευρωζώνης. Η έγκρι-
ση από Κομισιόν και Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα θεωρείται θέμα
ημερών, με το λεβ να αποχωρεί και
το ευρώ να αποκτά νέο… «πελάτη».
Η επίσημη ένταξη θα ενισχύσει το
εμπόριο, θα μειώσει το κόστος συ-
ναλλαγών και θα δώσει στη Σόφια
μια θέση στο τραπέζι της ΕΚΤ. Όμως,
τα εύσημα συνοδεύονται από ανη-
συχίες: φόβοι πληθωρισμού, αύξη-
σης τιμών και πίεσης στα φτωχά νοι-
κοκυριά ρίχνουν βαριά σκιά. Ο πρό-
εδρος Ράντεφ πέταξε τη βόμβα περί
δημοψηφίσματος -πρόταση που
προσέκρουσε σε κοινοβουλευτικές
και συνταγματικές αντιστάσεις. Το
στοίχημα, λοιπόν, για τη Σόφια είναι
διπλό: οικονομικό και κοινωνικό.
Γιατί το ευρώ φέρνει μαζί του και
σταθερότητα και γκρίνια.

Τ
ο πρώτο βήμα για την
ψηφιακή μετάβαση στις
μισθώσεις ακινήτων εξε-

τάζει πλέον σοβαρά η κυβέρνη-
ση. Ο υπουργός Οικονομικών
Κυριάκος Πιερρακάκης άνοιξε
τα χαρτιά του στο συνέδριο του
Capital.gr και του Forbes Gree-
ce, αποκαλύπτοντας ότι το μέτρο
της υποχρεωτικής καταβολής
ενοικίων μέσω τραπεζικού συ-
στήματος είναι ώριμο και επί
θύραις. Στόχος; Η καταπολέμη-
ση της φοροδιαφυγής και η
αποτύπωση της πραγματικής ει-
κόνας στην αγορά. Ο ίδιος υπεν-
θύμισε με νόημα ότι το «μέσο
φοιτητικό ενοίκιο δεν είναι 255
ευρώ» και προανήγγειλε πλέγ-
μα κινήτρων, όπως η επιστροφή
ενός ενοικίου, για όσους δηλώ-
σουν το αληθινό ποσό. Μάλιστα,
είπε ότι οι επίσημες ανακοινώ-
σεις θα έρθουν στο «κατάλληλο
θεσμικό πλαίσιο», δηλαδή όπως
όλοι καταλαβαίνουμε: στη ΔΕΘ
από τον ίδιο τον πρωθυπουργό.

Τι προανήγγειλε ο Πιερρακάκης 
για τα ενοίκια

Ανάσα «αναγέννησης» 
για το ΟΑΚΑ

Με την υπογραφή της σύμβασης ύψους 61,35 εκατ. ευρώ
για την αποκατάσταση των στεγάστρων στο Κεντρικό Στάδιο
και το Ποδηλατοδρόμιο ξεκινά η τεχνική «αναγέννηση» του
ΟΑΚΑ. Το έργο ανέλαβε η ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ μετά από διαγωνισμό
του Υπερταμείου και χρηματοδοτείται από το «Ελλάδα 2.0»
με ευρωπαϊκούς πόρους. Οι εργασίες θα διαρκέσουν 14 μή-
νες, χωρίς να διακοπεί η λειτουργία των εγκαταστάσεων,
ενώ στόχος είναι η στατική ενίσχυση και η συνολική ανα-
βάθμιση των μεταλλικών κατασκευών. Το πρότζεκτ εντάσ-
σεται στο μεγάλο σχέδιο 111 εκατ. ευρώ για την ανανέωση
της εμβληματικότερης αθλητικής υποδομής της χώρας, με
στόχο -όπως λένε αρμόδιοι- να επανασυνδεθεί το ΟΑΚΑ με
το μέλλον του ελληνικού αθλητισμού.

Το τελευταίο «αντίο» 
στον Χρήστο Ροκόφυλλο

Το ύστατο χαίρε στον Χρήστο Ροκόφυλλο, έναν από τους τε-
λευταίους της γενιάς της Μεταπολίτευσης, είπαν χθες στο Α’
Νεκροταφείο ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, σύσ-
σωμη η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ και εκπρόσωποι άλλων κομμάτων.
Αγωνιστής κατά της χούντας, υπουργός, πρέ-
σβης, βουλευτής και άνθρωπος εμπιστοσύ-
νης του Ανδρέα Παπανδρέου, ο Ροκόφυλλος
υπηρέτησε τον δημόσιο βίο με σοβαρότητα
και ευπρέπεια. Η οικογένειά του ζήτησε αντί
στεφάνων να δοθούν δωρεές στη «Φλόγα»
και στα ΕΛΕΠΑΠ. Η πολιτική σκηνή αποχαιρέ-
τησε έναν άνθρωπο που έζησε τη δημοκρατία
με πράξεις, όχι μόνο με λόγια.
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Καταγγελίες 
για «ρουσφέτια»
στην Υπηρεσία
Φυσικής Αγωγής και
Αθλητισμού της ΕΛΑΣ

Γ
ίνεται ένας άνθρωπος με την ίδια αθλητική
διάκριση να καταφέρει να μπει στην Αστυνο-
μία και στη συνέχεια με την ίδια βεβαίωση

και χωρίς να έχει κερδίσει κάποιο άλλο υψηλότερο
βραβείο να αναβαθμιστεί από τη Β’ κατηγορία αθλη-
τών στην Α’; 

Σύμφωνα με τους κανονισμούς, είναι αδύνατο.
Στην Ελλάδα όμως όλα γίνονται... Όπως βλέπετε στα
έγγραφα που παρουσιάζει σήμερα η «P», ο αθλητής
πολεμικών τεχνών Ιωάννης Μαμέκας μπήκε στην
ΕΛΑΣ αφού το 1996 διακρίθηκε στην 3η θέση (χάλκι-
νο μετάλλιο) στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Τάε Κβον
Ντο Εφήβων στη Βαρκελώνη της Ισπανίας (WTF -
Ολυμπιακό άθλημα). Μέχρις εδώ τίποτα περίεργο.
Όμως, κατά τρόπο ανεξήγητο και σίγουρα «παράνο-
μο» ο ίδιος άνθρωπος προήχθη (με διαπιστωτική
που υπογράφει η αναπληρώτρια διοικήτρια της Υπη-
ρεσίας Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού της ΕΛΑΣ
Μόρφω Δροσίδου) από τη Β’ στην Α’ Κατηγορία
ενεργών αθλητών Τάε Κβον Ντο της Αστυνομίας χω-
ρίς να έχει πετύχει κάποια μεγαλύτερη διάκριση από
αυτήν της Βαρκελώνης! Με την ίδια διάκριση ανε-
βαίνει τα σκαλιά ακούραστα… Άραγε, αυτά είναι
γνωστά στην Αστυνομική Ακαδημία, στο αρχηγείο
και στους προϊσταμένους της αναπληρώτριας διοι-
κήτριας; Διότι, όπως μαθαίνουμε, η υπόθεση έχει
πάει στην Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων και
εξετάζεται εξονυχιστικά.

ΥΓ.: Είναι αλήθεια ότι στον ίδιο φάκελο που έχουν
στα χέρια τους οι «αδιάφθοροι» υπάρχει καταγγελία
για την κυρία Δροσίδου, η οποία, παρά το ασυμβίβα-
στο (η νομοθεσία έχει αλλάξει από το 2016), διατηρεί
και πρακτορείο ΟΠΑΠ στην Ορεστιάδα; Θα επανέλ-
θουμε με νεότερα στοιχεία… 

Ρεύμα αλά Netflix

Σε αναζήτηση νέας ισορροπίας βρίσκεται η αγορά
ρεύματος, καθώς οι πάροχοι προσπαθούν να αντα-
πεξέλθουν στις πιέσεις του ανταγωνισμού και στις
μεταβαλλόμενες ανάγκες των καταναλωτών. Τα
μπλε σταθερά τιμολόγια χάνουν έδαφος και στη
θέση τους εμφανίζονται τα πρώτα συνδρομητικά
πακέτα, με την Protergia να ρίχνει στην αγορά το
«Picasso»: μια all inclusive εμπειρία ρεύματος με
σταθερή μηνιαία χρέωση και εκκαθάριση στο τέ-
λος του έτους. Από €29,99 έως €389,99 το προϊόν
καλύπτει κάθε κατανάλωση χωρίς εκπλήξεις ή
κρυφές ρήτρες. «Θα πληρώνουμε ρεύμα αλά Net-
flix», μου σχολίασε φίλος επιχειρηματίας. Στο με-
ταξύ, η ΡΑΕ αναζητά νέο πλαίσιο διαφάνειας και η
Metlen βάζει στόχο το 30% της αγοράς. Συνδρομη-
τική ενέργεια, συγκέντρωση, μεταρρυθμίσεις - το
επόμενο τρίμηνο αναμένεται εκρηκτικό!

Η «πεντάδα» Χατζηδάκη
για τη στέγη
Με στόχο την αύξηση του οικιστικού αποθέμα-
τος και τη στήριξη της κοινωνικής στέγασης, ο
Κωστής Χατζηδάκης παρουσίασε πέντε στο-
χευμένες παρεμβάσεις στον κατασκευαστικό
και στεγαστικό τομέα. Η μείωση φόρων (ΕΝ-
ΦΙΑ, ΦΠΑ, υπεραξία), η ενίσχυση της προσφο-
ράς κατοικιών μέσω επιδοτούμενων προγραμ-
μάτων, η αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας
με νέα κοινωνική αντιπαροχή, η πολεοδομική
μεταρρύθμιση και ο συντονισμός των υπουρ-
γείων με νέα ψηφιακά εργαλεία και παρατηρη-
τήρια αποτελούν τη νέα δέσμη στήριξης του re-
al estate. Η κυβέρνηση δείχνει αποφασισμένη
να δώσει αναπτυξιακή ώθηση, αλλά με δημο-
σιονομική υπευθυνότητα. Ο Χατζηδάκης μίλησε
και για ρεκόρ 2 δισ. ευρώ σε άμεσες επενδύ-
σεις στο real estate, ενώ προανήγγειλε ριζικές
εξαγγελίες από τον πρωθυπουργό στη ΔΕΘ με
επίκεντρο το δικαίωμα στη στέγη. Όπως μου με-
ταφέρουν γνώστες της αγοράς, το φθινόπωρο
ξεκινά η μεγάλη μάχη του real estate.
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Ποιες φορομειώσεις
θα ανακοινωθούν στη ΔΕΘ
Αν και νωρίς ακόμη, η προετοιμασία για το πακέτο των
μέτρων στήριξης που θα ανακοινώσει ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης στη ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο
έχει ξεκινήσει και μάλιστα με γοργούς ρυθμούς. Αυτό
που συζητείται έντονα αυτή την περίοδο, όπως μαθαί-
νω, είναι η αύξηση του ορίου των 40.000 ευρώ, πάνω
από το οποίο επιβάλλεται φόρος 44%. Το σκεπτικό εί-
ναι απλό και συμπυκνώνεται στη διαπίστωση ότι όσοι
έχουν εισόδημα, προσωπικό ή οικογενειακό κοντά
στις 50.000 ή ακόμη και τις 60.000 δεν θεωρούνται οι-
κονομικά ισχυροί, επιχειρηματίες κ.λπ., αλλά καλο-
πληρωμένα στελέχη επιχειρήσεων κ.ά. Δηλαδή, μία
από τις κατηγορίες της μεσαίας τάξης που διαχρονικά
δίνει τα περισσότερα στα κρατικά ταμεία. 

Το Ισραήλ και η... κοντή μνήμη
πρώην και νυν Συριζαίων
Oι Σωκράτης Φάμελλος, Αλέξης Χαρίτσης,

Ζωή Κωνσταντοπούλου και Δημήτρης Κου-
τσούμπας υπέγραψαν κοινή δή-
λωση με την οποία ζητούν
από την κυβέρνηση να δια-
κόψει τις σχέσεις της χώ-
ρας με το Ισραήλ. Φυσικά
δεν έκαναν καμία αναφορά
στους τζιχαντιστές της τρο-
μοκρατικής Χαμάς που ξε-
κίνησαν το μακελειό σκο-
τώνοντας παιδιά και νέους
ανθρώπους. Έχει άδικο
προβεβλημένο κυβερνητικό
στέλεχος να αναρωτιέται τι
ακριβώς προτείνουν οι αρι-
στεροί σύντροφοι; Nα χά-
σει η χώρα μας τον βασικό
της σύμμαχο στη Νοτιοανατολι-
κή Μεσόγειο (μαζί με την Αίγυπτο); Και ποι-
ος θα ωφεληθεί από αυτό εκτός από την
Τουρκία; Αλλά δάσκαλε που δίδασκες και
ξέχασες ότι επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ (στην
οποία συμμετείχαν και σημερινά στελέχη
της Νέας Αριστεράς) κυρώθηκαν συμφω-
νίες μεταξύ Αθήνας και Ισραήλ, ακόμη και
για κοινές στρατιωτικές επιχειρήσεις...
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Ποιον χαροποίησε 
η τελευταία δημοσκόπηση
Τα ευρήματα της δημοσκόπησης της Interview προκάλεσαν

ικανοποίηση στο επιτελείο του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη

Τσίπρα, ο οποίος αυτή την περίοδο δέχεται στενό μαρκάρισμα

από κάποιους στενούς συνεργάτες του, οι οποίοι του ζητάνε να

προχωρήσει στην ίδρυση νέου κόμματος. Όσο να ’ναι, το γεγο-

νός ότι το 50% των ερωτηθέντων εκφράζει την ανάγκη για δη-

μιουργία νέων πολιτικών σχηματισμών και το 59% εξ αυτών εν-

τοπίζει το κενό στην ευρύτερη περιοχή της Κεντροαριστεράς

και Αριστεράς κάτι δείχνει…Τo
..

. 
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Τι γίνεται με τα ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ
Τρεις μήνες μέσα είναι οι συνάδελφοι στα μέσα ενημέ-

ρωσης του ΣΥΡΙΖΑ. Το ταμείο είναι μείον και ο πρόεδρος
Σωκράτης προσπαθεί με νύχια και με δόντια να βρει λύ-
ση, παρόλο που γνωρίζει ότι είναι ένα ιδιαίτερα δύσκολο
εγχείρημα. Αυτός είναι και ο λόγος που έχει ιδιαίτερο άγ-
χος για το «τι μέλλει γενέσθαι» κυρίως για τους εργαζο-
μένους. Ο τραπεζικός δανεισμός δεν είναι εύκολος
(αφού μιλάμε και για ποσά που, σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες, ξεπερνούν τα 3 εκατ. ευρώ), ενώ την ίδια στιγμή
είδα διάφορες διαρροές χθες εις βάρος του Φάμελλου,
με σκοπό να τον πιέσουν να πουλήσει το «φιλέτο» της ρα-
διοφωνικής συχνότητας του ΣΥΡΙΖΑ Στο Κόκκινο. Το μόνο
σίγουρο είναι ότι τα οικονομικά προβλήματα είναι τερά-
στια και πως η καθημερινότητα είναι τρομακτικά δύσκολη
στα συριζαϊκά ΜΜΕ. 

Οδηγίες για «γαλάζια» εγρήγορση
Η ανάσα για το κυ-

βερνητικό κόμμα
της ΝΔ στις δημο-
σκοπήσεις φέρνει
ακόμη περισσότερη
εγρήγορση στο «γα-
λάζιο» στρατόπεδο.
Από την Πειραιώς
μαθαίνω ότι υπάρχουν σαφείς οδηγίες για διαρκή και
άμεση επικοινωνία με τις Τοπικές Οργανώσεις του κόμ-
ματος αλλά και με τα στελέχη ώστε να μην παρατηρηθεί
ούτε για μια στιγμή οποιαδήποτε ολιγωρία, τώρα που το
κόμμα φαίνεται να ανακτά πλήρως το χαμένο έδαφος.
«Είχαμε ξεχάσει το “κάλλιο γαϊδουρόδενε παρά γαϊδου-
ρογύρευε”, αλλά τώρα το θυμηθήκαμε», μου σχολίασε
χαρακτηριστικά έμπειρο κομματικό στέλεχος.

Ποιοι πρέπει να… ανέβουν Γολγοθά
Το 59% των ερωτηθέντων ζητά νέο πολιτικό σχηματι-

σμό στον προοδευτικό χώρο, σύμφωνα με τη χθεσινή
δημοσκόπηση της Interview. ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Νέα Αρι-
στερά και Πλεύση Ελευθερίας δεν ανταποκρίνονται στις
επιθυμίες των ψηφοφόρων του προοδευτικού χώρου
και αυτό δεν αποτελεί έκπληξη. Ωστόσο, από ό,τι μου με-
τέφεραν πηγές μου από την Κεντροαριστερά, προκάλε-
σαν ιδιαίτερο προβληματισμό στα επιτελεία των κομμά-
των και ιδιαίτερα στο ΠΑΣΟΚ, αφού το ποσοστό είναι αρ-
κετά υψηλό και πρέπει να ανέβουν Γολγοθά για να μπο-
ρέσουν να γυρίσουν το «ματς» υπέρ τους.

Η Ευρώπη φαίνεται να «σοβαρεύεται» απέναντι στον κινεζικό καταιγι-
σμό φθηνών προϊόντων. Τα αφορολόγητα πακέτα Temu, Shein και λοι-
πών ασιατικών πλατφορμών, που φτάνουν κατά χιλιάδες κάθε μέρα στα
ελληνικά σπίτια, μπαίνουν στο μικροσκόπιο της ΕΕ με νέο σχέδιο που
φέρνει τέλος 2 ευρώ ανά δέμα και φορολόγηση από το πρώτο ευρώ. Ο
Κυριάκος Πιερρακάκης επιβεβαίωσε τη στήριξη της Ελλάδας στη με-
ταρρύθμιση, που συνοδεύεται από ψηφιακή πλατφόρμα ελέγχου προ-
ϊόντων προτού καν φτάσουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στόχος: προστα-
σία ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, καταναλωτική ασφάλεια και δίκαιος
ανταγωνισμός. Όποιος δεν συμμορφώνεται θα αποκλείεται. Το ανέμελο
scroll & shop από το κινητό δεν θα κοπεί, αλλά πλέον θα πληρώνει…
διόδια. Και όπως λένε στις Βρυξέλλες, το φθηνό έχει αρχίσει να γίνεται
ακριβό - πρώτα για τα μαγαζιά, τώρα και για τον καταναλωτή.

Βολές Κώτσηρα 
στα «πυροτεχνήματα» ΣΥΡΙΖΑ

«Το μέλλον χτίζεται με σύνεση και στρατηγική, όχι με πυροτεχνήματα που ακού-
γονται ευχάριστα». Αυτό το μήνυμα έστειλε ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Γιώργος Κώτσηρας τη Δευτέρα από το βήμα της Βουλής. Απαντώντας
σε επίκαιρες ερωτήσεις βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία, ο κ. Κώ-
τσηρας ζήτησε κοστολογημένες προτάσεις που να ανταποκρίνονται στην πραγματι-
κότητα πέρα από λαϊκισμούς. Τόνισε ότι με πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη
η ελληνική οικονομία βήμα βήμα σταθεροποιείται και πηγαίνει καλύτερα και θύμι-
σε την οικτρή κατάσταση του τραπεζικού συστήματος πριν από μια δεκαετία. Στό-
χος, όπως είπε, η καλή μακροοικονομική κατάσταση να αγγίξει το σύνολο των Ελ-
λήνων πολιτών με το βλέμμα στο μέλλον και των επόμενων γενεών.

Ποιο «στρατόπεδο» λύνει και δένει στον ΣΥΡΙΖΑ

Ευρωμπλόκο στα φθηνά γκατζετάκια made in China

Τ
ις προηγούμενες μέρες συζητούνταν η κοινή
κατάθεση πρότασης για σύσταση Προανακριτι-
κής Επιτροπής από ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά για

τα Τέμπη, αλλά και ότι αυτό θα ήταν το πρώτο βήμα για
την εκ νέου συμπόρευση των δύο κομμάτων. Μάλιστα, η
ένωση είχε μπει και στην τελική ευθεία, όπως σας με-
ταφέραμε και εμείς. Ωστόσο, υπήρξε ένα μεγαλοπρε-
πές μπλόκο στα σχέδια Φάμελλου - Χαρίτση και αυτό
ήρθε από το «στρατόπεδο» Παππά - Πολάκη. Η πρότα-
ση για την Προανακριτική, όπως ήθελαν να την καταθέ-

σουν οι πρόεδροι ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς, δεν πε-
ριελάμβανε τον Μητσοτάκη, αφού έτσι κι αλλιώς κάτι
τέτοιο δεν μπορεί να στηριχθεί. Όμως, Παππάς - Πολά-
κης κατέθεσαν πρόταση στην Πολιτική Γραμματεία για
να συμπεριληφθεί ο Μητσοτάκης και αυτή η πρόταση
επικράτησε. Τώρα βέβαια οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ δεν
συγκεντρώνουν μόνοι τους 30 υπογραφές και η Νέα
Αριστερά δεν συμμετέχει στο παράλογο αίτημα. Η κοινή
πρόταση δεν έγινε και η επανένωση «πάγωσε», τουλά-
χιστον προς το παρόν.
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Ο Κάρολος ταξίδεψε μέχρι

τον Καναδά προκειμένου να

αναλάβει με βρετανικό στιλ

διπλωματικές πρωτοβουλίες

απέναντι στον Αμερικανό

πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ. 

Ο Καναδάς θα παραμείνει

«ελεύθερος και δυνατός»,

προειδοποίησε ο βασιλιάς

Κάρολος Γ’ και στη συνέχεια

αποχώρησε με την Καμίλα,

χέρι χέρι.

Ξεσπάθωσε 
ο βασιλιάς 
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Ξ έρατε εσείς ότι υπάρχει στην Ελλάδα υπηρεσία με το όνομα

ΟΠΕΚΕΠΕ που μοιράζει δισεκατομμύρια; Πού να το ξέρετε;

Εκτός αν είστε κτηνοτρόφος από την Κρήτη με βοσκοτόπια στα

σύνορα με την Αλβανία. Χωρίς ζώα όμως. Αλλά παίρνατε εκατομμύρια για

τα μακρινά βοσκοτόπια και τα ανύπαρκτα ζώα. Πώς λέμε «όργιο ρεμού-

λας»; Αυτό ακριβώς.

Το μακράν πιο ντροπιαστικό

στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ (ση-

μαίνει Οργανισμός Πληρωμών

και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύ-

σεων Προσανατολισμού και Εγ-

γυήσεων· τα πομπώδη ονόματα

μας μάραναν) είναι ότι μπούκα-

ραν οι Ευρωπαίοι εισαγγελείς για

να πιάσουν τις ρεμούλες. Διότι τα

λεφτά είναι ευρωπαϊκά. Ποια λε-

φτά; Αυτά που έπαιρναν πολλοί

και διάφοροι χωρίς να τα δι-

καιούνται ως αποζημίωση για

εκτάσεις και ζώα που δεν είχαν.

Χρεώσου εσύ το πρόστιμο που θα

φάει η Ελλάδα τώρα.

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ υποτίθεται ότι επο-

πτεύεται από το υπουργείο Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Τι

ακριβώς επόπτευε το υπουργείο

τόσα χρόνια που γινόταν της απά-

της το κάγκελο, θα σας γελάσω.

Τώρα θα τα φτιάξουμε όλα όμως.

Αφού μας έπιασαν πρώτα οι Ευ-

ρωπαίοι και γίναμε και ρεζίλι.

Άνευ προηγουμένου
όργιο λαμογιάς

Να το κάνουμε λιανά με αριθμούς: ο ΟΠΕΚΕΠΕ διαχειρίζεται κον-

δύλια ύψους 3 δισ. ευρώ κάθε χρόνο, τα οποία θεωρητικά πρέπει να

πηγαίνουν σε αγρότες και κτηνοτρόφους που όντως κάνουν αυτήν τη

δουλειά. Αυτοί είναι περίπου 680.000 άνθρωποι. Αντ’ αυτού πολλά

από τα χρήματα πήγαιναν σε ανθρώπους που έχουν τόση σχέση με τα

χωράφια και τα ζώα όση έχω εγώ με την αστροφυσική. Το μενού είχε

τα πάντα: Πλαστές βεβαιώσεις, ανύπαρκτα βοσκοτόπια, ζώα πολλα-

πλάσια αυτών που υπάρχουν στη χώρα και εκτάσεις που αν τις είχε

όντως η Ελλάδα, θα έφτανε ως το Καζακστάν. Όλα αυτά τα ανύπαρκτα

έπαιρναν αβέρτα επιδοτήσεις.

Θα μου πείτε, έχει ένα όριο η αηδία. Ε προφανώς στην Ελλάδα δεν έχει. Οι

Ευρωπαίοι εισαγγελείς όμως, που ξέρουν καλύτερα από το δικό μας

υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ότι δεν φτάνουμε έως το Καζακστάν, εί-

παν κάποια ωραία ημέρα «παιδιά, τι κάνετε εσείς εκεί κάτω; Αν είχατε τόσα

ζώα, θα είχαμε λύσει το επισιτιστικό του πλανήτη για 30 γενιές». Και ήρθαν

εδώ και διαπίστωσαν ότι τα λεφτά δεν πήγαιναν ούτε σε ζώα ούτε πουθενά,

πήγαιναν σε βαθιές τσέπες.

Ντροπή... Πραγματικά ντροπή όμως. Για όλους. Και για εκείνους που τα

έπαιρναν και για εκείνους που τους κάλυπταν και για εκείνους που δεν

τους είχαν τσακώσει τόσα χρόνια. Διότι δεν πιστεύω να φαντάζεστε ότι όλα

αυτά ξεκίνησαν χθες το πρωί.
Γιατί πρέπει να γινόμαστε διεθνώς ρόμπα κάθε λίγο και λιγάκι με κάτι τέ-

τοια; Τι είναι αυτό το τόσο σαθρό που δεν μπορεί να ξεριζωθεί; Κανείς αρ-
μόδιος δεν είχε πάρει χαμπάρι τόσα χρόνια τι γινόταν και το πήραν χαμπάρι

οι ξένοι; Εμείς εδώ τι κάναμε, κοι-
μόμασταν; Ή μήπως όλα αυτά βο-
λεύουν κάποιους διαχρονικά;

Στο μεταξύ, όπως προκύπτει και

όπως γίνεται συνήθως σε αυτές

τις περιπτώσεις, υπήρχαν όλα

αυτά τα χρόνια καταγγελίες και

επισημάνσεις ότι «κάτι δεν πάει

καλά», προφανώς από εκείνους

τους ανθρώπους που δικαιούντο

πράγματι τα χρήματα και έβλεπαν

κάποιους που δεν τα δικαιούντο

να τα τσεπώνουν. Και; Και τίποτε.

Πόσο εύκολο 
είναι να κλέψεις;

Από το 2017, όταν ξεκίνησαν οι

έρευνες, έως το 2020 η Ευρωπαϊ-

κή Εισαγγελία έχει εντοπίσει, δια-

βάζω, 100 ύποπτες υποθέσεις για

απάτη συνολικού ύψους 2,9 εκατ.

ευρώ. Και προφανώς δεν έχουν

τελειώσει. Πόσα λεφτά πια; Πολλά.

Πάρα πολλά. Αυτοί που τα πήραν

θα πάνε στα δικαστήρια και κάποτε

(όταν τελεσιδικήσουν οι υποθέ-

σεις τους) υποτίθεται ότι θα αναγ-

καστούν να τα επιστρέψουν. Αυτοί που δεν έκαναν τους ελέγχους και

που ουσιαστικά επέτρεπαν να κλαπούν τα χρήματα; Αυτοί, σε όλη την

κλίμακα, τι συνέπειες θα έχουν;

Διαβάζοντας το ρεπορτάζ, διαπιστώνεις, πέρα από όλα τα άλλα, το

πιο βασικό: Πόσο σκανδαλωδώς εύκολο ήταν να δηλώσεις αγρότης ή

κτηνοτρόφος και να αρχίσεις να παίρνεις επιδοτήσεις χωρίς να έχεις

στο όνομά σου ούτε μισό χιλιοστό γης. Κάποιοι είχαν παλιότερα νοι-

κιάσει δημόσια γη για να βοσκάνε τα ζώα (υπαρκτά ή ανύπαρκτα, ποι-

ος ξέρει;) και όταν έληξαν οι μισθώσεις, συνέχιζαν να παίρνουν λεφτά. Για

δημόσια γη. Ήταν ο άλλος στο Ηράκλειο και έπαιρνε επιδοτήσεις για τα δά-

ση στη Βόρεια Ελλάδα. Τζίνιους!

Δεν ξέρω αν τα κάνουν και σε άλλες χώρες αυτά και αν εκεί τα κάνουν με

την ίδια ευκολία, πάντως μπράβο μας. Εφευρετικότατοι είμαστε και ανερυ-

θρίαστοι στη λαμογιά. Δεν μας πτοεί τίποτε. Αγρότες χωρίς γη, κτηνοτρόφοι

χωρίς ζώα, εποπτεύοντες χωρίς εποπτείες και γενικώς ένας λαός χωρίς

μέτρο και ντροπή.

Να έχουν και δουλειά οι Ευρωπαίοι εισαγγελείς, ρε παιδί μου, τι, κλέφτες

θα γίνουν; 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κτηνοτρόφοι χωρίς ζώα
και αγρότες χωρίς γη. 
Το ελληνικό θαύμα
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του ειδικού συνεργάτη

Σ
ε μάστιγα εξελίσσονται οι ασφα-
λιστικές ΕΠΥ, δηλαδή επιχειρή-
σεις με έδρα σε κράτος-μέλος

της ΕΕ και του ΕΟΧ, που δραστηριοποι-
ούνται στην Ελλάδα με καθεστώς ελεύ-
θερης παροχής υπηρεσιών με βάση
την ευρωπαϊκή νομοθεσία. Η αδυναμία
ελέγχου από την εποπτική αρχή είναι
προφανής, καθώς πλέον ο αριθμός
τους είναι τεράστιος ενώ φαίνεται ότι
εισέρχονται στην αγορά εταιρείες με
απροσδιόριστο παρελθόν και οικονο-
μική κατάσταση από χώρες της ΕΕ που
έχουν υπερβολική ελευθερία και μει-
ωμένη εποπτεία. Οι ΕΠΥ που μπορούν
δραστηριοποιηθούν στην Ελλάδα και
έχουν άδεια ξεπερνούν τις 600, αλλά
φαίνεται ότι το ενδιαφέρον δεν συγ-
κεντρώνεται σε πάνω από 20. 

Και το πρόβλημα συνίσταται στο γεγο-
νός ότι δεν μπορούν να ελεγχθούν επο-
πτικά παρά μόνο για παραβάσεις εντός
Ελλάδας αλλά όχι και για την επάρκειά
τους, όπου την ευθύνη ελέγχου της κεφα-
λαιακής κατάστασης έχουν οι εποπτικές
αρχές της χώρας προέλευσης.

Ανησυχία 
Σύμφωνα με πληροφορίες, τις τελευ-

ταίες ώρες υπάρχει ανησυχία για ΕΠΥ με
μεγάλο αριθμό ασφαλισμένων οχημάτων
που έχει σχετικά μικρό διάστημα παρου-
σίας στην Ελλάδα αλλά διαθέτει προϊόντα
ασφάλισης αυτοκινήτου σε τιμές πολύ
χαμηλότερες από τον μέσο όρο.

Και μπορεί οι τιμές να φαντάζουν ελκυ-
στικές, αλλά ίσως να κρύβουν περιπέτει-
ες, ειδικά μάλιστα από τη στιγμή που από
1ης Ιουνίου γίνεται υποχρεωτική η ασφά-
λιση από φυσικές καταστροφές, γεγονός
που σημαίνει πρόσθετες υποχρεώσεις
αποζημίωσης των πελατών τους και μάλι-
στα με ίδια κεφάλαια. Η κατάσταση γίνε-
ται ακόμα πιο περίπλοκη με ασφαλιστικά
πρακτορεία που διαθέτουν προϊόντα μόνο
από ΕΠΥ και ουσιαστικά μπορεί να σχετί-
ζονται μετοχικά με διάφορες ΕΠΥ.

Και η ανησυχία εντοπίζεται σε αυτό το
σημείο δεδομένου ότι για την ΕΠΥ για την

οποία υπάρχουν πληροφορίες για ανε-
παρκή εξυπηρέτηση των πελατών (καθυ-
στερήσεις στις αποζημιώσεις κ.λπ.) κυ-
κλοφορούν ταυτόχρονα και αόριστες φή-
μες που διοχετεύονται εκ των έσω για
πώληση και μάλιστα σε μεγάλους επεν-
δυτές με τίμημα το οποίο δεν μπορεί να
έχει καμία απολύτως σχέση με την πραγ-
ματικότητα. 

Άλλο εντός, άλλο εκτός 
Αξίζει να σημειωθεί ότι τα οικονομικά

στοιχεία στη χώρα εγκατάστασης μιας
ΕΠΥ δεν είναι όλα γνωστά. Και αυτό ση-
μαίνει ότι μπορεί στην Ελλάδα να δείχνει
ότι πηγαίνει καλά, αλλά σε επίπεδο ομίλου
να υπάρχει πρόβλημα ή και το αντίστρο-
φο. Αυτό σημαίνει πως μπορεί να έχει μια
καλή πορεία για τα ελληνικά δεδομένα,
όμως σε επίπεδο δικτύου μπορεί να
υπάρχει οικονομικό πρόβλημα. Επιπλέον,
λόγω έδρας της μητρικής εκτός Ελλάδας

η ΕΠΥ εμπίπτει σε διαφορετικό δίκαιο.
Αυτό σημαίνει ότι μπορεί κάποιες φορές
οι νομικές διαφορές να λαμβάνονται με
βάση το δίκαιο της χώρας εγκατάστασης
και όχι της χώρας δραστηριοποίησης. 

Τι να ξέρει ο ασφαλιζόμενος
Έτσι, για να είναι σίγουρος ο ασφαλιζό-

μενος, θα πρέπει να είναι σίγουρος πως
το συμβόλαιό του ορίζει ως αρμόδια τα
ελληνικά δικαστήρια και όχι τα αντίστοιχα
της χώρας προέλευσης της ΕΠΥ.

Φυσικά, οι περισσότερες ΕΠΥ δεν συμ-
μετέχουν στο σύστημα του φιλικού δια-
κανονισμού και αυτό σημαίνει πιο αργές
διαδικασίες αποζημίωσης για όλους. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι για την ΕΠΥ για την
οποία φημολογείται ότι υπάρχουν ζητή-
ματα οι κριτικές στα κοινωνικά δίκτυα εί-
ναι κάκιστες.

Οι πελάτες καταγγέλλουν ότι ποτέ δεν
σηκώνουν το τηλέφωνο, ότι έχουν στείλει
μήνες δικαιολογητικά αλλά δεν έχουν
αποζημιωθεί, ότι δεν πληρώνουν στο σύ-
νολο τις αποζημιώσεις αλλά πολύ μικρά
ποσοστά. Σημειώνεται ότι όλα αυτά συμ-
βαίνουν τους τελευταίους μήνες, καθώς
τον πρώτο χρόνο λειτουργίας της η εται-
ρεία ήταν… υπόδειγμα.

ΘΕΜΑ

Η αδυναμία ελέγχου από την εποπτική αρχή είναι 
προφανής, καθώς πλέον ο αριθμός τους είναι τεράστιος,

ενώ φαίνεται ότι εισέρχονται στην αγορά εταιρείες 
με απροσδιόριστο παρελθόν και οικονομική κατάσταση

Ηχούν καμπάνες για ασφαλιστική ΕΠΥ - 
Ποιοι ασφαλισμένοι κινδυνεύουν και γιατί



Σ
ε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε
υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη με τη συμμετοχή του

αντιπροέδρου της κυβέρνησης Κωστή Χα-
τζηδάκη, των υπουργών Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη, Αγρο-
τικής Ανάπτυξης Κώστα
Τσιάρα, του υφυπουργού
στον πρωθυπουργό Γιώργου
Μυλωνάκη και του διοικητή
της ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή
αποφασίστηκαν η κατάργη-
ση του ΟΠΕΚΕΠΕ και η εν-

σωμάτωση των λειτουργιών πληρωμών και
ελέγχων στην ΑΑΔΕ, όπου θα μεταφερθεί
και το προσωπικό του Οργανισμού.

Μετά από προσπάθειες εσωτερικού εκ-
συγχρονισμού του ΟΠΕΚΕΠΕ που δεν απέ-
δωσαν τα αναμενόμενα, η κιυβέρνηση, σε
συνεργασία με τις ευρωπαϊκές Αρχές και
προσηλωμένη στη δημιουργία ενός διαφα-
νούς και ολοκληρωμένου συστήματος
πληρωμών, φιλικού προς τους αγρότες,
προχωρά με αποφασιστικότητα στην ορι-
στική αντιμετώπιση του προβλήματος.

Το μήνυμα είναι σαφές: Το σύστημα
Αγροτικών Ενισχύσεων και Πληρωμών
περνά σε μία νέα εποχή βάζοντας οριστικό
τέλος σε κακές πρακτικές και παθογένειες
δεκαετιών, που στερούσαν από τους συνε-
πείς αγρότες, πόρους και δυνατότητες. 

Η διαδικασία ξεκινά άμεσα, με τη συνερ-
γασία των υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
και της ΑΑΔΕ, υπό την εποπτεία του αντι-
προέδρου της κυβέρνησης. Στόχος είναι η
πλήρης ενσωμάτωση να έχει ολοκληρωθεί
το δεύτερο εξάμηνο του 2026. Προς τον
σκοπό αυτό, μέχρι τον Ιούλιο θα κατατε-
θούν οι σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις. 

Η νομοθετική παρέμβαση θα εστιάζει
στην καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών
και ταυτόχρονα στη διαφάνεια και τη λογο-
δοσία με την αναβάθμιση των διαδικασιών
πληρωμών, την ανάπτυξη νέων ψηφιακών
υπηρεσιών, την ενίσχυση του εσωτερικού
ελέγχου, τη διαλειτουργικότητα των συ-

στημάτων ΟΠΕΚΕΠΕ και ΑΑΔΕ, τον πολλα-
πλασιασμό των φυσικών ελέγχων με χρή-
ση σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων και
την τυποποίηση και πιστοποίηση των δια-
δικασιών. 

Η επιλογή της ΑΑΔΕ για την υλοποίηση
της μεταρρύθμισης δεν είναι τυχαία. Η
ανεξαρτησία της Αρχής αλλά και οι ση-
μαντικές της επιτυχίες στην αντιμετώπιση
της φοροδιαφυγής και την ενίσχυση της
διαφάνειας στις συναλλαγές των πολιτών
με τη φορολογική διοίκηση αποτελούν
εχέγγυα, προκειμένου να αναμορφωθεί
το σύστημα Αγροτικών Ενισχύσεων και
Πληρωμών, υπέρ των αγροτών και του
πρωτογενούς τομέα αλλά και συνολικά
της ελληνικής οικονομίας και της εικόνας
της χώρας.

Νωρίτερα ο υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και τροφίμων είχε δηλώσει ότι
«υπάρχουν θέματα, ζητήματα ή παθογένει-
ες που έρχονται από το παρελθόν. Αν υπάρ-
χουν παραγωγοί που κορόιδεψαν τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, προφανώς θα επιστρέψουν τα χρή-
ματα» στο φόντο των επερχόμενων αλλα-
γών στον οργανισμό, στέλνοντας ξεκάθαρο
μήνυμα προς πάσα κατεύθυνση για τις
προθέσεις της κυβέρνησης. Ειδικότερα,
μιλώντας στην ΕΡΤ, ο κ. Τσιάρας επεσήμα-
νε πως θα βρεθούν αντιμέτωποι και με ποι-
νικές ευθύνες. «Αν υπάρχουν υπάλληλοι
που δεν κάνανε σωστά τη δουλειά τους και
αυτοί ουσιαστικά βρίσκονται στην ίδια μοί-
ρα, αυτή είναι η πραγματικότητα», τόνισε.
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Συνάντηση με τον Ευρωπαίο επίτροπο για
το Κλίμα, το Μηδενικό Ισοζύγιο Εκπομπών
και την Καθαρή Ανάπτυξη Βόπκε Χούκστρα
πραγματοποίησε χθες στο Μέγαρο Μαξίμου
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, o
οποίος συμπεριέλαβε στις αναφορές του
και τις στρεβλώσεις της αγοράς ενέργειας
που οδηγούν σε μεγάλες αποκλίσεις στις τι-
μές του ηλεκτρικού ρεύματος μεταξύ των
χωρών της ΕΕ.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζη-
τήθηκαν θέματα αρμοδιότητας του χαρτο-
φυλακίου του επιτρόπου, με έμφαση στις
δεσμεύσεις της ΕΕ για το κλίμα, παράλληλα
με την οικονομική ανάπτυξη και τη στήριξη
της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής

βιομηχανίας. Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε
πως η Ελλάδα βρίσκεται σε καλή τροχιά
υλοποίησης των στόχων της ΕΕ για τη μεί-
ωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπί-
ου. Υπογράμμισε ότι η Ελλάδα διαθέτει ένα
ισορροπημένο ενεργειακό μείγμα με αυξη-
μένη διείσδυση των ΑΠΕ, ενώ έκανε ιδιαί-
τερη αναφορά στη χρήση του φυσικού αερί-
ου μεταβατικά.

«Έχετε ένα πολύ ευρύ χαρτοφυλάκιο και
υπάρχουν πολλά θέματα προς συζήτηση.

Αντιλαμβάνομαι ότι είχατε ήδη παραγωγι-
κές συναντήσεις με τους αρμόδιους υπουρ-
γούς, αλλά είναι πάντα χαρά μου να σας

βλέπω. Σκεφτόμουν ότι μέρες σαν κι αυτή,
όταν έχει ηλιοφάνεια, έχει φυσιολογικό
άνεμο και η κατανάλωση ενέργειας δεν έχει
φτάσει στα υψηλά του καλοκαιριού, παρά-
γουμε ένα σημαντικό μέρος της ενέργειάς
μας, καλύπτουμε ένα σημαντικό μέρος των
ενεργειακών μας αναγκών από ανανεώσι-
μες πηγές. Όπως γνωρίζετε, βρισκόμαστε
στην πρώτη γραμμή της πράσινης μετάβα-
σης», επεσήμανε ο κ. Μητσοτάκης.

Από την πλευρά του ο επίτροπος τόνισε
ότι «μπορώ πραγματικά να επαινέσω αυτό
που έχουν πετύχει η κυβέρνηση και η χώρα
στο πεδίο της οικονομίας, πραγματικά είναι
πολύ εντυπωσιακό».

Mίλτος Σακελλάρης

Ευρωπαϊκοί έπαινοι σε Ελλάδα για Ανανεώσιμες Πήγες Ενέργειας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Αυτό που έχουν πετύχει η κυβέρνηση 
και η χώρα στο πεδίο της οικονομίας είναι
πραγματικά πολύ εντυπωσιακό», δήλωσε
ο Ευρωπαίος επίτροπος για το Κλίμα

Με εντολή Μητσοτάκη η κατάργηση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ και η ενσωμάτωσή του στην ΑΑΔΕ  

Η κυβέρνηση, σε συνεργασία με τις ευρωπαϊκές Αρχές 
και προσηλωμένη στη δημιουργία ενός διαφανούς 

και ολοκληρωμένου συστήματος πληρωμών, προχωρά 
με αποφασιστικότητα στην οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος



Τ
η σύσταση ειδικής Προανακριτικής
Επιτροπής για τη διερεύνηση τυχόν
τέλεσης από τον πρώην υπουργό Υπο-

δομών και Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμαν-
λή του αδικήματος της παράβασης καθήκον-
τος σε βαθμό πλημμελήματος ζητά η Κοινο-

βουλευτική Ομάδα της Νέ-
ας Δημοκρατίας με πρότα-
ση που κατέθεσε στην Ολο-
μέλεια της Βουλής.

Επί της ουσίας η πρόταση
της κυβερνώσας παράταξης
εστιάζει στα ζητήματα της
διοικητικής εποπτείας που
σχετίζονται με τη χρηματο-
δότηση και στελέχωση του
σιδηροδρόμου, αποσυνδέ-

οντας το κομμάτι της ασφάλειας με το επιχεί-
ρημα ότι για αυτό είναι υπεύθυνη η Ρυθμιστι-
κή Αρχή Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ), η οποία είναι
Ανεξάρτητη Αρχή.

Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί ότι οι βουλευ-
τές της ΝΔ ξεκαθαρίζουν ότι αυτό γίνεται πα-
ρά το γεγονός ότι δεν υπάρχουν ισχυρά στοι-
χεία τα οποία να συνιστούν τις ενδείξεις που
απαιτούνται, ενώ η πρόταση γίνεται αναφορι-
κά με την ενδεχόμενη παράλειψη του πρώην
υπουργού να καθορίσει ένα επαρκές πλαίσιο
χρηματοδότησης για τον τομέα των σιδηρο-
δρόμων, χάριν και της στελέχωσης της εται-
ρείας ΟΣΕ ΑΕ με επαρκές προσωπικό.

Το κατηγορητήριο 
για τους δύο διευθυντές

Σύμφωνα με τη ΝΔ, το κατηγορητήριο κατά
των δύο διευθυντών του υπουργείου Μετα-
φορών αλλά και της προέδρου της ΡΑΣ τούς
αποδίδει μεταξύ άλλων παραλείψεις ότι δεν
προέβησαν στις απαιτούμενες ενέργειες (πχ,
εισηγήσεις) προς τον υπουργό για τυχόν λή-
ψη επιπλέον μέτρων και πως από τη στιγμή
που δεν υπήρξαν εισηγήσεις είναι σαφές ότι
ο κ. Καραμανλής δεν μπορεί να έχει αντίστοι-
χη ποινική ευθύνη, σημειώνοντας ότι είναι
επιβεβλημένη η γνήσια διαφοροποίηση της
πολιτικής από την ποινική ευθύνη.

Στην πρόταση της ΝΔ σημειώνεται ότι από
τη μελέτη του συνόλου της δικογραφίας δεν
προκύπτουν ενδείξεις ότι η πολιτική ηγεσία
του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών
προέβη σε πράξεις καταστροφής, βλάβης ή
μετακίνησης εγκαταστάσεων ή συγκοινωνια-
κών μέσων, τοποθέτησης ή διατήρησης εμ-
ποδίων, αλλοίωσης σημείων ή σημάτων ή το-
ποθέτησης ή διατήρησης εσφαλμένων ση-
μείων ή σημάτων όπως απαιτεί το άρθρο 291
που επικαλείται το ΠΑΣΟΚ, ενώ την ημέρα
κατά την οποία συνέβη το δυστύχημα οι εται-
ρείες ΟΣΕ ΑΕ και Hellenic Train πληρούσαν
σύμφωνα με τις αρμόδιες εθνικές και ευρω-
παϊκές Αρχές το σύνολο των προϋποθέσεων
ασφαλούς εκτέλεσης του δρομολογίου, κατά
το οποίο επήλθε η σύγκρουση.

Εκτός κάδρου ο Σπίρτζης
Εκτός κάδρου βγαίνει ο πρώην υπουργός

του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Σπίρτζης, καθώς τυχόν

ευθύνες του έχουν παραγραφεί. Σύμφωνα με
πηγές της ΝΔ, η «γαλάζια» παράταξη κατέ-
ληξε στην πρότασή της με βάση τα πραγματι-
κά περιστατικά, σε αντίθεση με τα κόμματα
της αντιπολίτευσης τα οποία στα πορίσματά
τους προέταξαν την πολιτική εκμετάλλευση
της τραγωδίας των Τεμπών από την ανάγκη
να χυθεί άπλετο φως και να αποδοθεί δικαιο-
σύνη.

Η Νέα Δημοκρατία σημειώνει ότι βασίστη-
κε στα στοιχεία της δικογραφίας και μόνο,
μακριά από τις μικροκομματικές τακτικές
του ΠΑΣΟΚ που υιοθέτησε το δόγμα Πολάκη
«να βάλουμε κάποιους στη φυλακή» αλλά
και των υπόλοιπων κομμάτων της αντιπολί-
τευσης που ακολούθησαν πρωτοφανή τακτι-
κή εργαλειοποίησης της τραγωδίας.

Η πρόταση της ΝΔ όπως και αυτή του ΠΑ-

ΣΟΚ αναμένεται να συζητηθούν στην Ολομέ-
λεια μέσα στον Ιούνιο, εφόσον δεν υπάρξει
τελικώς και προσφυγή στο Γνωμοδοτικό
Συμβούλιο, ενώ μένει να φανεί τι μέλλει γε-
νέσθαι με την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς
παραμένει η διαφωνία της Νέας Αριστεράς
αναφορικώς με τη συμπερίληψη του πρωθυ-
πουργού.

Τα βασικά στοιχεία 
της πρότασης

Σύμφωνα με πηγές της κυβερνητικής
πλειοψηφίας, τα βασικά σημεία του σκεπτι-
κού της πρότασης αναφέρουν:

1) Η εποπτεία του υπουργείου σε ΟΣΕ και
ΕΡΓΟΣΕ είναι διοικητική και δεν αφορά θέ-
ματα ασφαλείας, για τα οποία εκ του νόμου
είναι υπεύθυνη η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηρο-

δρόμων (ΡΑΣ), η οποία είναι Ανεξάρτητη Αρ-
χή.

2) Ο ΟΣΕ είναι Ανώνυμη Εταιρεία, δηλαδή
νομικό πρόσωπο με διοικητική και οικονομι-
κή αυτοτέλεια, διαχειριστής της σιδηροδρο-
μικής υποδομής και υπεύθυνος για την τήρη-
ση των κανόνων ασφαλείας.

3) Το κατηγορητήριο κατά των δύο διευ-
θυντών του υπουργείου τούς αποδίδει μετα-
ξύ άλλων παραλείψεων ότι δεν προέβησαν
στις απαιτούμενες ενέργειες (πχ, εισηγή-
σεις) προς τον υπουργό για τυχόν λήψη επι-
πλέον μέτρων. Αντίστοιχη επισήμανση υπάρ-
χει και στο κατηγορητήριο κατά της προ-
έδρου της ΡΑΣ.

4) Από τη στιγμή που δεν έγιναν οι απαι-
τούμενες κατά τον εφέτη ανακριτή εισηγή-
σεις προς τον υπουργό, είναι σαφές ότι αυτός
δεν μπορεί να έχει αντίστοιχη ποινική ευθύ-
νη.

5) Επιβεβλημένη η γνήσια διαφοροποίηση
της πολιτικής από την ποινική ευθύνη.

6) Εάν η μη υλοποίηση των συστημάτων
επιπρόσθετης ασφάλειας γεννούσε για τους
υπουργούς ποινικές ευθύνες, θα έπρεπε, πχ,
οι υπουργοί Υποδομών να είναι σε καθημερι-
νή βάση ποινικά υπόλογοι για τα δυστυχήμα-
τα που γίνονται στις εθνικές οδούς που δεν
έχουν ολοκληρωθεί (Πύργος-Πάτρα, ΒΟΑΚ).

7) Από τη μελέτη του συνόλου της δικογρα-
φίας και ειδικότερα των στοιχείων που διαβι-
βάστηκαν αμελλητί δεν προκύπτουν ενδεί-
ξεις ότι η πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών της ελεγχόμενης
περιόδου προέβη σε πράξεις επικίνδυνες για
την ασφάλεια της συγκοινωνίας ως απαιτεί το
άρθρο 291 του Ποινικού Κώδικα, κατά τους
ισχυρισμούς του ΠΑΣΟΚ.

8) Το πιο σημαντικό: Την ημέρα κατά την
οποία συνέβη το δυστύχημα οι εταιρείες ΟΣΕ
ΑΕ και Hellenic Train πληρούσαν σύμφωνα
με τις αρμόδιες εθνικές και ευρωπαϊκές Αρ-
χές το σύνολο των προϋποθέσεων ασφαλούς
εκτέλεσης του δρομολογίου, κατά το οποίο
επήλθε η σύγκρουση.

9) Από τη στιγμή που το υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών έχει μόνο διοικητικό
ρόλο σε θέματα ασφαλείας, η ΝΔ προτείνει
τη σύσταση Επιτροπής Προκαταρκτικής Εξέ-
τασης για τον Κ. Καραμανλή για να διερευνη-
θούν τα ζητήματα υποχρηματοδότησης και
υποστελέχωσης του ΟΣΕ, που έθιξαν τα δύο
διευθυντικά στελέχη του υπουργείου.

10) Από τα στοιχεία της ποινικής δικογρα-
φίας για το δυστύχημα των Τεμπών, που επι-
συνάφθηκε στο διαβιβαστικό έγγραφο του
εφέτη ανακριτή Λάρισας προς τη Βουλή, δεν
καθίσταται σαφές σε ποιες ενέργειες προέβη
ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών κ.
Καραμανλής για την αντιμετώπιση των δυο
ζητημάτων που είχαν εγερθεί σε αυτά, δηλα-
δή της πρόσθετης χρηματοδότησης της εται-
ρείας ΟΣΕ ΑΕ χάριν και της άμεσης στελέχω-
σής της. Για αυτό προτείνεται περαιτέρω διε-
ρεύνηση, αν και στη δικογραφία δεν υπάρ-
χουν περαιτέρω στοιχεία, ώστε να εξαχθεί
ασφαλές συμπέρασμα ως προς τις ενέργειες
αυτές.
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Παραπομπή 
Καραμανλή 

για πλημμέλημα

Η «γαλάζια» εισήγηση ζητά τη διερεύνηση τυχόν τέλεσης 
του αδικήματος της απλής παράβασης καθήκοντος από τον

πρώην υπουργό Μεταφορών, αν και όπως υποστηρίζει δεν είναι
ισχυρά τα στοιχεία στη δικογραφία για τυχόν ποινική ευθύνη του 

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΝΔ ΓΙΑ 
ΣΥΣΤΑΣΗ ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗΣ
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Κωστής Χατζηδάκης: «Η ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης 
εξοικονομεί συνολικά 550 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση»

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και αντιπρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος Κω-
στής Χατζηδάκης σε ανάρτηση που έκανε χθες για
την υποθαλάσσια ηλεκτρική διασύνδεση Αττικής-
Κρήτης αναφέρει: «Ένα έργο που το περιμέναμε
δεκαετίες ολόκληρες, γίνεται πλέον πράξη! Μιλώ
για την υποθαλάσσια ηλεκτρική διασύνδεση Αττι-
κής - Κρήτης, που ξεκίνησε να λειτουργεί. Θυμά-
μαι να συζητείται από όταν ήμουν ο ίδιος μαθητής
στην Κρήτη! Και νιώθω ιδιαίτερη ικανοποίηση
που το έργο ξεκίνησε κατά τη διάρκεια της θητεί-
ας μου στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας. Και που ήμουν παρών, όταν υπεγράφησαν
οι συμβάσεις για την υλοποίησή του, το καλοκαίρι
του 2020, στο Ηράκλειο της Κρήτης».

Στη συνέχεια της ανάρτησής του ανέφερε πως

«η ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης - Αττικής δεν
είναι απλώς ένα έργο με μεγάλη αξία για την Κρή-
τη. Είναι ένα έργο εθνικής σημασίας, με πολλα-
πλά οφέλη. Ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια
της Κρήτης, διότι μπαίνει πλέον τέλος στην ηλε-
κτρική απομόνωσή της. Και θα μπορεί να παίρνει
ρεύμα από το δίκτυο όλης της χώρας. Την ίδια
στιγμή, η λειτουργία του έργου επιφέρει εξοικο-
νόμηση 300 εκατ. ευρώ ετησίως από τις χρεώσεις
των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ). Σε συν-
δυασμό μάλιστα με τη διασύνδεση Κρήτης - Πε-
λοποννήσου, που βρίσκεται ήδη σε λειτουργία, το
συνολικό οικονομικό όφελος αναμένεται να φτά-
σει τα 550 εκατομμύρια ευρώ σε ετήσια βάση. Πα-
ράλληλα, έχει και πολύ θετικό περιβαλλοντικό
πρόσημο, διότι πολύ σύντομα θα κλείσουν και οι

ρυπογόνες μονάδες που λειτουργούν σήμερα
στην Κρήτη. Σε αυτή την κατεύθυνση προωθούμε
γενικότερα τις διασυνδέσεις των νησιών μας με το
ηπειρωτικό δίκτυο ηλεκτρισμού. Η ηλεκτρική
διασύνδεση των Κυκλάδων θα ολοκληρωθεί το
2026 και παράλληλα σχεδιάζονται και προχω-
ρούν ηλεκτρικές διασυνδέσεις με τα Δωδεκάνη-
σα και τα νησιά του Βόρειου Αιγαίου».

Τέλος, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης τόνισε
πως «η υποθαλάσσια ηλεκτρική διασύνδεση Αττι-
κής - Κρήτης είναι μια ακόμα απόδειξη ότι η κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη σχεδιάζει και
υλοποιεί μεγάλα έργα, που κάνουν στην πράξη
καλύτερη την καθημερινότητα των πολιτών. Και
σε αυτή την κατεύθυνση είμαστε αποφασισμένοι
να συνεχίσουμε!».

Ο
υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας
δήλωσε χθες πως «ο πρωθυ-

πουργός μού έχει δώσει εντολή να προ-
χωρήσουμε, σε ρυθμούς ΑΙΓΙΣ, όλες τις
περιβαλλοντικές μελέτες, τις μελέτες be-
ta, τα master plans, τους διαγωνισμούς με
το ΤΑΙΠΕΔ και τις επενδύσεις στα λιμάνια
μας».

Στη συνέχεια ο κ. Κικίλιας σε συνέντευξη
που παραχώρησε στον Real FM ανέφερε:
«Αυτό που μπορώ να σας πω και να σας
υποσχεθώ είναι ότι στους 24 μήνες που μέ-
νουν μέχρι τις εθνικές εκλογές θα γίνει
από όλους υποχρεωτικά ό,τι είναι ανθρω-
πίνως δυνατό για να τρέξουν οι επενδύσεις
σε όλα τα λιμάνια».

Όπως εξήγησε, τα έργα θα προχωρή-
σουν με κρατικούς πόρους, ενώ «όπου δεν
υπάρχουν, θα γίνουν μέσω ΤΑΙΠΕΔ, με πα-
ραχώρηση της χρήσης των λιμανιών μας -
προκειμένου να αναβαθμιστούν- και σε
ιδιώτες, αν αυτό απαιτείται. Υπάρχουν τέ-
τοια επιτυχημένα μοντέλα».

«Μειώσεις στις τιμές
των εισιτηρίων»

Επίσης, ο υπουργός Ναυτιλίας αναφερό-
μενος στο κόστος των εισιτηρίων τόνισε:
«Είχαν ανακοινωθεί από 1ης Μαΐου αυξή-
σεις 13%-15% στα συμβατικά πλοία και αυ-
τές δεν έγιναν. Και ούτε πρόκειται να γί-
νουν καθ’ όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού.
Και όχι μόνο αυτό. Σας είχα πει ότι τα ταχύ-
πλοα -που είχαν ήδη αλλάξει το μείγμα
καυσίμου- θα προχωρήσουν σε μειώσεις
στις τιμές των εισιτηρίων τους. Και το έκα-
ναν: Μείωσαν μέχρι 32% και μεσοσταθμικά
25% για όλους τους προορισμούς. Και θα
λειτουργήσει και ο ανταγωνισμός στις εται-
ρείες».

Για τις στοχευμένες ενισχύσεις για τους

νησιώτες ο Βασίλης Κικίλιας υπογράμμισε:
«Το Μεταφορικό Ισοδύναμο επανήλθε για
τα καύσιμα και επιδοτεί την τιμή των καυ-
σίμων - άρα βοηθά και στο εισιτήριο. Το

Fuel Pass δίνεται για τα νησιά στους νη-
σιώτες. Ξανά χρήματα στην άκρη».

Ο υπουργός εκτίμησε ότι η πολιτική συγ-
κράτησης των τιμών στα συμβατικά πλοία

και των μειώσεων στα ταχύπλοα, καθώς
και τα μέτρα στήριξης των νησιωτών απο-
τελούν ένα πολύ σημαντικό σήμα για την
ελληνική ναυτιλία και τον τουρισμό, ενώ
δεν παρέλειψε να τονίσει ότι, μετά από
πολλά χρόνια, η ψυχολογία της αγοράς εί-
ναι αυτή που πρέπει και ότι αυτοί οι δύο το-
μείς, μαζί με τις δραστηριότητες που ανα-
πτύσσονται γύρω τους -όπως τα καταστή-
ματα υγειονομικού ενδιαφέροντος και το
real estate- είναι τα βασικά έσοδα που έχει
η χώρα. 

Στη συνέχεια υπογράμμισε πως αν όλα
αυτά μεγαλώσουν ως μεγέθη στη μεσαία
τάξη, στους πολλούς, σ’ αυτούς που πρέ-
πει να στηριχθούν, θα υπάρχει δυνατότη-
τα μέχρι το φθινόπωρο, που θα ολοκλη-
ρωθεί η τουριστική περίοδος, να έχει να
πει ακόμα περισσότερα πράγματα ο πρω-
θυπουργός.

«Η χώρα φυλάει
τα θαλάσσια σύνορά της»

Τέλος, ο κ. Κικίλιας έκανε ιδιαίτερη ανα-
φορά στο Προσφυγικό και Μεταναστευτι-
κό, σημειώνοντας πως «η χώρα φυλάει τα
θαλάσσια σύνορά της, που είναι και σύνο-
ρα της Ευρώπης. Από τη Frontex και από τα
ευρωπαϊκά κράτη ζητάμε μέσα, εξοπλισμό
και ανθρώπους και θα είμαι πολύ πιεστικός
προς αυτή την κατεύθυνση προκειμένου να
υπάρχει ευρωπαϊκή υποστήριξη στην εθνι-
κή προσπάθεια. Αυτό δεν είναι δουλειά μό-
νο της Ελλάδας, είναι δουλειά της ΕΕ», ενώ
για τις ιδιαίτερα αυξημένες ροές που πα-
ρατηρούνται από τη Λιβύη, τόνισε: «Έχου-
με ροές στη Γαύδο, στην Κρήτη και σε άλλα
νησιά και αυτήν τη στιγμή έχουμε αναπτύ-
ξει το σύνολο των δυνάμεών μας -Λιμενι-
κό, Αστυνομία, Ένοπλες Δυνάμεις- με ψυ-
χραιμία, με επαγγελματισμό και κάνουμε
αυτό που πρέπει».

«Τους επόμενους
24 μήνες θα τρέξουν

οι επενδύσεις
σε όλα τα λιμάνια»

«Τα έργα θα προχωρήσουν με κρατικούς πόρους, ενώ όπου δεν
υπάρχουν θα γίνουν μέσω ΤΑΙΠΕΔ με παραχώρηση της χρήσης

των λιμανιών μας -προκειμένου να αναβαθμιστούν- και 
σε ιδιώτες, αν αυτό απαιτείται», τόνισε ο υπουργός Ναυτιλίας

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ
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Η
«ανακωχή» που έχει επιτευχθεί
μεταξύ των πόλων που εξέφρα-
ζαν αντικρουόμενες απόψεις έχει

επιτρέψει την ανάπτυξη συντονισμένων
ενεργειών και μιας κοινής γραμμής για μια
σειρά θεμάτων που έχουν επιλεγεί για να
μπουν στο κάδρο της κριτικής όπως οι
εξελίξεις στο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, τα

εθνικά θέματα και η ακρί-
βεια. 

Εκ των πραγμάτων η κα-
τάθεση της πρότασης για
σύσταση Προανακριτικής
για την παραπομπή του
Κώστα Αχ. Καραμανλή για
παράβαση καθήκοντος
προκάλεσε την έντονη αν-
τίδραση του ΠΑΣΟΚ. Το νο-

μικό επιτελείο της Χαριλάου Τρικούπη από
την πρώτη στιγμή που έγινε γνωστό το πε-
ριεχόμενο της πρότασης της ΝΔ επιχείρη-
σε να αποδομήσει σημείο προς σημείο το
«γαλάζιο» αφήγημα. Θεωρούν ότι το αίτη-
μα της ΝΔ βρίθει αντιφάσεων και επί της
ουσίας όπως αναφέρουν «κατασκευάζε-
ται» ένα εξωφρενικό νομικά αδίκημα για
τον κ. Καραμανλή με μοναδικό στόχο το δι-
καστικό συμβούλιο επειδή δεν θα στέκει
αυτό για το οποίο τον παραπέμπουν, εντέ-
λει να τον απαλλάξει με βούλευμα.

Κατηγορητήριο 
«Η παράβαση καθήκοντος που αποδί-

δουν στον κ. Καραμανλή είναι ότι είχε τάχα
σκοπό να βλάψει τον ΟΣΕ. Δηλαδή πως ό,τι
έκανε, το έκανε για να βλάψει τον ΟΣΕ στε-
ρώντας του πόρους και προσωπικό. Πρό-
κειται για νομική ακροβασία, την οποία
καταρρίπτει ο ίδιος ο κ. Μπακαΐμης ο οποί-
ος στο κατηγορητήριό του γράφει: “Προ-
κύπτει ευθεία εκ του νόμου ειδική εποπτι-
κή λειτουργία και έλεγχος από το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών επί του
διαχειριστή της σιδηροδρομικής υποδο-
μής (ΟΣΕ) ως προς την ασφάλεια της σιδη-
ροδρομικής κυκλοφορίας παράλληλη και
ανεξάρτητη με την εποπτεία της ΡΑΣ”»,
αναφέρουν χαρακτηριστικά πηγές από το
ΠΑΣΟΚ. 

Παράλληλα δίνοντας έμφαση 
στους ισχυρισμούς τους:  «Στη σελίδα 7
του αιτήματος της ΝΔ ξεδιπλώνεται μια
“φιλοσοφική” τοποθέτηση ότι ένας υπουρ-
γός αν δεν κατηγορείται για απιστία ή πα-
ράβαση καθήκοντος, εξ ορισμού δεν μπο-
ρεί να έχει διαπράξει οποιοδήποτε άλλο
έγκλημα(!). Αυτή είναι ερμηνεία των νό-
μων αλά ΝΔ. 

- Στη σελίδα 5 του αιτήματος της ΝΔ
γράφουν: “Το κατηγορητήριο κατά των δύο
διευθυντών του υπουργείου τους αποδίδει
μεταξύ άλλων παραλείψεων ότι δεν προ-
έβησαν στις απαιτούμενες εισηγήσεις

προς τον υπουργό για να μπορέσει να λά-
βει επιπλέον μέτρα αντιστοίχως και στην
πρόεδρο της σειράς επισημαίνεται ότι δεν
εισηγήθηκε ως όφειλε μέτρα προς τον
υπουργό για θέσπιση εθνικών κανόνων
και λήψη λοιπών μέτρων. Αφού σύμφωνα
με τη ΝΔ δεν είχε αρμοδιότητα για την
ασφάλεια, τι να του εισηγηθούν; Κι όμως ο
κ. Καραμανλής και οι υφυπουργοί είχαν
έγγραφες ειδοποιήσεις για την ασφά-
λεια”». 

Περιοδεία στην Εύβοια 
Εντωμεταξύ, σε καμία περίπτωση δεν

επιθυμούν να εγκλωβιστούν σε μια συζή-
τηση μόνο για τα Τέμπη. Στο πλαίσιο αυτό
θα επιχειρηθεί να ενισχυθεί η παρουσία
του κ. Ανδρουλάκη με δημόσιες παρεμβά-
σεις και συνεντεύξεις αλλά και εξωστρε-

φείς ενέργειες όπως οι περιοδείες με συγ-
κεκριμένο περιεχόμενο. 

Ενδεικτική ήταν η χθεσινή επίσκεψή
του στο χωριό Προκόπι στην Εύβοια, όπου
βρήκε την ευκαιρία να αναφερθεί στα
προβλήματα που άφησε πίσω της η σει-
σμική ακολουθία των προηγούμενων
ημερών στην περιοχή. «Υπάρχουν σπίτια
τα οποία κρίθηκαν μη κατοικήσιμα και
κατεδαφιστέα και πρέπει η Πολιτεία να
δώσει την κρατική αρωγή, ώστε οι άν-
θρωποι να καλύψουν τα πρώτα τους έξο-
δα. Πρέπει να έρθουν οικίσκοι άμεσα,
διότι, όπως με ενημέρωσε ο δήμαρχος,
δεν υπάρχει προσφορά σπιτιών για ενοι-
κίαση. Η στεγαστική συνδρομή δεν έχει
ακόμη δοθεί στους δικαιούχους από τον
σεισμό του 2023», ανέφερε ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ. 

Για ΟΠΕΚΕΠΕ 
Στον απόηχο του σκανδάλου διαφθοράς

στον ΟΠΕΚΕΠΕ την περίοδο 2017-2025, ο
κ. Ανδρουλάκης επέκρινε την κυβέρνηση
ότι βλέπει το κράτος ως λάφυρο υποστηρί-
ζοντας: «Ο πρωθυπουργός έχει εκτεθεί,
έχει διασυρθεί ξανά η χώρα μας σε ευρω-
παϊκό επίπεδο από αυτό το νέο σκάνδαλο
που χρεώνεται η σημερινή κυβέρνηση και
η προηγούμενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.
Κινδυνεύουν οι ενισχύσεις για χιλιάδες
κτηνοτρόφους και αγρότες σε όλη την Ελ-
λάδα. Άρα το μήνυμα είναι ότι το κράτος
πρέπει να λειτουργεί με κανόνες διαφά-
νειας και να είναι δίπλα στον πολίτη όσο
μακριά και αν είναι ο πολίτης από το κέν-
τρο των Αθηνών».

Στον σχεδιασμό της Χαριλάου Τρικούπη
είναι να υπάρχει σε καθημερινή βάση μια
«βεντάλια» στελεχών με ιδιαίτερη βαρύτη-
τα στην κοινή γνώμη τα οποία έχουν την
εμπειρία να μην εγκλωβίζονται σε θέματα
που επιβάλλει η ατζέντα των ΜΜΕ. Στόχος,
να περνούν παντού τα μηνύματα και οι θέ-
σεις του κόμματος. Ταυτόχρονα το βαρύ
κλίμα που έχουν δημιουργήσει οι δημο-
σκοπήσεις αρχίζει να αποκλιμακώνεται.
Οι δημοσκοπήσεις δίνουν και πάλι το ΠΑ-
ΣΟΚ στη δεύτερη θέση και σε συνάρτηση
με την πολιτική κατάρρευση που βρίσκεται
αντιμέτωπος ο ΣΥΡΙΖΑ διαφαίνεται ένας
πιο καθαρός ορίζοντας για τις κινήσεις
τους στην πολιτική σκακιέρα.

ΠΑΣΟΚ: Αλλάζουν
για να μη βουλιάξουν 

Αλλαγή στρατηγικής με στροφή 180 μοιρών
προκειμένου να καλυφθεί το χαμένο έδαφος 
επιχειρεί πλέον η ηγετική ομάδα του ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
ε «γιοφύρι της Άρτας» έχει μετατρα-
πεί η υπόθεση της κατάθεσης της
πρότασης για σύσταση Προανακριτι-

κής Επιτροπής για το δυστύχημα των Τεμ-
πών εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ. Ολημερίς τη
γράφουνε και το βράδυ παραμένει άφαντη η
πρόταση στην Κουμουνδούρου. Μέχρι το τέ-
λος της προηγούμενης εβδομάδας, η κατά-
θεσή της προσδιοριζόταν για την «επόμενη
Δευτέρα». Η «επόμενη Δευτέρα» ήρθε και

πέρασε, φτάσαμε αισίως
στην Τετάρτη και ο ΣΥΡΙΖΑ
ακόμα δεν έχει καταθέσει
την πρότασή του, την ώρα που
το έχουν πράξει τόσο το ΠΑ-
ΣΟΚ όσο και η Νέα Δημοκρα-
τία.

Στον ΣΥΡΙΖΑ, παρά το γε-
γονός πως συμπεριλαμβά-

νοντας στο κατηγορητήριο τον πρωθυπουρ-
γό χάνουν τις ψήφους της Νέας Αριστεράς
και καταφέρνουν η πρότασή τους να μη συ-
ζητηθεί καν, δεν κάνουν βήμα πίσω. Κι αυτή
είναι προφανώς η επίδραση του Παύλου Πο-
λάκη και της ομάδας του που επέμεινε για το
θέμα, τορπιλίζοντας παράλληλα την υπόθε-
ση της σύγκλισης με τη Νέα Αριστερά. 

Δεν γεφυρώθηκαν οι διαφορές
Ο Παύλος Πολάκης, ο Νίκος Παππάς και ο

Βασίλης Κόκκαλης, όλοι τους πρώην υπο-
στηρικτές του Στέφανου Κασσελάκη, ήταν
εκείνοι που έσπρωξαν το κόμμα τους προς
τη συγκεκριμένη κατεύθυνση. Υπήρξε η φή-
μη περί επικείμενης συνάντησης του Δημή-
τρη Τζανακόπουλου από τη Νέα Αριστερά
και του Διονύση Καλαματιανού από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, μήπως, έστω στο… και πέντε, βρεθεί
κάποια λύση, όμως ούτε η συνάντηση συνέ-
βη ούτε οι διαφορές μοιάζουν να «γεφυρώ-
νονται». 

Η επιλογή της συμπερίληψης του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στο κατηγορητήριο μοιάζει
λιγότερο με μια κίνηση νομικής φύσεως και
περισσότερο με έναν πολιτικό εξτρεμισμό,
στον οποίο συμφωνούν μονάχα η Πλεύση
Ελευθερίας και το ΚΚΕ που έχουν κάνει αν-
τίστοιχες τοποθετήσεις. 

Πληροφορίες πάντως θέλουν τη στάση
του Σωκράτη Φάμελλου να έχει καθοριστεί
από την απόλυτη θέση του Παύλου Πολάκη,
ο οποίος φέρεται να έχει διαμηνύσει στην
ηγεσία του κόμματος πως αν στο κατηγορη-
τήριο δεν συμπεριλαμβάνεται ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, τότε ο ίδιος δεν πρόκειται να το
υπογράψει, εκβιάζοντας στην πραγματικό-
τητα τη στάση του κόμματος. 

Το δίλημμα στο μυαλό του Σωκράτη Φά-
μελλου, ο οποίος δεν ήταν εξαρχής υπέρμα-
χος της συμπερίληψης του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, μοιάζει λογικό. «Σύγκλιση με τη
Νέα Αριστερά, αλλά “πόλεμος” με τον Πολά-
κη ή ικανοποίηση των αιτημάτων του βου-
λευτή του και αναβολή της σύγκλισης;». 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ διάλεξε το δεύτε-

ρο και με αυτό θα χρειαστεί να πορευτεί,
ακόμα και αν αυτό σημαίνει ότι η πρόταση
του κόμματός του σε μια τόσο σοβαρή υπό-
θεση δεν θα συζητηθεί καν στη Βουλή, κα-
θώς ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει τους απαραίτητους
30 βουλευτές, ώστε να επιβάλει τη συζήτη-
ση επί της πρότασής του. 

«Η κοινωνία απαιτεί οξυγόνο»
Σχολιάζοντας την πρόταση της Νέας Δη-

μοκρατίας για την Προανακριτική Επιτροπή,
η Κουμουνδούρου ανέφερε: «Στην αρχή τον
καταχειροκροτούσαν, μετά τον επιβράβευ-
σαν. Στη συνέχεια, μετά τα συλλαλητήρια,
προσπαθούν να κοροϊδέψουν την ελληνική
κοινωνία, αλλά κανείς δεν τρώει κουτόχορ-
το. Μετά τον Τριαντόπουλο θέλουν να προ-

χωρήσουν σε άλλη μια fast track Προανα-
κριτική Επιτροπή, αντισυνταγματική και πα-
ράνομη, με στόχο να πέσει στα μαλακά και ο
Καραμανλής μόνο για πλημμέλημα. Η κοι-
νωνία φωνάζει για το έγκλημα και τη συγκά-
λυψη και αυτοί έχουν κλειστά αυτιά. Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία επιμένει για δι-
καιοσύνη και αλήθεια και για διερεύνηση
όλων των ευθυνών σε όσους εμπλέκονται,
όσο ψηλά και αν βρίσκονται. Η κοινωνία
απαιτεί οξυγόνο, όχι και άλλη συγκάλυψη».

Η κίνηση να ενταχθεί ο Μητσοτάκης στο
κατηγορητήριο φαίνεται να υπακούει περισ-
σότερο σε επικοινωνιακές σκοπιμότητες
παρά σε στρατηγική ανάταξης. Ο ΣΥΡΙΖΑ
προσπαθεί να βγει από τη γωνία με ένα βαρύ
κατηγορητήριο, όμως διακινδυνεύει να ταυ-
τιστεί ξανά με την τοξικότητα και την καταγ-
γελτική ρητορική που οι ψηφοφόροι έχουν
αρχίσει να απορρίπτουν. 

Το βασικό ερώτημα, όμως, παραμένει: εί-
ναι ο Σωκράτης Φάμελλος αυτός που οδηγεί
την αντιπολίτευση, ή έχει παραχωρήσει το
τιμόνι -σιωπηρά ή αναγκαστικά- σε εκεί-
νους που καθορίζουν την πορεία φωνάζον-
τας πιο δυνατά;

Τελικά, ποιος κυβερνά τον ΣΥΡΙΖΑ;

Η υποχώρηση Φάμελλου στις πιέσεις και τον εκβιασμό Πολάκη
για να συμπεριληφθεί και το όνομα του πρωθυπουργού 
στην πρόταση για την Προανακριτική θέτει το ερώτημα 
αν έχει παραχωρήσει το τιμόνι του κόμματος -σιωπηρά 

ή αναγκαστικά- στην ομάδα του αψύ Σφακιανού

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Α
παντήσεις στα όσα έχουμε γράψει
εδώ και αρκετούς μήνες για τον Βιο-
λογικό Καθαρισμό της Βέροιας επι-

χείρησε να μας δώσει ο πρόεδρος της Δημοτι-
κής Επιχείρησης Ύδρευσης - Αποχέτευσης
Βέροιας (ΔΕΥΑΒ) Στέργιος Διαμάντης, αφή-
νοντας όμως και πάλι αιχμές για δολιοφθορά
τις μέρες που οι εγκαταστάσεις του Μακροχω-
ρίου μολύνουν αποδεδειγμένα την Τάφρο 66
αλλά και τον υδροφόρο ορίζοντα από τον οποίο
ποτίζονται τα χωράφια των αγροτών.

Βγάζει ή δεν βγάζει λάσπη;
Όπως λοιπόν μας ενημέρωσε στην επιστο-

λή που μας απέστειλε ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ,
«η εγκατάσταση αυτή μπήκε σε λειτουργία
από το 1996 και έκτοτε λειτουργεί αδιάκοπα.
Από το έτος 2012 εργολάβος και υπεύθυνος
της πλήρους λειτουργίας της ΕΕΛ (σ.σ.: Εγκα-
τάσταση Επεξεργασία Λυμάτων) είναι ο κ. Γε-
ώργιος Γκανάτσιος, χημικός μηχανικός, και
εν συνεχεία, από το 2017, ο γιος του, Ανδρέας,
επίσης χημικός μηχανικός. Ο κ. Γκανάτσιος

εφαρμόζει μια μέθοδο βιοενί-
σχυσης, η οποία είναι η ευρέ-
ως εφαρμοζόμενη στους βιο-
λογικούς καθαρισμούς παγκο-
σμίως, την οποία έχει τροπο-
ποιήσει έτσι ώστε η παραγόμε-
νη λυματολάσπη να αποδομεί-
ται (υπό τις κατάλληλες συνθή-
κες) σε ποσοστό έως και 100%.

Η μέθοδος βασίζεται στην εισαγωγή μικροορ-
γανισμών στα εισερχόμενα λύματα, οι οποίοι
τα αποδομούν. Μια διαδικασία που γίνεται και
στη φύση, με τη διαφορά ότι εν προκειμένω οι
φυσικές διαδικασίες επιταχύνονται με τη
βοήθεια των μικροοργανισμών και μηχανι-
κών μέσων (ανάδευση, αερισμός κ.λπ.). Δεν
πρόκειται δηλαδή για ένα “μαγικό κόλπο”
όπως επιχειρούν να το παρουσιάσουν ο κ. Πα-
λουκίδης και οι συν αυτώ. Ο κ. Γκανάτσιος δεν
είναι ο “ταχυδακτυλουργός” που μπροστά στα
μάτια μας μάς ξεγελάει».

Βέβαια σε αυτό το σημείο παρατηρούμε ότι ο
κ. Διαμάντης μιλάει για παραγόμενη λυματο-
λάσπη, η οποία αποδομείται κάτω από συγκε-
κριμένες συνθήκες στο 100%! Βέβαια, αυτές οι
συνθήκες τελικά δεν περιγράφονται πουθενά
και για κανέναν λόγο, αλλά ας το παραβλέψου-
με προς το παρόν.

Σας θυμίζουμε λοιπόν ότι η γραμμή παρα-
γωγής λάσπης δεν λειτουργούσε εδώ και πολ-
λά χρόνια, άρα δεν θα μπορούσε να υποστεί η
λάσπη κάποια επεξεργασία. Αλλά σε ποια λά-
σπη αναφερόμαστε αφού η μέθοδος Γκανάτσι-
ου την εξαφανίζει; Η μέθοδος Γκανάτσιου, πα-
ρά τις διαβεβαιώσεις του κ. Διαμάντη ότι λει-
τουργεί και είναι αποτελεσματική, δεν φαίνεται
να πείθει ούτε καν τον προϊστάμενο της Διεύ-
θυνσης Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ΠΕ
Ημαθίας, δόκτορα Δημήτρη Αβραάμ, που διε-
νήργησε τους ελέγχους.

Ο κύριος Αβραάμ στην πρόσφατη δίκη που
έγινε στη Βέροια ήταν καταπέλτης χωρίς να
αφήνει κανένα περιθώριο να αμφισβητηθούν
τόσο τα γεγονότα όσο και τα πορίσματα που

εξέδωσε, βάσει των οποίων επεβλήθη και το
πρόστιμο. Με λίγα λόγια, ο κύριος Αβραάμ ανέ-
φερε ότι η ΔΕΥΑΒ παρασύρθηκε από τον εργο-
λάβο κ. Γκανάτσιο και ότι η διοίκηση της

ΔΕΥΑΒ είχε απόλυτη επίγνωση της προβλημα-
τικής κατάστασης.

Δόθηκε στη ΔΕΥΑΒ προθεσμία ενός χρόνου
να αποκαταστήσουν τη σωστή λειτουργία του
Βιολογικού Καθαρισμού, κάτι που δεν έγινε.
Επίσης, κατέθεσε ότι μάζευαν τη λυματολάσπη
στις δεξαμενές και σε ανύποπτο χρόνο την
άδειαζαν στο ποτάμι. «Το εντοπίσαμε αυτό», εί-
πε πάλι σε ανύποπτο χρόνο. Μίλησε για σοβα-
ρή, σοβαρότατη ρύπανση. Το εντυπωσιακό
ήταν ότι ένας εκ των συνηγόρων των κατηγο-
ρουμένων είπε: «Μας έχει βάλει στον τοίχο».

«Καθαρές εξετάσεις»... 
υπό προϋποθέσεις

Ο κύριος Διαμάντης συνεχίζει την επιστολή
του αναφερόμενος στις εργαστηριακές εξετά-
σεις και στις «χημικές αναλύσεις των λυμάτων
στην είσοδο και την έξοδο της ΕΕΛ. Οι οποίες
γίνονται σε πιστοποιημένο διεθνώς εργαστή-
ριο. Η πλευρά Παλουκίδη ουρλιάζει: “Είναι
χαλκευμένα τα αποτελέσματα των μετρήσε-
ων”. Ωραία, λοιπόν: Ιδού η Ρόδος ιδού και το
πήδημα. Η ΔΕΥΑΒ προσκαλεί-προκαλεί την
αντιπολίτευση του Δήμου Βέροιας να προσέλ-
θει ΑΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΤΑ οποιαδήποτε ημέρα και
ώρα με μια ενημέρωση μισής ώρας για να
υπάρχει ο αρμόδιος υπάλληλος, να πραγματο-
ποιήσουν ΜΑΖΙ δειγματοληψία και να μεταφέ-
ρουν ΜΑΖΙ το δείγμα σε ΟΠΟΙΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ
επιθυμεί. Εκεί θα φανεί η αλήθεια».

Τώρα το πόσο «απροειδοποίητο» είναι να
ενημερώνεις μισή ώρα πριν για να υπάρχει άν-
θρωπος εκεί εγείρει από μόνο του ερωτήματα. 

1. Δηλαδή, εκεί δεν υπάρχει ποτέ άνθρωπος
να επιβλέπει; Που σημαίνει ότι αν υπάρξει μια
βλάβη δεν θα την πάρει κανείς χαμπάρι και η
ζημιά θα έχει γίνει!

2. Απροειδοποίητα μεν, με ενημέρωση μισής
ώρα δε και με εποπτεία για να παρθούν δείγμα-
τα, που σημαίνει ότι μέσα σε αυτήν τη μισή ώρα
μπορούν να γίνουν διάφορα… ή ακόμα και να
μην υπάρχει υπάλληλος γιατί «τώρα που μας το
είπατε, δεν μπορεί κάποιος να ανοίξει την εγκα-
τάσταση. Λυπούμαστε, ελάτε άλλη μέρα».

Γεγονός είναι πάντως ότι όντως υπάρχουν
μέρες που οι εξετάσεις μπορεί να βγαίνουν κα-
θαρές και να είναι και οι εγκαταστάσεις καθα-
ρές ειδικά την προηγούμενη εβδομάδα που
έβρεξε καταρρακτωδώς και φυσικά καθάρι-
σαν οι δεξαμενές, αφού με τη δικαιολογία της
εισροής μεγάλου όγκου ομβρίων υδάτων για
να μην πλημμυρίσουν οι δεξαμενές τις ανοί-
γουν να αδειάσουν και όποιον πάρει ο Χάρος!
Οπότε εννοείται ότι για τις επόμενες μέρες όλα
είναι πεντακάθαρα!

Επιμένει ότι...
εξαφανίζεται

η λυματολάσπη 
από τον Βιολογικό 

Καθαρισμό

Οι απαντήσεις-δικαιολογίες
του προέδρου Στέργιου 
Διαμάντη για τη μονάδα 
στο Μακροχώρι

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΕΥΑ ΒΕΡΟΙΑΣ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ
Στέργιος Διαμάντης

Ο Βιολογικός Καθαρισμός στο Μακροχώρι

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ κάνει ιδιαίτερη
αναφορά και στην Τάφρο 66. ««Μια ακό-
μα “καραμέλα” στο στόμα της αντιπολί-

τευσης», όπως αναφέρει χαρακτηριστικά, «εί-
ναι το γεγονός ότι υπάρχει μόλυνση του
αποδέκτη της Τάφρου 66 από την ΕΕΛ
Βεροίας. Εδώ θα απαντήσουμε ότι ΟΥ-
ΔΕΠΟΤΕ η αρμόδια Διεύθυνση Περι-
βάλλοντος της Περιφερειακής Ενότη-
τας Ημαθίας έχει εκφράσει τέτοιον
ισχυρισμό. Είναι παντελώς αυθαίρετη
η άποψη της αντιπολίτευσης και βασί-
ζεται σε λογικές ανακολουθίες. Δεν βρέ-
θηκε λάσπη, άρα έφυγε στην Τάφρο 66. Δεν
εξετάζεται αν αποδομήθηκε (!!!). Τέλος, σας
αναφέρουμε ότι μετά την απαίτηση της Διεύ-
θυνσης Περιβάλλοντος ΠΕΗ να βγάζει λυματο-
λάσπη η ΕΕΛ, συμμορφωνόμαστε μεν, αλλά δεν
την υιοθετούμε».

Φαίνεται ότι ο κύριος Διαμάντης δεν έχει υπ’
όψιν του τις δηλώσεις του δόκτορα Αβραάμ
στην «Political» όταν του θέσαμε και το ερώτη-
μα αν πράγματι εξαναγκάζει τον Δήμο Βέροιας
να παράγει 5% λυματολάσπη, όπως αναφέρει
και ο δικηγόρος της ΔΕΥΑΒ Λάζαρος Μαντρα-
τζής, και η απάντηση είναι η εξής: «Αυτό είναι
ψέμα. Εμείς δεν τους υποχρεώνουμε. Αυτό που
προτείνουν αυτοί (η εξαφάνιση της λυματολά-
σπης 100%, κατά παράβαση της ΑΕΠΟ), είναι
επιστημονικώς και τεχνολογικώς ανέφικτο».

«Περίεργο και ανεξήγητο»
Ο κύριος Διαμάντης, τέλος, επαναφέρει και

το θέμα της δολιοφθοράς, αλλά πάντα αποφεύ-
γει να κατονομάσει τους «δράστες» ευθέως.
Παρ’ όλα αυτά, αφήνει αιχμές. Αν και μας κάνει
την τιμή πλέον να αναφερθεί ευθέως σε όσους
έχουν κάνει τις καταγγελίες για τον Βιολογικό
Καθαρισμό Βέροιας και έχουν στείλει και τις
ανάλογες φωτογραφίες στα Μέσα Μαζικής
Επικοινωνίας.

Όπως αναφέρει, «ένα κεφάλαιο ακόμα που
θα αναφερθούμε είναι οι φωτογραφίες που
προσκομίζει η αντιπολίτευση που παρουσιά-
ζουν εικόνα χάους στην ΕΕΛ. Εδώ πρέπει να
αναφέρουμε ότι για έναν “περίεργο και ανεξή-
γητο” λόγο κάποιες φορές τα εισερχόμενα λύ-
ματα στην ΕΕΛ είναι εξαιρετικά επιβαρυμένα
με ρύπους, πολλές φορές πολλαπλάσιους από
τα συνήθη όρια των οικιακών λυμάτων - για τα
οποία κατασκευάστηκε η ΕΕΛ. Αυτό επισημαί-
νεται και σε έγγραφο του αναδόχου, στο οποίο
ενημερώνει τη ΔΕΥΑΒ για το φαινόμενο. Δεν εί-
ναι η πρώτη φορά που συμβαίνει.

Στη διάρκεια της λειτουργίας της η ΕΕΛ πα-
ρουσίασε κάποιες φορές απότομη και εκρηκτι-
κή άνοδο των ρύπων που εισέρχονται, χωρίς
καμία προφανή αιτία και χωρίς εξήγηση. Πρέ-
πει οι αναγνώστες σας να καταλάβουν ότι η λει-
τουργία της ΕΕΛ, σαν φυσική και βιολογική λει-
τουργία, μοιάζει με έναν ζωντανό οργανισμό
που μπορεί να ασθενήσει. Αν με κάποιο τρόπο
(υπάρχουν αρκετοί αλλά δεν θα αναφερθούν
για προφανείς λόγους) διαταραχτεί η βιολογική
ισορροπία του συστήματος, το αποτέλεσμα εί-
ναι αυτή η εκρηκτική επιδείνωση που παρατη-
ρήθηκε σε αυτές τις περιπτώσεις, κάτι που αν
συνέβαινε για κάποιο φυσικό λόγο, θα έκανε

πολλές μέρες να συμβεί (ομαλή άνοδος - ομα-
λή κάθοδος). Δυστυχώς όμως απαιτεί αρκετές
εβδομάδες η αποκατάσταση του προβλήματος
σ’ αυτή την περίπτωση.Σε μια τέτοια φάση, μετά
από δολιοφθορά, λήφθηκαν οι φωτογραφίες
που σας έστειλαν.Το θέμα είναι πώς γνώριζαν τι
θα συναντήσουν και μπήκαν (παρανόμως) μέσα
και τις έλαβαν. Τα αποτελέσματα από μεριάς
μας διορθώθηκαν πλήρως και οι φωτογραφίες
που σας έστειλα είναι ενδεικτικές».

Αφού λοιπόν ο κύριος Διαμάντης αποφάσισε να
θίξει και αυτό το θέμα, να του θυμίσουμε και εμείς
το έγγραφο του τότε γενικού διευθυντή της ΔΕΥΑΒ
Θωμά Αχτσή προς τον τότε υπεύθυνο του Τμήμα-
τος Περιβάλλοντος ΔΕΥΑΒ Γιώργο Μπίσμπα. Μέ-
σα σε αυτό το έγγραφο με ημερομηνία 2/7/2020,
που είχε ως θέμα την παραλαβή ιλύος από μια
συγκεκριμένη εταιρεία ο κύριος Αχτσής έχοντας
εντοπίσει μια υπερχείλιση που είχε σημειωθεί το
2018 ενημερώνει τον κύριο Μπίσμπα ότι: «στην

παρουσίασή του ο κύριος Σούλιος τού ξέφυγε η
φράση… “πρόσεξε γιατί ο Γκανάτσιος θα σου πει
ότι πρόκειται για δολιοφθορά”. Αυτή η φράση με
προβλημάτισε πολύ», συνεχίζει ο κύριος Αχτσής
προς τον κύριο Μπίσμπα, για να καταλήξει ότι «με-
τά από όλα τα γεγονότα που ακολούθησαν το επό-
μενο διάστημα και τη στάση σας, μέχρι να αναλά-
βει την πλήρη λειτουργία του Βιολογικού ο κύριος
Γκανάτσιος, έχω πλέον την άποψη, κρατώντας μια
επιφύλαξη, ότι επρόκειτο για κακή σκηνοθεσία».

Μήπως είναι ένα σενάριο που παίζει πολύ
έντονα πλέον στη ΔΕΥΑΒ προκειμένου να κα-
λύπτονται κάποιοι πίσω από την ανικανότητά
τους να καταλάβουν αν έχουν πέσει θύματα
εξαπάτησης ή τη δυσκολία τους να μπορέσουν
να παρακολουθήσουν τη (μη) λειτουργία του
Βιολογικού Καθαρισμού Μακροχωρίου;

«Η περιφέρεια επέβαλε πρόστιμο»
Γεγονός είναι πάντως πως ο κύριος Διαμάν-

της αυτήν τη φορά απάντησε ευθέως και σε κά-
ποιες ερωτήσεις, όπως για το αν συμμορφώθη-
καν τελικά με τα όσα επέβαλε η περιφέρεια, για
την ΑΕΠΟ που δεν αντιστοιχεί στη λειτουργία
του Βιολογικού Καθαρισμού αλλά και για την
πρωτόδικη απόφαση του δικαστηρίου.

Όπως λοιπόν μας απάντησε: «Η γραμμή
ιλύος επισκευάστηκε και θα λειτουργήσει άνευ
απροόπτου την επόμενη εβδομάδα(σ.σ.: δηλα-
δή από μέρα σε μέρα, κύριε Διαμάντη). Η ΑΕ-
ΠΟ δεν άλλαξε ως προς τη λάσπη. Η περιφέ-
ρεια επέβαλε πρόστιμο για δύο περιπτώσεις
που έχουν οσμή δολιοφθοράς. Η υπόθεση θα
διαλευκανθεί στο δικαστήριο. Όσο για την κα-
ταδίκη, είναι πρωτόδικη και θα αποφανθεί το
Εφετείο».
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Αν και κάνει ξανά αναφορά
σε δολιοφθορά, 
αποφεύγει να κατονομάσει 
ευθέως τους... δράστες 

Tο σενάριο Διαμάντη
για... σαμποτάζ

στο Μακροχώρι
από το 2020

Η Τάφρος 66

Το έγγραφο του πρώην γενικού διευθυντή της ΔΕΥΑΒ Θωμά Αχτσή,
ο οποίος σχετικά με το σενάριο της δολιοφθοράς μιλά για «κακή σκηνοθεσία»



Α
πόλυτη ικανοποίηση προκάλεσε
στο ναυτικό Επιτελείο ο επιτυχημέ-
νος παρθενικός πλους της πρώτης

ελληνικής Belh@rra «Κίμων», με τα χαμό-
γελα αισιοδοξίας να μαρτυρούν ότι το Πο-
λεμικό Ναυτικό έρχεται πλέον ένα βήμα πιο
κοντά στην τεχνολογική αναγέννηση και
την ενίσχυση της θαλάσσιας αποτροπής.

Η «Κίμων» αποτελεί την πρώτη από τις
τρεις FDI που θα αποκτήσει η Ελλάδα στο
πλαίσιο της σύμβασης με τη Γαλλία. Ακο-
λουθούν η «Νέαρχος», ήδη σε φάση εξο-

πλισμού και δοκιμών εν
όρμω, και η «Φορμίων»,
που η καθέλκυσή της στο
νερό θα πραγματοποιηθεί
στις 4 Ιουνίου. Θυμίζουμε
επίσης πως εκκρεμεί και η
ανακοίνωση απόκτησης
και τέταρτης FDI Belh@r-
ra, με τις πληροφορίες να

αναφέρουν πως αυτό ενδέχεται να πραγ-
ματοποιηθεί την ημέρα που ο «Φορμίων»
θα πέφτει στην αγκαλιά του ποταμού
Σκορφ στο Λοριάν. 

Η απόκτηση αυτών των φρεγατών φέρ-
νει το Πολεμικό Ναυτικό στον 21ο αιώνα,
προσδίδοντάς του δυνατότητες σε πολλα-
πλά επίπεδα, από επιχειρήσεις υψηλής
έντασης έως αποστολές κρίσης και επιτή-
ρησης.

Αψογος συγχρονισμός
Το υπερσύγχρονο πλοίο απέπλευσε από

τις εγκαταστάσεις της Group Naval στη Λο-
ριάν της Γαλλίας στις 21 Μαΐου και έπλεε
αυτοδύναμα επί σχεδόν 24 ώρες, δοκιμά-
ζοντας κρίσιμα συστήματα πλεύσης και
πρόωσης.

Κατά τη διάρκεια της δοκιμής, ο «Κίμων»
ανέπτυξε ταχύτητα έως και 27 κόμβους,
επιδεικνύοντας την άρτια λειτουργία των
συστημάτων πλοήγησης, συμπεριλαμβα-
νομένων των κύριων μηχανών και των ηλε-
κτρομηχανολογικών συγκροτημάτων. Το
πλοίο ανταποκρίθηκε εξαιρετικά σε όλους
τους χειρισμούς, προσφέροντας σταθερό-
τητα, ευελιξία και εξαιρετική υδροδυναμι-
κή συμπεριφορά, με την ανάστροφη πλώρη
να εντυπωσιάζει από την πρώτη κιόλας
έξοδο στην ανοιχτή θάλασσα.

Η έναρξη των θαλάσσιων δοκιμών της
«Κίμων» έρχεται λίγες μόλις ημέρες πριν
από την τελετή καθέλκυσης της τρίτης ελ-
ληνικής FDI, «Φορμίων», γεγονός που
αποδεικνύει τον άψογο συγχρονισμό υλο-
ποίησης του προγράμματος από τη Naval
Group. Οι επόμενες εβδομάδες περιλαμ-
βάνουν την έναρξη των κύριων εν πλω δο-
κιμών, με επίκεντρο την αξιολόγηση της
συμπεριφοράς του σκάφους σε αντίξοες
θαλάσσιες συνθήκες και την επιβεβαίωση
της λειτουργίας των μηχανολογικών και

ηλεκτρονικών υποσυστημάτων. Μόλις
ολοκληρωθεί αυτή η πρώτη φάση, θα ακο-
λουθήσουν οι δοκιμές του ραντάρ Sea Fire,
μαζί με τον έλεγχο του ολοκληρωμένου
συστήματος μάχης SETIS και των λοιπών
αισθητήρων (IRST, ηλεκτρονικά αντίμετρα,
sonar κ.λπ.).

«Ασπίδα» στο Αιγαίο και 
την Ανατολική Μεσόγειο

Στις εικόνες που έδωσε στη δημοσιότητα
η Naval Group, διακρίνονται τα 32 κελιά
των αντιαεροπορικών πυραύλων Aster-30,
οι οποίοι μαζί με τους πυραύλους επιφα-
νείας Exocet, το σύστημα εγγύς προστα-

σίας RAM και το πυροβόλο των 76 χιλιο-
στών θα προσφέρουν μια ολομέτωπη ασπί-
δα σε ακτίνα εκατοντάδων χιλιομέτρων. 

Οι Aster-30 έχουν επιχειρησιακή εμβέ-
λεια έως και 120 χιλιόμετρα, προσφέρον-
τας δυνατότητα αεράμυνας περιοχής. Αυτό
σημαίνει ότι η φρεγάτα μπορεί να προστα-
τεύσει:

• Ομάδες πλοίων, πχ, αποβατικά ή βοη-
θητικά πλοία, σε ακτίνα δεκάδων ναυτικών
μιλίων.

• Νησιωτικά συμπλέγματα ή κρίσιμες
εγκαταστάσεις από μαζικές αεροπορικές
επιθέσεις.

• Χερσαίες περιοχές ή λιμάνια, παρέχον-

τας κάλυψη από βαλλιστικούς και υπερη-
χητικούς στόχους. Ο συνδυασμός πυραύ-
λων Aster-30, του ραντάρ Sea Fire και του
προηγμένου CMS καθιστά το πλοίο ισχυρό
αμυντικό κόμβο στην Ανατολική Μεσόγειο,
με ικανότητα συντονισμού πολλαπλών
εναέριων αναχαιτίσεων.

Φόρτωση οπλισμού 
και τελική παράδοση

Με την ολοκλήρωση των ναυτικών δοκι-
μών, η φρεγάτα «Κίμων» θα μεταβεί στη
Βρέστη, όπου θα πραγματοποιηθεί η φόρ-
τωση του πλήρους οπλισμού του. Εκτός
των Aster-30, η φρεγάτα θα φέρει:

• 8 αντιπλοϊκούς πυραύλους Exocet
MM40 Block 3C.

* Σύστημα RAM (Rolling Airframe Mis-
sile) για εγγύς άμυνα.

• Ναυτικό πυροβόλο των 76mm.
• 2 τηλεχειριζόμενα πυροβόλα Narwhal

20mm.
• 2 τορπιλοσωλήνες MU90.
Αναμένεται να εκτελέσει δοκιμαστικές

βολές, πριν καταπλεύσει στον Ναύσταθμο
Σαλαμίνας, όπου θα ενταχθεί επισήμως
στη δύναμη του Πολεμικού Ναυτικού.

Η πρώτη δοκιμαστική πλεύση της FDI
«Κίμων» δεν είναι απλώς ένα τεχνικό βήμα
στην πορεία ένταξης ενός νέου πλοίου
στον στόλο. Είναι η πρώτη εμπράγματη
απόδειξη ότι το Πολεμικό Ναυτικό περνά
στην εποχή της ψηφιακής ναυτικής κυ-
ριαρχίας, με πλατφόρμες που δεν ακολου-
θούν απλώς τις εξελίξεις, αλλά τις διαμορ-
φώνουν.

Η «Κίμων» είναι το σύμβολο μιας στρα-
τηγικής επιλογής για ισχυρή αποτροπή,
συμμαχική διαλειτουργικότητα και τεχνο-
λογική υπεροχή. Με όπλα ακριβείας, αι-
σθητήρες αιχμής και ικανότητα αεράμυνας
περιοχής, θα αποτελεί σπονδυλική στήλη
των ναυτικών επιχειρήσεων του μέλλοντος
στο Αιγαίο, στην Ανατολική Μεσόγειο, και
πέραν αυτών.
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Μεγάλη ικανοποίηση 
στο ναυτικό Επιτελείο, 

καθώς η πρώτη ελληνική
Belh@rra έπλεε 

αυτοδύναμα επί σχεδόν 
24 ώρες, δοκιμάζοντας 

κρίσιμα συστήματα πλεύσης
και πρόωσης

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com Τι έδειξαν οι πρώτες

δοκιμές της φρεγάτας 
«Κίμων» στη θάλασσα
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Γ
ια τον τερματισμό του πολέμου στην
Ουκρανία αλλά και τις εξελίξεις με-
τά τις απευθείας συνομιλίες ανάμε-

σα σε Μόσχα και Κίεβο συζήτησαν στη
διάρκεια της συνάντησής τους ο Ρώσος
πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν και ο υπουργός
Εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν.
Τουρκικές πηγές τόνιζαν ότι ο Φιντάν επα-
νέλαβε την πρόταση της Άγκυρας να φιλο-
ξενήσει τις δύο πλευρές και να εξακολου-
θήσει να έχει ρόλο «μεσολαβητή».

Αν και δεν υπάρχει χρονοδιάγραμμα, ού-
τε έχει αποφασιστεί ο τόπος για τη διεξαγω-
γή νέων συνομιλιών μεταξύ της Ρωσίας και
της Ουκρανίας, η Τουρκία -χώρα μέλος του
ΝΑΤΟ- έχει δηλώσει επανειλημμένως ότι
μπορεί να τις φιλοξενήσει. Ο επικεφαλής
της τουρκικής διπλωματίας συναντήθηκε
επίσης με τον Ρώσο ομόλογό του και αμέ-
σως μετά δήλωσε ότι «ο πόλεμος με-
ταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, φυσικά,
κατέλαβε σημαντική θέση στις δια-
πραγματεύσεις που πραγματοποίησα
στη Μόσχα. Είμαστε ευτυχείς που
πραγματοποιήθηκε η ανταλλαγή
κρατουμένων, μετά την οποία βρί-
σκονται σε εξέλιξη οι προετοιμασίες
για την επίλυση άλλων ζητημάτων. Η
Τουρκία είναι έτοιμη να παράσχει ολοκλη-
ρωμένη υποστήριξη στις διαπραγματεύσεις
για την ειρήνη».

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών ενημέ-
ρωσε στη συνέχεια για τις θέσεις που διατυ-
πώθηκαν κατά τη συνάντησή του με τον Ρώ-
σο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν δηλώνοντας:
«Κατά τη συνάντησή μας με τον κ. Πούτιν θέ-
σαμε σημαντικά ζητήματα που απασχολούν
τον πρόεδρό μας Ερντογάν. Είναι σημαντικό
οι εν εξελίξει διαπραγματεύσεις μεταξύ Ρω-
σίας και Ουκρανίας να αποφέρουν αποτελέ-
σματα. Συζητήσαμε τις συναντήσεις που
πραγματοποιήθηκαν στην Κωνσταντινούπο-
λη και μοιραστήκαμε το όραμά μας για τη
διεξαγωγή των επόμενων διαπραγματεύσε-
ων στην Τουρκία. Η πλευρά μας δήλωσε την
ετοιμότητά της να συμβάλει με κάθε τρόπο
προς αυτή την κατεύθυνση».

Λαβρόφ: «Οι φίλοι μας οι Τούρκοι»
Από την πλευρά του ο Ρώσος υπουργός

Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ δήλωσε ότι η
Ρωσία βλέπει «προσπάθειες της Ευρώπης
να υπονομεύσει τη διαδικασία των διαπραγ-
ματεύσεων. Η Τουρκία και οι Ηνωμένες Πο-
λιτείες υποστηρίζουν την ειρηνευτική διαδι-
κασία. Είμαστε έτοιμοι να ξαναρχίσουμε τις
ειρηνευτικές συνομιλίες. Μπορούμε να

απευθυνθούμε ξανά στους Τούρκους
φίλους μας σχετικά με τον επόμενο
γύρο συνομιλιών με την Ουκρανία».

Παρά το γεγονός ότι η κυβέρνηση
Ερντογάν δεν πληροί τα βασικά προ-
απαιτούμενα ενός δημοκρατικού

καθεστώτος, έχει πετύχει να απολαμ-
βάνει πρωτοφανή αναγνώριση στο
εξωτερικό: από τους Ευρωπαίους

ηγέτες που σχεδιάζουν να εντάξουν την
Τουρκία στην ευρωπαϊκή αμυντική αρχιτε-
κτονική, τον Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ
Τραμπ, τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν
αλλά και τον Ουκρανό ομόλογό του Βολοντί-
μιρ Ζελένσκι.

Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών επέκρινε
ακόμη τον Γερμανό καγκελάριο Φρίντριχ
Μερτς για τα ουκρανικά πλήγματα με ευρω-
παϊκά όπλα μεγάλου βεληνεκούς στη Ρω-
σία. Σημείωσε ότι αυτό καταδεικνύει «το
επίπεδο των ανθρώπων που έχουν ανέλθει
στην εξουσία σε ηγετικές ευρωπαϊκές χώ-
ρες» και υπονόησε ότι «η απόφαση να επι-
τραπούν επιθέσεις μεγάλου βεληνεκούς
κατά της Ρωσίας είχε ληφθεί πριν από λίγο
καιρό, αλλά κρατήθηκε μυστική».

Το Κρεμλίνο έχει προειδοποιήσει ότι η
απόφαση των ευρωπαϊκών χωρών συνιστά
επικίνδυνη εξέλιξη και δεν συνάδει με τις
προσδοκίες για διπλωματική επίλυση της
κρίσης.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Ερντογάν επιμένει
να διεκδικεί... ρόλο

στις διαπραγματεύσεις 
Ρωσίας - Ουκρανίας

Ο Τούρκος ΥΠΕΞ επανέλαβε στον Ρώσο πρόεδρο 
την πρόταση να φιλοξενηθεί στην Άγκυρα η συνάντηση

των δύο πλευρών για τον τερματισμό του πολέμου

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΟΥΤΙΝ - ΦΙΝΤΑΝ
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ΟΠΕΚΕΠΕ: Ώρα να πληρώσει 
τον κόπο, όχι την κομπίνα…

H
ελληνική περιφέρεια φυλλορροεί και γεμίζει τα αστικά κέντρα. Η Αθήνα έχει
φτάσει να σηκώνει τον μισό πληθυσμό της χώρας, ενώ χωριά και κάποτε κεφα-
λοχώρια ερημώνουν. Ανεπηρέαστη από την παραπάνω κατάσταση δεν μένει

και η ελληνική ύπαιθρος.
Ο πρωτογενής τομέας, λοιπόν, της χώρας αιμορραγεί καθημερινά. Οι άνθρωποι του

μόχθου και της γης, οι αγρότες και κτηνοτρόφοι καλούνται κάθε σεζόν και χρονιά να αν-
τιμετωπίσουν τις διαρκώς αυξανόμενες τιμές, την έλλειψη αγροτικών χεριών, την κλι-
ματική κρίση και τα ακραία καιρικά φαινόμενα, τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία και τις αναταράξεις στην παγκόσμια αγορά. Σαν να μη φτάνουν αυτά τα
ζωτικά προβλήματα, προστίθενται στην εξίσωση και οι χρόνιες αδικίες του αμαρτωλού
ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Ο Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού
και Εγγυήσεων, κοινώς ΟΠΕΚΕΠΕ, είναι «κουμπαράς» που διαχειρίζεται και διανέμει
τις επιδοτήσεις στον πρωτογενή τομέα της χώρας. Τα τελευταία χρόνια, αυτό το πολύ

σημαντικό εργαλείο του κράτους και ένας από τους κύριους βα-
σικούς «αιμοδότες» του αγροκτηνοτροφικού κόσμου πλήττεται
και το μέλλον του προβλέπεται δυσοίωνο. Η Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία ήδη ερευνά υποθέσεις για παράνομες επιδοτήσεις -λεφτά
προερχόμενα από ευρωπαϊκούς πόρους- που έλαβαν αγρότες
και κτηνοτρόφοι που δεν δικαιούνται.

Είναι, όμως, οι άνθρωποι που ασχολούνται με τη γη και την κτη-
νοτροφία απατεώνες ή περνάνε τους Ευρωπαίους για «Αμερικα-
νάκια»; Τι φταίει και ποιοι φταίνε για τις οικονομικές ατασθαλίες;

Σίγουρα, όχι οι απλοί και νομοταγείς παραγωγοί. Εκείνοι που
έχουν αφιερώσει όλη τους τη ζωή στην καλλιέργεια της γης και
βρίσκονται στον χώρο εργασίας τους καθημερινά, όλον τον χρό-
νο, με κρύο και ζέστη, χωρίς να υπολογίζουν τριήμερα, αργίες,

εορτές και επετείους. Εκείνοι, δηλαδή, που δεν έχουν δικαίωμα να αρρωστήσουν ή να
πάρουν άδεια και ρεπό.

Ευθύνες για τη δημιουργία της αρνητικής κατάστασης και τη διαιώνιση αυτής φέρουν
η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι εκάστοτε κυβερνήσεις και φυσικά όσοι επιλέγουν να παρανο-
μούν, που τις περισσότερες φορές δεν έχουν και σχέση με την αγροτιά, δεν έχουν λα-
σπώσει τα χέρια τους. Δεν είναι, άλλωστε, τυχαίο που από την ένταξη της χώρας στην
Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα το ζήτημα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής ήταν ένα
ιδιαίτερα πολύπλοκο και θεσμικό σύστημα και μια αρνητική κληρονομιά για τους αγρό-
τες. Αυτό γιατί η Κοινότητα δεν είχε συντάξει και καθορίσει τους όρους της ΚΑΠ, αφή-
νοντάς τους για το μέλλον. Ουσιαστικά, αν και δίνονταν επιδοτήσεις για τον εκσυγχρονι-
σμό των μηχανημάτων και την αύξηση της παραγωγής, δεν γινόταν κανένας έλεγχος.

Οι εκάστοτε κυβερνήσεις, μη υπολογίζοντας στα σοβαρά τους αγρότες και τους κτη-
νοτρόφους αλλά βλέποντας καθαρά ως «δεξαμενές» ψήφων, έχουν πολύ μεγάλες ευ-
θύνες. Οφείλουν να προστατεύουν τη νομιμότητα και την αξιοπιστία του Οργανισμού,
πολλώ δε μάλλον όταν έχουν να κάνουν με διαχείριση δημόσιου και ευρωπαϊκού χρή-
ματος. Δεν νοείται να λειτουργούν χωρίς πλήρη διαφάνεια και λογοδοσία. Ίσως ακού-
γεται κλισέ ή και γραφικό, αλλά έτσι είναι.

Η τήρηση της νομιμότητας και η πολιτική βούληση θα σώσουν την παρτίδα και θα
αποκατασταθούν αδικίες χρόνων. Θα πηγαίνουν τα λεφτά εκεί που πρέπει να πάνε, την
ώρα που πρέπει και υπάρχει ανάγκη. Αν οι ενισχύσεις συνεχίσουν να μοιράζονται με
όρους αδιαφάνειας, τότε ο πραγματικά δικαιούχος θα είναι και ο πιο αδικημένος. Και
αυτό δεν είναι απλώς άδικο, είναι επικίνδυνο.

Ξέρω ότι πολλές φορές ακούγεται και επικρατεί η αντίληψη πως οι αγρότες ζουν από
τις επιδοτήσεις και μόνο, είναι αργόσχολοι, γλεντζέδες και πουλάνε μούρη με εύκολο,
ζεστό, ευρωπαϊκό χρήμα. Δεν είναι έτσι. Οι επιδοτήσεις αποτελούν «καύσιμο» για αύξη-
ση ποιοτικής παραγωγής, άλλοτε «σωσίβιο» για μια κακή περίοδο.

Ο απλός αγρότης δεν ζητά πολλά. Ζητά μόνο να ξέρει ότι αυτό που του αναλογεί θα το
πάρει. Ότι οι κόποι του δεν θα πηγαίνουν χαμένοι, επειδή κάποιοι βρήκαν τρόπους να
«φουσκώνουν» εκτάσεις, να κλέβουν δικαιώματα, να δηλώνουν ό,τι θέλουν χωρίς έλεγ-
χο. Χρέος όλων μας, να τον στηρίξουμε έμπρακτα και να χυθεί άπλετο φως.

Μετά από αυτά, ας μιλήσουμε επιτέλους για τους πραγματικούς αγρότες και για την
περιφερειακή ανάπτυξη, παρακαλώ…

Συλλογικό κεφάλαιο 
η ηγεσία ενός έθνους

Σ
ε κάθε ιστορική συγκυρία, οι λαοί στρέφονται με ελπίδα αλλά και
απαίτηση προς την ηγεσία τους. Δεν αναζητούν απλώς έναν διαχειρι-
στή της καθημερινότητας, αλλά μια προσωπικότητα που να τους εμ-

πνέει, να χαράσσει προοπτική και να τους καθοδηγεί σε δρόμους σταθερό-
τητας και προόδου. Η ανάγκη για έναν άξιο ηγέτη είναι διαχρονική, όμως γί-
νεται κρίσιμη σε εποχές αβεβαιότητας -και η εποχή που ζούμε είναι μία από
αυτές.

Για την Ελλάδα, αυτή η ανάγκη μετουσιώθηκε στο πρόσωπο του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Η χώρα, μετά από μια δεκαετία σκληρών δοκιμασιών, μπόρεσε
να ξανακερδίσει την εμπιστοσύνη των εταίρων της, να αποκαταστήσει το διε-
θνές της προφίλ και να πρωταγωνιστήσει σε ευρωπαϊκές εξελίξεις. Τίποτα
από αυτά δεν ήταν αυτονόητο. Είναι αποτέλεσμα ηγεσίας με γνώση, σχέδιο
και αναγνώριση, αλλά και κοινωνίας που άντεξε, δούλεψε και επέμεινε.

Γιατί κανένας ηγέτης δεν μπορεί να φέρει αποτελέσματα χωρίς την ενερ-
γή στήριξη των πολιτών. Η αναγέννηση της χώρας είναι
καρπός μιας ευρύτερης συλλογικής προσπάθειας -μιας
κοινωνίας που, παρά τις δυσκολίες, δεν παραιτήθηκε
και δεν εγκλωβίστηκε στην εσωστρέφεια.

Η πρόσφατη βράβευση του πρωθυπουργού με το
Global Citizen Award από το Atlantic Council, καθώς
και οι διαδοχικές συνεργασίες του με κορυφαίους Ευ-
ρωπαίους ηγέτες, όπως ο Όλαφ Σολτς και η Τζόρτζια
Μελόνι, δεν είναι απλώς πολιτικές φωτογραφίες ή δι-
πλωματικά στιγμιότυπα για τις ειδήσεις των 20.00. Είναι
ένα ισχυρό μήνυμα ότι η Ελλάδα -μετά από χρόνια κρί-
σης και εσωστρέφειας- έχει επιστρέψει στον διεθνή
χάρτη ως σοβαρός παίκτης με στιβαρή ηγεσία, υπόλη-
ψη και αξιοπιστία. 

Εξίσου ουσιαστική ήταν και η ομιλία του την προηγούμενη εβδομάδα στο
Συμβούλιο Ασφαλείας των ΗΠΑ, όπου κατέθεσε τις ελληνικές θέσεις με
σαφήνεια, προσδίδοντας διεθνή βαρύτητα στην παρουσία της Ελλάδας σε
θέματα παγκόσμιας ασφάλειας και ενεργειακής στρατηγικής και αναδει-
κνύοντας τον ρόλο της ως δύναμης σταθερότητας. Σε ένα παγκόσμιο τοπίο
που χαρακτηρίζεται από ρευστότητα και προκλήσεις, μια χώρα με περιορι-
σμένο μέγεθος, όπως η Ελλάδα, μπορεί να αποκτήσει φωνή μόνο εφόσον
διαθέτει θεσμική συνέχεια, κοινωνική αντοχή και ηγεσία με κύρος και συ-
νέπεια.

Αλλά και στο μέτωπο της οικονομίας, η επίτευξη της επενδυτικής βαθμί-
δας από όλους τους μεγάλους οίκους αξιολόγησης αποτελεί ορόσημο. Στις
14 Μαρτίου, ο οίκος Moody’s αναβάθμισε την πιστοληπτική ικανότητα της
Ελλάδας, επαναφέροντας τη χώρα στην επενδυτική βαθμίδα για πρώτη φο-
ρά μετά από 15 χρόνια. Η Moody’s ανέφερε ότι η αναβάθμιση αντικατοπτρί-
ζει τη μεγαλύτερη ανθεκτικότητα του ελληνικού πιστωτικού προφίλ σε μελ-
λοντικά σοκ, την ταχύτερη βελτίωση των δημόσιων οικονομικών από το
αναμενόμενο και τη σταθερή εσωτερική πολιτική κατάσταση.

Στη συνέχεια, ήρθε η έκθεση της Morgan Stanley, η οποία βλέπει σταθε-
ρή ανάπτυξη, ισχυρό τουρισμό, περιορισμένο πληθωρισμό και αποκλιμά-
κωση του δημόσιου χρέους. Όλα αυτά δεν είναι παράσημο για την κυβέρνη-
ση μόνο, αλλά και δικαίωση για μια κοινωνία που πλήρωσε το τίμημα της
κρίσης. Οι Έλληνες πολίτες προσαρμόστηκαν, καινοτόμησαν, επένδυσαν
στον εαυτό τους. Οι αριθμοί -από την ανάπτυξη μέχρι τη μείωση της ανερ-
γίας- το επιβεβαιώνουν.

Αυτό που διαμορφώνεται, τελικά, είναι ένα νέο συλλογικό αφήγημα. Οι
πολίτες απαιτούν λύσεις και προοπτική και η στιβαρή ηγεσία με εκτόπισμα
και εσωτερική συνοχή τις δίνουν. Η διεθνής αναγνώριση του πρωθυπουρ-
γού δεν αφορά μόνο τον ίδιο -αφορά και την αυτοεκτίμηση της χώρας και
την εικόνα της. Η δύναμη ενός έθνους είναι ο ηγέτης του αλλά και η διάθεση
του λαού να σταθεί δίπλα του, να υπερβεί τις δυσκολίες και να διεκδικήσει
την πρόοδο!

της
Ασημίνας 

Χρ. Σκόνδρα

Βουλευτής
Καρδίτσας  
με τη ΝΔ

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος
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Σ
ύμφωνα με νέα έκθεση του Ευρωπαϊκού Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου (ΕΕΣ), η ΕΕ στο πλαίσιο των αρμο-
διοτήτων της δεν έχει καταφέρει ακόμη να υποστη-

ρίξει αποτελεσματικά την ανάπτυξη των επικουρικών συν-
τάξεων, που θα μπορούσαν να συμπληρώνουν τις κρατικές
και να συμβάλλουν στην εξασφάλιση επαρκούς συνταξιο-
δοτικού εισοδήματος για τους πολίτες της.

Παρά το δεδομένο της γήρανσης του πληθυσμού της ΕΕ,
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσε-
ων και Επαγγελματικών Συντάξεων (EIOPA) δεν στάθηκαν
ικανές να ενισχύσουν τον ρόλο των επαγγελματικών συν-
τάξεων που βασίζονται στην απασχόληση στις χώρες της
ΕΕ, ούτε να θέσουν σε εφαρμογή το πανευρωπαϊκό ατομι-
κό συνταξιοδοτικό προϊόν (PEPP).

Η εν προκειμένω έκθεση δημοσιεύεται σε μια χρονική
συγκυρία κατά την οποία η Επιτροπή, στο πλαίσιο των σχε-
δίων της για την Ένωση Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων,
προτίθεται να επανεξετάσει τα νομικά πλαίσια που διέπουν
τα ταμεία επαγγελματικών συντάξεων και το πανευρωπαϊ-
κό συνταξιοδοτικό προϊόν με σκοπό την ενίσχυση της απο-
τελεσματικότητας και της ελκυστικότητάς τους.

Αναμφίβολα, τα συνταξιοδοτικά συστήματα διαδραματί-
ζουν σημαντικό ρόλο στην κοινωνική προστασία και την
ενίσχυση των κεφαλαιαγορών της ΕΕ.

Αν και το κεφάλαιο «συντάξεις» εμπίπτει στην αρμοδιό-
τητα των χωρών της, η ίδια η ΕΕ διαθέτει ρυθμιστικές
εξουσίες όσον αφορά τη διασυνοριακή κινητικότητα, την
προστασία των καταναλωτών και την εσωτερική αγορά.

Καθώς σε πολλές χώρες τα κρατικά συνταξιοδοτικά συ-
στήματα δυσκολεύονται να διατηρήσουν την επάρκεια των
συντάξεων, η ΕΕ έχει ορίσει βασικούς κανόνες αναφορικά
με τα ταμεία επαγγελματικών συντάξεων και έχει θέσει τα
θεμέλια ενός πανευρωπαϊκού ατομικού συνταξιοδοτικού
προϊόντος.

«Στις οικονομίες της ΕΕ με τις τόσες δημογραφικές και
δημοσιονομικές προκλήσεις, οι επικουρικές συντάξεις θα
έπρεπε να εδραιώνονται ολοένα και περισσότερο», δήλω-
σε ο Mihails Kozlovs, μέλος του ΕΕΣ και αρμόδιος για την
έκθεση. «Δυστυχώς ούτε τα χρηματοδοτούμενα από τον
εργοδότη συνταξιοδοτικά συστήματα ούτε το πανευρω-
παϊκό ατομικό συνταξιοδοτικό προϊόν αποδείχθηκαν τελι-
κά άξια των προσδοκιών, ιδίως υπό το πρίσμα της
διασυνοριακής δραστηριότητας. Η λήψη πρόσθε-
των μέτρων κρίνεται επιβεβλημένη για την ενίσχυ-
σή τους».

Προς το παρόν και παρά τις διάφορες πρωτοβου-
λίες της Επιτροπής, ούτε τα διασυνοριακά επαγ-
γελματικά συνταξιοδοτικά συστήματα ούτε τα πα-
νευρωπαϊκά συνταξιοδοτικά προϊόντα διαδραματί-
ζουν κάποιον ιδιαίτερο ρόλο στην αγορά επικουρι-
κών συντάξεων της ΕΕ.

Και ενώ, σύμφωνα με σχετικές εκτιμήσεις, τα
ιδρύματα επαγγελματικών συνταξιοδοτικών παρο-
χών διαχειρίζονται περιουσιακά στοιχεία αξίας 2,8
τρισ. ευρώ και εξυπηρετούν περί τους 47 εκατ. ερ-
γαζομένους και συνταξιούχους, οι διασυνοριακές δρα-
στηριότητές τους παραμένουν συγκεντρωμένες σε μικρό
αριθμό χωρών, στις οποίες τα χρηματοδοτούμενα από τον
εργοδότη συνταξιοδοτικά συστήματα είχαν ήδη ρίζες από
το παρελθόν.

Η κατάσταση αυτή οφείλεται κυρίως σε παράγοντες πέ-

ραν της αρμοδιότητας της ΕΕ, το ΕΕΣ ωστόσο υπογραμμί-
ζει επίσης ότι η ΕΕ έχει επιβάλει επιπλέον απαιτήσεις για
τα διασυνοριακά ταμεία, γεγονός που επιτείνει ακόμη πε-
ρισσότερο τη μειονεκτική θέση τους.

Το πανευρωπαϊκό συνταξιοδοτικό προϊόν έχει ενεργο-
ποιηθεί από τον Μάρτιο του 2022 ως μια εναλλακτική επι-
λογή για τους εργαζομένους που επιθυμούν να αποταμι-
εύσουν, ενόψει της συνταξιοδότησής τους, σε ένα προϊόν
με δυνατότητα μεταφοράς εντός της ΕΕ.

Ωστόσο, η απουσία φορολογικών κινήτρων και το ανώ-
τατο όριο του 1% για τα έξοδα και τις προμήθειες
περιορίζουν την ελκυστικότητά του.

Το 2025 στην ΕΕ υπάρχει μόνο ένα πανευρω-
παϊκό ατομικό συνταξιοδοτικό προϊόν (PEPP).

Μέχρι στιγμής ωστόσο η απήχησή του είναι εξαι-
ρετικά περιορισμένη, με λιγότερους από 5.000 απο-
ταμιευτές και υπό διαχείριση περιουσιακά στοιχεία
αξίας χαμηλότερης από 12 εκατ. ευρώ.

Κάτι που έχει καίρια σημασία για τους πολί-
τες, καθώς πλησιάζουν τη συνταξιοδότηση, εί-
ναι η πρόσβαση σε ολοκληρωμένες πληροφο-
ρίες σχετικά με τις συντάξεις.

Παρ’ όλα αυτά, τα σχέδια της ΕΕ για βελτίωση
της διαφάνειας στο πλαίσιο της Ένωσης Κεφα-

λαιαγορών δεν έχουν αποφέρει ιδιαίτερους καρπούς. Δεν
υπάρχει ακόμη συνολική εικόνα των κρατικών, επαγγελ-
ματικών και ατομικών συνταξιοδοτικών συστημάτων, κάτι
που θα βοηθούσε τους πολίτες να διαμορφώσουν αντίλη-
ψη του συνολικού μελλοντικού συνταξιοδοτικού εισοδή-
ματός τους.

Τα συνταξιοδοτικά συστήματα στην ΕΕ διαρθρώνονται
συνήθως γύρω από τρεις πυλώνες.

Ο πρώτος περιλαμβάνει τις κρατικές και τις εκ του νόμου
προβλεπόμενες συντάξεις, τις οποίες συμπληρώνουν οι
επαγγελματικές συντάξεις βάσει εισοδήματος του δεύτε-
ρου πυλώνα και οι λοιπές ατομικές συντάξεις του τρίτου.

Οι επαγγελματικές συντάξεις είναι αποταμιευτικά συν-
ταξιοδοτικά προγράμματα που προσφέρουν οι εργοδότες
στους εργαζομένους τους και εμφανίζονται με δύο μορ-
φές, τα συστήματα καθορισμένων παροχών και τα συστή-
ματα καθορισμένων εισφορών.

Η οικονομική σημασία των μη κρατικών συνταξιοδοτι-
κών προϊόντων που διαχειρίζονται τις μακροπρόθεσμες
και συνταξιοδοτικές αποταμιεύσεις των εργαζομένων ποι-
κίλλει σημαντικά μεταξύ των χωρών της ΕΕ.

Σε κάποιες από αυτές οι επαγγελματικές συντάξεις τεί-
νουν να αντιπροσωπεύουν μεγαλύτερο μερίδιο του συντα-
ξιοδοτικού εισοδήματος σε σύγκριση με τις κρατικές συν-
τάξεις.

Ο κλάδος των επαγγελματικών συντάξεων είναι συγκεν-
τρωμένος σε μικρό αριθμό χωρών, σε ορισμένες μάλιστα
είναι εντελώς ανύπαρκτος.

Στη Δανία και στις Κάτω Χώρες, για παράδειγμα, τα περι-
ουσιακά στοιχεία υπό τη διαχείριση ιδρυμάτων επαγγελ-
ματικών συνταξιοδοτικών παροχών ή άλλων ατομικών
συντάξεων με βάση την απασχόληση υπερβαίνουν το εθνι-
κό ΑΕΠ.

Οι εποχές έχουν γίνει ανταγωνιστικές και οι πολίτες
απαιτούν ποιότητα ζωής με υψηλές συντάξεις. Εκεί είναι
το μεγάλο στοίχημα των κυβερνήσεων. Θα τα καταφέρουν;

Η ΕΕ δεν κατάφερε ακόμη να εδραιώσει τις επικουρικές συντάξεις

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος



Ε
ντείνεται η διεθνής πίεση για να σταματήσει
η νέα επίθεση που βρίσκεται σε εξέλιξη στη
Λωρίδα της Γάζας και επιτείνει το ανθρωπι-

στικό δράμα. Οι διαπραγματεύσεις για τους ομή-
ρους οδήγησαν σε μια πρώτη συμφωνία της Χαμάς
στο αμερικανικό σχέδιο εκεχειρίας. Η εξέλιξη αυτή
εκ των πραγμάτων μεταφέρει το βάρος -αυξάνον-
τας περαιτέρω τις πιέσεις προς τον Νετανιάχου- για
το μέλλον της σύγκρουσης αποκλειστικά και μόνο
στην ισραηλινή πλευρά.

Σύμφωνα με το Reuters, η Χαμάς συμφώνησε
στην πρόταση της εκεχειρίας τού ειδικού απε-
σταλμένου των ΗΠΑ Στιβ Γουίτκοφ, η οποία προ-
βλέπει την απελευθέρωση δέκα ομήρων για 70
μέρες εκεχειρίας, μερική αποχώρηση του ισ-
ραηλινού στρατού από τη Γάζα και την απελευθέ-
ρωση Παλαιστίνιων κρατουμένων στις ισραηλι-
νές φυλακές. Ωστόσο, ο ίδιος ο Αμερικανός δι-
πλωμάτης δεν επιβεβαίωσε τη συμφωνία, λέ-
γοντας πως η Χαμάς δεν έχει δώσει απάντηση
στην πρότασή του.

Από την άλλη πλευρά, Ισραηλινός αξιωματού-
χος τάχθηκε κατά της τελευταίας πρότασης για
κατάπαυση του πυρός, λέγοντας ότι καμία υπεύ-
θυνη κυβέρνηση δεν θα μπορούσε να αποδεχθεί
μια τέτοια συμφωνία. Ο Γερμανός καγκελάριος
Φρίντριχ Μερτς είναι ένας από τους πολλούς ξέ-
νους ηγέτες που έστειλαν μήνυμα σε έντονο
ύφος: «Ειλικρινά, δεν καταλαβαίνω τι κάνει ο ισ-
ραηλινός στρατός στη Λωρίδα της Γάζας και δεν
διακρίνω ποιος είναι ο στόχος του επηρεάζοντας
τον άμαχο πληθυσμό με αυτό τον τρόπο, όπως
συμβαίνει όλο και περισσότερο τις τελευταίες
μέρες. Πλήγματα κατά του άμαχου πληθυσμού
σε τέτοιο βαθμό, όπως συμβαίνει όλο και περισ-
σότερο τις τελευταίες μέρες, δεν μπορούν πλέον
να δικαιολογηθούν». Και συμπλήρωσε: «Όταν
έχουμε κάθε συμφέρον να παραμείνουμε στο
πλευρό του Ισραήλ και αντίστροφα, πιστεύω ότι η
Γερμανία παραμένει ο σημαντικότερος εταίρος
στην Ευρώπη και ελπίζω ότι αυτό θα παραμείνει,
αλλά η ισραηλινή κυβέρνηση δεν πρέπει να κά-
νει κάτι που οι καλύτεροι φίλοι της δεν είναι πλέ-
ον διατεθειμένοι να αποδεχτούν».

Νέοι βομβαρδισμοί σε υποδομές
της Χεζμπολάχ στον Λίβανο

Εν μέσω πιέσεων λοιπόν το Ισραήλ επέτρεψε
να περάσουν στη Γάζα συνολικά 170 φορτηγά
με ανθρωπιστική βοήθεια, όπως ανακοίνωσε ο
ισραηλινός οργανισμός Cogat του υπουργείου
Άμυνας που εποπτεύει τις πολιτικές υποθέσεις
στα κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη. Ο οργα-
νισμός ανέφερε ότι η παράδοση της βοήθειας
έρχεται «κατόπιν σύστασης αξιωματούχων των
Ισραηλινών Αμυντικών Δυνάμεων και σύμφω-
να με την οδηγία του πολιτικού κλιμακίου».

Τα φορτηγά, όπως ανακοινώθηκε, μετέφε-
ραν ανθρωπιστική βοήθεια του ΟΗΕ και της
διεθνούς κοινότητας και το φορτίο αποτελούν-
ταν από τρόφιμα, ιατρικό εξοπλισμό, ιατρικά
προϊόντα και φάρμακα.

Η βοήθεια μεταφέρθηκε μέσω του περά-
σματος Kerem Shalom στη Λωρίδα της Γάζας
έπειτα από ενδελεχή έλεγχο ασφαλείας από το
προσωπικό του υπουργείου Άμυνας στα ση-

μεία διέλευσης. «Οι IDF θα συνεχίσουν να δι-
ευκολύνουν την ανθρωπιστική βοήθεια στη
Λωρίδα της Γάζας, ενώ θα καταβάλουν κάθε
δυνατή προσπάθεια για να διασφαλίσουν ότι η
βοήθεια δεν θα φτάσει στα χέρια της τρομο-
κρατικής οργάνωσης Χαμάς», έλεγε η ανακοί-
νωση.

Ένταση υπάρχει και στα βόρεια του Ισραήλ,
καθώς παρά την κατάπαυση του πυρός η ισ-
ραηλινή πλευρά εξαπολύει σχεδόν καθημερι-
νά αεροπορικούς βομβαρδισμούς στο λιβανικό
έδαφος, στοχοποιώντας μαχητές ή υποδομές
της Χεζμπολάχ. Η Βηρυτός απευθύνει συχνά
εκκλήσεις στη διεθνή κοινότητα να ασκήσει
πίεση στο Ισραήλ για να σταματήσει τους βομ-
βαρδισμούς και να αποσύρει τις μονάδες του
από τη λιβανική επικράτεια. Το Ισραήλ κατηγο-
ρεί συχνά τη Χεζμπολάχ για παραβιάσεις της
συμφωνίας, δυνάμει της οποίας το κίνημα ήταν
υποχρεωμένο να διαλύσει όλες τις στρατιωτι-
κές υποδομές του στον νότο.
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Για μια έντονη τηλεφωνική συνομιλία μεταξύ του
Ντόναλντ Τραμπ και του Μπέντζαμιν Νετανιάχου την
περασμένη εβδομάδα όσον αφορά το θέμα του Ιράν
έκανε λόγο το ισραηλινό κανάλι Channel 12 News, με
τον Τραμπ να λέει στον Νετανιάχου: «Θέλω μια διπλω-
ματική λύση με τους Ιρανούς. Πιστεύω στην ικανότητά
μου να καταλήξω σε μια καλή συμφωνία». Σύμφωνα
με άλλα ισραηλινά μέσα ενημέρωσης, ο πρόεδρος των
ΗΠΑ τόνισε το ενδιαφέρον του για μια συμφωνία που

θα εξυπηρετεί τα συμφέροντα και των δύο πλευρών.
Από την πλευρά του πάντως το γραφείο του Νετανιά-
χου αρνήθηκε ότι επρόκειτο για «τεταμένη συνομιλία»
με τον Τραμπ. Και αυτό διότι είχαν προηγηθεί δημό-
σιες ανακοινώσεις για επικοινωνία σε καλό κλίμα των
δύο ηγετών.

Μετά το τηλεφώνημα Τραμπ - Νετανιάχου, το γραφείο
του Ισραηλινού πρωθυπουργού σε ανακοίνωσή του είχε
αναφέρει ότι οι δύο ηγέτες «συμφώνησαν στην ανάγκη

να διασφαλιστεί ότι το Ιράν δεν θα αποκτήσει πυρηνικά
όπλα». Οι διαπραγματευτές του Ιράν και των ΗΠΑ ολο-
κλήρωσαν τον πέμπτο γύρο συνομιλιών πριν από λίγες
μέρες, με τον μεσολαβητή Ομάν να λέει ότι υπήρξε κά-
ποια περιορισμένη πρόοδος στις διαπραγματεύσεις με
στόχο την επίλυση μιας δεκαετίας διαφωνίας σχετικά με
τις πυρηνικές φιλοδοξίες της Τεχεράνης.

Οι δύο πλευρές θα συναντηθούν ξανά, αν και η ημερο-
μηνία και ο τόπος διεξαγωγής πρέπει να αποφασιστούν. 

Το τηλεφώνημα εκνευρισμού από Τραμπ σε Νετανιάχου: «Θέλω διπλωματική λύση με το Ιράν»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Λάβρος ο Λαβρόφ κατά 
Μερτς για επιθέσεις μεγάλου 
βεληνεκούς στη Ρωσία από
την Ουκρανία με όπλα της ΕΕ

Σφοδρή επίθεση κατά του Γερμα-
νού καγκελάριου Φρίντριχ Μερτς,
με αφορμή τις πρόσφατες δηλώσεις
του για τη δυνατότητα της Ουκρα-
νίας να πραγματοποιεί πλήγματα
μεγάλης εμβέλειας εντός ρωσικού
εδάφους χρησιμοποιώντας δυτικά
όπλα, εξαπέλυσε ο Ρώσος υπουρ-
γός Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ.

Ο Γερμανός καγκελάριος είχε
επισημάνει ότι δεν υπάρχουν πλέον
περιορισμοί στην εμβέλεια των
όπλων που έχουν προμηθεύσει το
Κίεβο η Γερμανία, η Βρετανία, η
Γαλλία και οι ΗΠΑ, κάτι που ερμη-
νεύτηκε ως συγκαλυμμένη έγκριση
για επιθέσεις εντός Ρωσίας. Από
την πλευρά του, ο Ρώσος υπουργός
Εξωτερικών χαρακτήρισε τα λόγια
του «απόδειξη του χαμηλού επιπέ-
δου των ηγετών που έχουν αναδει-
χτεί στην Ευρώπη» και υπαινίχθηκε
ότι η σχετική απόφαση έχει ληφθεί
εδώ και καιρό, αλλά διατηρήθηκε
κρυφή από τη Δύση.

Ο Λαβρόφ αναφέρθηκε και στις
δηλώσεις του Αμερικανού προ-
έδρου Ντόναλντ Τραμπ για τη Ρω-
σία, λέγοντας ότι αντικατοπτρίζουν
την αγανάκτηση ενός ηγέτη που
βλέπει τις ειρηνευτικές του πρωτο-
βουλίες για την Ουκρανία να τορπι-
λίζονται από τους Ευρωπαίους συμ-
μάχους του.

Πώς αντέδρασαν στο σχέδιο
των ΗΠΑ για εκεχειρία 70 ημερών

Επιτέλους άνοιξαν οι... δρόμοι για τα 170 φορτηγά
με ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα που περιλαμβάνει τρόφιμα,

ιατρικό εξοπλισμό, ιατρικά προϊόντα και φάρμακα

ΙΣΡΑΗΛ -  ΧΑΜΑΣ



TETAΡΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ26

του ειδικού συνεργάτη

Η
υπόθεση που φέρνει στο φως η «P»

αποκαλύπτει ένα πολυετές σκάνδα-

λο οικονομικής διαχείρισης, το

οποίο εκτείνεται σε σχεδόν 15 χρόνια και

σχετίζεται με τις πληρωμές που έγιναν -ή και

διπλοπληρώθηκαν- από έναν δήμο της Χαλκι-

δικής προς μια κοινοπραξία για υπηρεσίες

καθαριότητας. Πρόκειται για μια υπόθεση

που όχι μόνο έβλαψε τα δημόσια ταμεία αλλά

ευνόησε κάποιους εμπλεκόμενους, οι οποίοι

εκμεταλλεύτηκαν νομοθετικά κενά και αδυ-

ναμίες στη δικαιοσύνη, ενώ ταυτόχρονα ορι-

σμένοι από αυτούς κατέχουν ακόμη δημόσια

αξιώματα. Πιο συγκεκριμένα, ένα πρόσωπο,

σε θέση ευθύνης που κατέσχε, διεκδίκησε

ξανά την ψήφο των συμπολιτών του στον θε-

σμό που εκπροσωπεί και επανεξελέγη!

Όλα στο φως
Κοινοπραξία στη Χαλκιδική διεκδικεί και

καταφέρνει να εισπράξει δύο φορές το ίδιο

και προσαυξημένο ποσό για έργο που προσέ-

φερε σε δήμο. Ο λόγος για υπηρεσίες καθα-

ριότητας στον πρώην Δήμο Παλλήνης με συμ-

βάσεις που συνήφθησαν άτυπα και προφορι-

κά, πληρώθηκαν με μετρητά και επιταγές,

διεκδικήθηκαν στα δικαστήρια και ΞΑΝΑ-

πληρώθηκαν από τον ίδιο δήμο. Δηλαδή, η

κοινοπραξία εισέπραξε ΔΥΟ φορές τα ίδια και

παραπάνω ποσά, επιχειρώντας μάλιστα να ει-

σπράξει και ΤΡΙΤΗ φορά. Και κάπως έτσι δη-

μιουργούνται οι «μαύρες τρύπες» στα ταμεία

των δήμων. Ήρθε η ώρα να βγουν στο φως τα

έγγραφα προς απόδειξη όλων των παραπάνω,

τη στιγμή μάλιστα που τα εμπλεκόμενα πρό-

σωπα είναι άνθρωποι των κοινών, αιρετοί σε

αξιώματα και φορείς.

Το story της υπόθεσης
Όλα ξεκίνησαν το 2007, όταν ο πρώην Δή-

μος Παλλήνης (ενσωματώθηκε στον Δήμο

Κασσάνδρας με τον «Καλλικράτη» το 2010)

στη Χαλκιδική ανέθεσε σε μια κοινοπραξία

την εργολαβία για τις υπηρεσίες καθαριότη-

τας. Ενώ η δημοπρασία για συγκεκριμένα

χρονικά διαστήματα ήταν καθαρή και διαφα-

νής, υπήρχαν περίοδοι για τις οποίες δεν

υπήρχαν επίσημες γραπτές συμβάσεις. Αντι-

θέτως, ακολουθήθηκε η πρακτική των προ-

φορικών συμφωνιών. Αυτές οι προφορικές

συμφωνίες είχαν σοβαρές επιπτώσεις, κα-

θώς κατά τον έλεγχο νομιμότητας από το

Ελεγκτικό Συνέδριο δεν αναγνωρίστηκαν οι

σχετικές οφειλές του δήμου προς την κοινο-

πραξία.

Από εκεί και πέρα, η υπόθεση πέρασε στα

δικαστήρια, με την κοινοπραξία να διεκδικεί

τις πληρωμές της τόσο από τον Δήμο Παλλή-

νης όσο και από τον Δήμο Κασσάνδρας, μετά

την ενοποίηση των δήμων, το 2012. Η κοινο-

πραξία κατάφερε τελικά να εισπράξει δύο

φορές το ίδιο ποσό, ενώ επιδίωξε ακόμα και

τρίτη πληρωμή, προκαλώντας σημαντική οι-

κονομική ζημία στα ταμεία του δήμου.

Δικαστικές περιπέτειες και
αμφιλεγόμενες πρακτικές

Η δικαστική διαμάχη κράτησε για χρόνια,

με την υπόθεση να περνά από το Πρωτοδικείο

στο Εφετείο και τελικά να φτάνει μέχρι τον

Άρειο Πάγο. Ο Δήμος Κασσάνδρας το 2012

«πάγωσε» την υπόθεση για να αποφύγει τον

κίνδυνο πληρωμής υπέρογκων ποσών (1

εκατ. και πλέον) που είχαν επιδικαστεί στην

κοινοπραξία, σε περίπτωση που ο Άρειος Πά-

γος συμφωνούσε με την απόφαση εφετείου.

Αποφασίζει λοιπόν ο δήμος να διεκδικήσει

πρόγραμμα του ΥΠΕΣ για καταβολή χρηματι-

κών απαιτήσεων από αγωγές (τα γνωστά «λη-

ξιπρόθεσμα»), όμως το 2018 ο δήμος αναγκά-

στηκε να καταβάλει συνολικά 1.850.000 ευρώ

προς την κοινοπραξία. Το πρόβλημα εδώ ήταν

ότι το ποσό αυτό, χωρίς τους τόκους, είχε ήδη

πληρωθεί από τον πρώην Δήμο Παλλήνης.

Τα έγγραφα δείχνουν ότι η κοινοπραξία εί-

χε ήδη λάβει τα χρήματα για ορισμένες περιό-

δους μέσω άτυπων συμφωνιών, όμως διεκδί-

κησε και πάλι τα ποσά αυτά μέσω δικαστικών

αγωγών. Ποσά που είτε δεν είχαν πληρωθεί

επίσημα, είτε εμφανίζονταν ως «έργα-φαντά-

σματα» στα χαρτιά, πιστώνονταν και τοκίζον-

ταν, με αποτέλεσμα η κοινοπραξία να εισπρά-

ξει δύο φορές τα ίδια χρήματα και να προκα-

λέσει ταμειακά ελλείμματα στον δήμο.

Ακόμη πιο σοβαρό είναι το γεγονός ότι η

κοινοπραξία φέρεται να έχει λάβει και άτυπα,

σε μετρητά (!), το ποσό των 196.690 ευρώ. Αυ-

τό το ποσό καταβλήθηκε χωρίς την ύπαρξη

νόμιμων παραστατικών, μια πρακτική που,

όπως φαίνεται, δεν ήταν ασυνήθιστη στον χώ-

ρο της Αυτοδιοίκησης.

Τα εμπλεκόμενα πρόσωπα
Αυτό που κάνει την υπόθεση ακόμη πιο

ανησυχητική είναι ότι εμπλέκονται σε αυτήν

αιρετά πρόσωπα, τα οποία κατέχουν θέσεις

ευθύνης στην Αυτοδιοίκηση. Κάποια από

αυτά τα πρόσωπα, που είχαν άμεση εμπλοκή

με τις αποφάσεις για τις πληρωμές, έχουν

πλέον αποβιώσει, όπως οι τότε δήμαρχοι των

δύο δήμων. Ωστόσο, τα υπηρεσιακά έγγραφα

που έχουν έρθει στο φως καταγράφουν με

ακρίβεια την αλληλουχία των γεγονότων, τις

παραλείψεις και τις παρατυπίες που έγιναν,

καθώς και τις δικαστικές αποφάσεις που

προηγήθηκαν.

Τα κενά του νόμου και
η καθυστέρηση της δικαιοσύνης

Η υπόθεση αυτή αποκαλύπτει τα σοβαρά

προβλήματα που δημιουργούνται όταν υπάρ-

χουν κενά νόμου και γραφειοκρατικές ασά-

φειες στις σχέσεις μεταξύ οργανισμών Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης και ιδιωτών. Οι προφορι-

κές συμφωνίες, η έλλειψη γραπτών συμβά-

σεων και η καθυστέρηση στην απονομή δι-

καιοσύνης έδωσαν την ευκαιρία σε ορισμένα

άτομα να εκμεταλλευτούν την κατάσταση, δι-

πλοεισπράττοντας δημόσιο χρήμα.

Επιπλέον, η δυνατότητα της κοινοπραξίας

να διεκδικεί και να εισπράττει δύο φορές τα

ίδια ποσά είναι ένα χαρακτηριστικό παρά-

δειγμα της κακής οικονομικής διαχείρισης

που μπορεί να υπάρξει όταν δεν υπάρχουν

αποτελεσματικοί έλεγχοι και διαφανείς δια-

δικασίες. Αυτή η πρακτική δεν προκάλεσε

μόνο σοβαρές ζημίες στα ταμεία του δήμου,

αλλά έθεσε και σε κίνδυνο τη φερεγγυότητα

των δημοτικών αρχών. 

ΕΔΩ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Κοινοπραξία
διπλοπληρώθηκε

για το ίδιο έργο από
τον Δήμο Κασσάνδρας

Απίστευτη υπόθεση διασπάθισης δημόσιου χρήματος 
με εμπλεκόμενους αιρετούς και πρόσωπα 

που διεκδικούν θέσεις σε θεσμικούς φορείς

Έγγραφο με την ανάθεση των συμβάσεων
και αναλυτικά όλα τα στοιχεία Ο ισχυρισμός της κοινοπραξίας ότι δεν έλαβε τα χρήματα από τον δήμο

Οι πληρωμές που έγιναν κανονικά και μάλιστα
συνιστούσαν ταμειακό έλλειμμα για τον 

δήμο αφού δεν υπήρχαν νόμιμα παραστατικά
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Η «ορφανή» δόνηση στο Γαλαξίδι
τρομάζει τους σεισμολόγους

Κ
οντεύει να μας γίνει συνήθεια πλέον να πεταγόμαστε
από τα κρεβάτια μας μέσα στη νύχτα και τα στοιχήματα
δίνουν και παίρνουν για το πού θα «χτυπήσει» ξανά ο

Εγκέλαδος, αφού μέρα παρά μέρα πλέον έχουμε κάποια αι-
σθητή μεγάλη σεισμική δόνηση στον ελληνικό χώρο.

Αυτήν τη φορά ο κλήρος έτυχε στο Γαλαξίδι και, όπως μας
ενημέρωσε ο γεωλόγος-σεισμολόγος στο Γεωδυναμικό Ινστι-
τούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών Θανάσης Γκα-
νάς, «ο σεισμός σημειώθηκε στις 3.06 τα ξημερώματα, είχε
μέγεθος 4,8 Ρίχτερ, έγινε σε βάθος 10 χιλιόμετρων πάνω στο
ρήγμα χαμηλής γωνίας του Κορινθιακού κόλπου που έχει μια
κλίση 30 μοίρες περίπου προς βορρά κάτω από τη Φωκίδα».

Γκανάς: «Ένα ρήγμα με…ποικιλότροπη συμπεριφορά»
Όπως είπε στην «Political» ο κύριος Γκανάς, «αυτό το ρήγ-

μα είναι γνωστό, είναι χαρτογραφημένο και έχει εντοπιστεί με
σεισμολογικές μεθόδους. Ξέρουμε ότι συμπεριφέρεται δια-

φορετικά από περιοχή σε περιοχή, δηλαδή σε
άλλα μεγάλα κομμάτια του είναι “κλειδωμένο”,
όπως λέμε, και μπορεί να δώσει μεγάλους σει-
σμούς και σε άλλα κομμάτια, όπως αυτό που
είναι νοτιοανατολικά του Γαλαξιδίου, στην κοι-
νότητα της Δεσφίνας, δεν είναι κλειδωμένο,
αλλά κινείται με μικρές ταχύτητες, οπότε εκεί
οι σεισμοί είναι μικρότεροι σε μέγεθος της τά-
ξης του 5 και συνήθως δεν ακολουθούνται από
μετασεισμικές ακολουθίες».

Παπαδόπουλος: «Είμαστε ανήσυχοι»
Η «Political» επικοινώνησε με τον δρα Σεισμολογίας στο

Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο Γεράσιμο Παπαδόπου-
λο, ο οποίος μας εξήγησε ότι «το βασικό χαρακτηριστικό μέ-
χρι τώρα είναι ότι έχουν περάσει αρκετές ώρες και δεν έχου-
με κανέναν μετασεισμό. Αυτό αποτελεί ένα στοιχείο προβλη-
ματισμού, μας κάνει επιφυλακτικούς και είμαστε σε κατάστα-
ση αναμονής για να δούμε πώς θα εξελιχθεί το φαινόμενο,
αναμένουμε δηλαδή την ίδια τη φύση να μας εφοδιάσει με
περισσότερα στοιχεία τις επόμενες ώρες ή, έστω, και τις επό-
μενες μια-δυο ημέρες».

Σε ερώτησή μας αν υπάρχει φόβος για κάτι συγκεκριμένο
που θα μπορούσε να σημαίνει η απουσία σεισμικής ακολου-
θίας, ο κύριος Παπαδόπουλος μας απάντησε ότι «όταν απο-
κλίνουμε από το σύνηθες, προβληματιζόμαστε γιατί αποκλί-
νουμε. Θα έχει και συνέχεια; Δεν το ξέρουμε. Αυτήν τη στιγμή
έχουμε έναν σεισμό 4,8 μεμονωμένο. Άρα δεν έχουμε δια-
φωτιστεί από τη φύση, δεν μας έχει δώσει στοιχεία περισσό-
τερα η φύση. Είναι ένα ρήγμα στα νότια της Ιτέας και του Γαλα-
ξιδίου, μέσα στον θαλάσσιο χώρο του Κορινθιακού κόλπου,
όπου το 1992 είχε γίνει σεισμός με μέγεθος 5,9. Τον Οκτώβριο
του 2022 είχαμε στην ίδια περιοχή παρόμοιο μέγεθος. Περί-
που 5 ήτανε τότε. Και τότε δεν υπήρξαν παρά μόνο δύο πολύ
μικροί μετασεισμοί. Θέλω να πω λοιπόν ότι ναι μεν το σύνηθες
είναι να έχουμε μετασεισμούς, δεν σημαίνει όμως ότι κατά
ανάγκη πρέπει να γίνουν. Όταν ξεφεύγουμε από το σύνηθες,
βεβαίως προβληματιζόμαστε, αλλά δεν είναι και απολύτως
απαραίτητο να γίνουν. Κατά συνέπεια περιμένουμε περισσό-

τερα στοιχεία για να δούμε στις επόμενες μέρες πώς ακριβώς
θα εξελιχθεί».

Λέκκας: «Περιμένουμε να δούμε τη συνέχεια»
Στον σεισμό αναφέρθηκε και ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύ-

μης Λέκκας, ο οποίος μιλώντας στο ERTNews ανέφερε ότι
«προς το παρόν δεν υπάρχει κάποιο πρόβλημα. Περιμένουμε
να δούμε και τη συνέχεια του φαινομένου. Παρακολουθούμε
αδιάλειπτα την εξέλιξη». Ο κ. Λέκκας ανέφερε επίσης ότι ο
Κορινθιακός είναι μια ευαίσθητη ζώνη που χαρακτηρίζεται
από υψηλή σεισμικότητα.

Στη συνέχεια, μιλώντας στο Mega, ο ίδιος τόνισε πως «είναι
ένας σεισμός ο οποίος είναι συνηθισμένος για τον χώρο του Κο-
ρινθιακού κόλπου. Ο σεισμός αυτός ξέφυγε λιγάκι από την κα-
θιερωμένη σεισμικότητα, ήταν πιο μεγάλος. Ο χώρος αυτός έχει
δώσει μεγαλύτερους σεισμούς. Μέχρι στιγμής δεν ανησυχούμε
για κάτι. Δεν σημειώθηκε καμία ζημιά σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες που έχουμε. Παρακολουθούμε πολύ στενά την εξέλιξη του
φαινομένου χωρίς να υπάρχει βεβαίως ανησυχία».

Καραστάθης: «Δεν ακολουθεί
πάντα τους κανόνες η φύση»

Ανάλογη ανησυχία εξέφρασε στο newpost.gr και ο διευ-
θυντής του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Βασίλης Καραστάθης,
υπογραμμίζοντας πως αν και το μέγεθος του σεισμού δεν εί-
ναι ασυνήθιστο, η απουσία της μετασεισμικής ακολουθίας
δημιουργεί την ανάγκη για συνεχή παρακολούθηση: «Αυτό

που μας προβληματίζει αυτήν τη στιγμή είναι ότι δεν έχουμε
ακόμα μετασεισμική ακολουθία. Θα πρέπει να περιμένουμε
κάποιες ώρες ώστε να δούμε πώς εξελίσσεται το φαινόμενο».

Ο ίδιος εξηγεί πως η μετασεισμική ακολουθία είναι κρίσιμη
για την αξιολόγηση της πορείας ενός σεισμικού φαινομένου:
«Δεν σημαίνει πάντα ότι η φύση ακολουθεί τους κανόνες.
Υπάρχουν εξαιρέσεις, αλλά όταν λείπουν κρίσιμα δεδομένα,
δεν μπορούμε να πούμε με ασφάλεια ότι το φαινόμενο εκτο-
νώνεται».

Όπως υπενθύμισε ο κ. Καραστάθης, ο Κορινθιακός είναι
μια περιοχή με ισχυρό σεισμικό ιστορικό. Στο παρελθόν
έχουν καταγραφεί σεισμοί ακόμη και άνω των 6 Ρίχτερ, ενώ
και πριν από περίπου τρία χρόνια σημειώθηκε στην ίδια ζώνη
σεισμός 5 Ρίχτερ χωρίς να προκαλέσει ζημιές. «Το σεισμικό
δυναμικό της περιοχής είναι σημαντικότατο. Για αυτό και πα-
ραμένουμε σε εγρήγορση», υπογράμμισε.

Αισθητός σε πολλές περιοχές
Ο σεισμός αυτός, σύμφωνα με αναφορές κατοίκων στο

EMSC, έγινε αισθητός σε πολλές περιοχές της Αττικής, της
Στερεάς και της Πελοποννήσου. Η αυτόματη λύση του Ευρω-
παϊκού - Μεσογειακού Σεισμολογικού Κέντρου (EMSC) δίνει
τον σεισμό στα 4,9 Ρίχτερ. Το εστιακό βάθος του σεισμού,
σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση του EMSC, υπολογίζεται στα
6 χλμ., ενώ το ακριβές επίκεντρο τη δόνησης εντοπίζεται στα
24 χλμ. βορειοανατολικά του Ξυλοκάστρου και στα 67 χλμ.
ανατολικά της Πάτρας.

Αισθητά σε πολλές περιοχές της χώρας τα 4,8 Ρίχτερ -
Θανάσης Γκανάς και Γεράσιμος Παπαδόπουλος 

μιλούν στην «Political»

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

ΑΝΗΣΥΧΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ Η ΑΠΟΥΣΙΑ ΜΕΤΑΣΕΙΣΜΩΝ



ΤΕΤΑΡΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ28

Τη διαβεβαίωσή του ότι η Περιφέ-
ρεια Αττικής θα είναι ισχυρός σύμ-
μαχος στην προσπάθεια της Ελληνι-
κής Ομοσπονδίας Αθλητισμού Κω-
φών να διεκδικήσει τη διοργάνωση
των Ολυμπιακών Αγώνων Κωφών
2029 στην Αττική τόνισε ο περιφε-
ρειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς στο πλαί-
σιο της συνάντησης που είχε με τη διοίκηση της Ομο-
σπονδίας στο Διοικητήριο της περιφέρειας.

«Είμαστε σταθερά στο πλευρό της ΕΟΑΚ και θέλουμε
να μας θεωρήσετε ως τους πιο δυναμικούς αρωγούς
στην προσπάθειά σας για να διοργανωθούν οι επόμενοι
Ολυμπιακοί Αγώνες Κωφών για πρώτη φορά στη χώρας
μας, στην πρωτεύουσα της Μητροπολιτικής Αττικής μας.
Για εμάς αυτός ο στόχος αποτελεί χρέος και τιμή», δή-
λωσε ο κ. Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Η περιφέρειά μας
είναι σε θέση να διεκδικήσει με αξιώσεις τη φιλοξενία
αυτής της κορυφαίας διοργάνωσης, γράφοντας μια νέα
σελίδα στην ιστορία του θεσμού. Η ενίσχυση του αθλητι-
σμού αποτελεί μια από τις σημαντικότερες στοχεύσεις
της πολιτικής μας και σε αυτό το πλαίσιο, προχωράμε
στη δημιουργία και την αναβάθμιση μεγάλων αθλητικών
υποδομών σε όλο το Λεκανοπέδιο. Μέρα με τη μέρα δί-

νουμε ισχυρό μήνυμα ότι η Αττι-
κή είναι πανέτοιμη να διοργα-
νώσει με απόλυτη επιτυχία με-
γάλα αθλητικά γεγονότα, που
συμβάλλουν στην εξωστρέφεια
και τη διάδοση της θετικής εικό-
νας της. Πόσω δε μάλλον όταν
αυτή η προσπάθεια συνδέεται

άμεσα και με έναν ακόμα κομβικό στόχο μας: τη δημι-
ουργία μιας κοινωνίας ανθρώπινης, συμπεριληπτικής,
που θα διέπεται από την ισότητα και την αλληλεγγύη.
Μιας κοινωνίας που δεν θα αφήνει κανέναν πίσω, κανέ-
ναν μόνο του. Και σε αυτή την κατεύθυνση ο αθλητισμός
αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο. Είμαστε χαρούμενοι για-
τί με συντονισμένες προσπάθειες κατασκευάζουμε το
νέο Παραολυμπιακό Αθλητικό Κέντρο στη Ραφήνα, μέ-
σα από έναν προϋπολογισμό 65 εκατ. ευρώ από πόρους
του ΕΣΠΑ, που θα δώσει την ευκαιρία στους αθλητές
ΑμεΑ να προπονηθούν με ιδανικές συνθήκες, ενι-
σχύοντας παράλληλα τον ρόλο της Ελλάδας στον παγκό-
σμιο χάρτη του Παραολυμπιακού αθλητισμού. Αυτονόη-
τα λοιπόν δεσμευόμαστε για την έμπρακτη στήριξη της
υποψηφιότητας, σε αγαστή συνεργασία με το υπουργείο
Αθλητισμού και τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού».

Ένοχος ο Μάνος Παπαγιάννης για τον ξυλοδαρμό 
της Σοφίας Παυλίδου - Ποια ποινή τού επιβλήθηκε

Καταδικάστηκε και σε δεύτερο βαθμό
ο ηθοποιός και σκηνοθέτης Μάνος Πα-
παγιάννης για τον ξυλοδαρμό της συνα-
δέλφου του Σοφίας Παυλίδου πριν από
περίπου οκτώ χρόνια κατά τη συνεργα-
σία τους σε θεατρική παράσταση. Το τρι-
μελές πλημμελειοδικείο της Αθήνας
επέβαλε στον κατηγορούμενο ποινή φυ-
λάκισης τεσσάρων μηνών με τριετή αναστολή, δηλαδή την ίδια ποινή που του είχε

επιβληθεί και πρωτόδικα με το ελαφρυντικό του σύννομου βίου.
Η πρόεδρος του δικαστηρίου, ανακοινώνοντας την απόφαση,

είπε ότι η έδρα υιοθέτησε πλήρως την πρόταση της εισαγγελέ-
ως, η οποία ήταν καταπέλτης για τον κατηγορούμενο. Η εισαγγε-
λική λειτουργός είπε ότι κατά την κρίση της προκύπτει ότι «με
ένταση ο κατηγορούμενος μπήκε στο καμαρίνι της Σοφίας Παυ-

λίδου και απώθησε την εγκαλούσα. Και από τα τρία ιατρικά έγ-
γραφα που προσκομίστηκαν από τη Σοφία Παυλίδου προκύπτει
ότι έχει σωματικές βλάβες». Η εισαγγελέας εκτίμησε ακόμα ότι

«δεν κρίνεται πειστικός ο ισχυρισμός του κατηγορούμενου ότι οι πρώην συνάδελ-
φοι του έστησαν σκευωρία σε βάρος του αφού, όπως μας κατατέθηκε εδώ, κανείς
δεν είχε προηγούμενα με κανέναν».

Η Σοφία Παυλίδου δήλωσε δικαιωμένη από την απόφαση επισημαίνοντας ότι
«δεν είναι ωραίο για κανέναν άνθρωπο να δέχεται βία στον εργασιακό του χώρο
και καθένας έχει το δικαίωμα να υπερασπιστεί τον εαυτό του. Θα πρέπει να μιλάμε,
να σπάμε τη σιωπή γιατί έτσι σπάμε και τα στερεότυπα». Ο Μάνος Παπαγιάννης δή-
λωσε ότι θα συνεχίσει τον δικαστικό αγώνα για την πλήρη αθώωσή του. 

ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΩΦΩΝ:

«Σας στηρίζουμε στη διοργάνωση των Ολυμπιακών 
Αγώνων Κωφών το 2029 στη Μητροπολιτική Αττική μας»

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Τ
ουλάχιστον έναν χρόνο σχεδίαζαν να
ληστέψουν την 69χρονη συμβολαιογρά-
φο ο 54χρονος Αλβανός οικοδόμος και

ο φίλος του από τη Νεμέα. Αρχικά είχαν συναν-
τηθεί στη Ζάκυνθο, συζήτησαν το θέμα, αλλά
για άγνωστο λόγο «πάγωσε» η υπόθεση. Τον
περασμένο Φεβρουάριο ο οικοδόμος, ο οποίος
γνώριζε το θύμα, πήρε πάλι τηλέφωνο τον
50χρονο ομοεθνή του και τον έπεισε να ληστέ-

ψουν την εύπορη συμβολαι-
ογράφο. «Αντιμετώπιζα οικο-
νομικά προβλήματα, με βρήκε
ευάλωτο και δέχτηκα να κά-
νουμε τη ληστεία», κατέθεσε,
σύμφωνα με πληροφορίες της
«Political», ο 50χρονος στους
αξιωματικούς του Τμήματος
Ανθρωποκτονιών. Οι αστυνομι-

κοί έφτασαν στα ίχνη τους, καθώς κάμερα
ασφαλείας κατέγραψε το αυτοκίνητο του
50χρονου με το οποίο έφτασαν στο σπίτι του
θύματος στην περιοχή Ακρωτήρι. Ο υπήκοος
Αλβανίας, που έμενε στη Νεμέα, ήταν και ο
πρώτος που προσήχθη στο Τμήμα Ανθρωπο-
κτονιών και ομολόγησε τη συμμετοχή του στο
έγκλημα και κατονόμασε ως συνεργούς του τον
54χρονο οικοδόμο και τον 21χρονο γιο του.
Όπως ανέφερε στους αστυνομικούς, στο νησί
πήγε μια ημέρα πριν από τη δολοφονία και την
επομένη τούς πήγε στο σημείο με το αυτοκίνη-
τό του ο 21χρονος, τους άφησε και έφυγε.

Έκαψαν τα ρούχα τους
και τα γάντια που φορούσαν

Μόλις η άτυχη γυναίκα επέστρεψε στο σπίτι
της από τη δουλειά της, της όρμησαν και την
απείλησαν με μαχαίρι. Της ζήτησαν να ανοίξει

την πόρτα και να μπουν παρέα στο σπίτι, εκείνη
έβαλε τις φωνές, αλλά δεν την άκουγε κανείς,
αφού η περιοχή είναι ερημική. Τότε την άρπαξαν
και την έπιασαν από τα χέρια. Πάνω στην πάλη
τής πήρε ο ίδιος τα κλειδιά από την τσάντα της

και προσπάθησε να ανοίξει την πόρτα, χωρίς
όμως, ίσως από την ταραχή του, να τα καταφέρει.
Την ίδια στιγμή, όπως είπε στους αστυνομικούς,
γύρισε πίσω και είδε τον 54χρονο να πέφτει μαζί
με το θύμα στο έδαφος όπου πάλευαν και ξαφνι-

κά διαπίστωσε πως η γυναίκα αιμορραγούσε.
Ήταν η στιγμή που ο 54χρονος είχε μαχαιρώσει
το θύμα στον αριστερό μηρό και της είχε πλήξει
τη μηριαία αρτηρία. Οι δύο δράστες τότε διέφυ-
γαν πεζή από το σημείο και χωρίς να αφαιρέσουν
χρήματα και περπάτησαν για μεγάλη απόσταση
μέχρι το διπλανό χωριό, όπου κάλεσαν τον γιο να
πάει με το αυτοκίνητο του 50χρονου να τους πά-
ρει. Στη συνέχεια, έκαψαν τα ρούχα, τις μάσκες
και τα γάντια που φορούσαν και συνέχισαν τη
ζωή τους σαν να μην είχε συμβεί τίποτε, μέχρι
που οι αστυνομικοί έφτασαν στα ίχνη τους και
τους συνέλαβαν. Ο 54χρονος αρνήθηκε τις κατη-
γορίες, ενώ ο γιος του ομολόγησε πως τους με-
τέφερε πριν και μετά το έγκλημα.

ΖΑΚΥΝΘΟΣ

Πώς εξιχνιάστηκε ο φόνος
της συμβολαιογράφου 

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

«Έσπασε» και ομολόγησε
ο 50χρονος - Πώς από ληστεία 
προέκυψε δολοφονία - Συνελήφθη
ο 54χρονος που έκοψε τη μηριαία
αρτηρία της γυναίκας και ο 21χρονος
γιος του που μετέφερε τους δράστες
πριν και μετά το συμβάν
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ΣΦΕΕ: Μόνο 1 στα 5 καινοτόμα φάρμακα της τελευταίας τετραετίας διαθέσιμο στην Ελλάδα
Ανησυχητικά είναι τα στοιχεία που δημοσιοποίησε ο

Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος
(ΣΦΕΕ) σε συνέντευξη Τύπου που πραγματοποίησε για
την παρουσίαση δύο μελετών που αφορούν την πρό-
σβαση των Ελλήνων ασθενών σε νέες, καινοτόμες θε-
ραπείες. Τα δεδομένα που παρουσιάστηκαν δείχνουν
ότι λιγότερα νέα, καινοτόμα φάρμακα, και μάλιστα με
καθυστέρηση σχεδόν δύο χρόνων από την έγκρισή τους
από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΜΑ), έρ-
χονται στην Ελλάδα! Η πρώτη μελέτη ερευνά τη διαθεσι-
μότητα των νέων φαρμάκων πανευρωπαϊκά. Διεξάγεται

20 χρόνια (από το 2004) και καλύπτει 36 χώρες. Η μελέ-
τη κατέδειξε πως λιγότερη φαρμακευτική καινοτομία
φτάνει στους Έλληνες ασθενείς, καθώς μόλις 75 στα
173 νέα φάρμακα που πήραν έγκριση από τον ΕΜΑ ήρ-
θαν στην Ελλάδα το διάστημα 2020-2023, έναντι 79 στα
167 το διάστημα 2019-2022. Από τα 173 νέα φάρμακα
μόνο το 25% είναι πλήρως προσβάσιμο από τους Έλλη-
νες ασθενείς, το 18% είναι διαθέσιμο με περιορισμούς,
μέσω ΣΗΠ και ΙΦΕΤ, το 2% είναι διαθέσιμο μόνο ιδιωτι-
κά, ενώ το 55% δεν είναι καθόλου διαθέσιμο. Αναφορικά
με τον χρόνο που απαιτείται για τη διαθεσιμότητα αυτών

των 75 φαρμάκων, ανέρχεται σε 654 ημέρες κατά μέσο
όρο από την ευρωπαϊκή έγκρισή τους μέχρι να αποζη-
μιωθούν στη χώρα μας. Η δεύτερη μελέτη αφορά τη
διαθεσιμότητα νέων φαρμάκων στην Ελλάδα το διάστη-
μα 2021-2024, η οποία είχε τα εξής κύρια ευρήματα:
Από τα 178 νέα καινοτόμα φάρμακα που πήραν έγκριση
ΕΜΑ το διάστημα 2021-2024, μόνο 36 (20%) είναι σήμε-
ρα (31/3/2025) διαθέσιμα στην ελληνική αγορά (εύρημα
παρόμοιο με πέρσι), δηλαδή μόνο το 1 στα 5 καινοτόμα
φάρμακα της τελευταίας τετραετίας είναι σήμερα δια-
θέσιμο στους Έλληνες ασθενείς. 

ΔΩΡΕΑ ΑΠΟ ΤΗ ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΛΑΤΣΗ

Νέα μονάδα ημερήσιας νοσηλείας 
«Νίκος Κούρκουλος» στο Ρίο

Σ
ε μια μεγάλη νέα δωρεά προχώρη-
σε η κ. Μαριάννα Λάτση, η οποία θα
καλύψει τη χρηματοδότηση της με-

λέτης, της κατασκευής και του εξοπλισμού
μιας νέας Μονάδας Ημερήσιας Νοσηλείας
(ΜΗΝ) για ογκολογικούς ασθενείς στη Δυ-
τική Ελλάδα, που θα έχει κι αυτή την ονο-
μασία «Νίκος Κούρκουλος». Το νέο κτήριο,
συνολικού εμβαδού 2.475 τμ, το οποίο θα
χωροθετηθεί στο νοτιοανατολικό τμήμα

του οικοπέδου του ΠΓΝΠ,
σχεδιάστηκε με σύγχρονα
στάνταρ και θα φιλοξενήσει
30 πολυθρόνες και 20 κλί-
νες για χημειοθεραπείες, τα
εξωτερικά ιατρεία, τους χώ-
ρους συνταγογράφησης, τα
γραφεία ιατρών, χώρο συ-
σκέψεων με δυνατότητα τη-
λεσυναντήσεων, κεντρικό

χώρο και συστήματα αυτοματοποιημένων
διαλύσεων (ρομποτικό φαρμακείο), κοινό-
χρηστους χώρους αναμονής και κυκλοφο-
ρίας, χώρους αποθήκης και υποστηρικτι-
κούς χώρους, και θα μπορέσει να υπηρε-
τήσει πλήρως τις σημερινές και μελλοντι-
κές ανάγκες των ογκολογικών ασθενών
της ευρύτερης περιοχής.

Τι δήλωσαν Γεωργιάδης
και Θεμιστοκλέους

Κατά την παρουσία του στο ΠΓΝΠ, ο
υπουργός Υγείας προέδρευσε σε σύσκε-
ψη με όλους τους αρμόδιους φορείς σχε-
τικά με τον προγραμματισμό υλοποίησης
της δωρεάς, όπου παρουσιάστηκε αναλυ-
τικά το χρονοδιάγραμμα. Στη συνέχεια, ο
Άδωνις Γεωργιάδης πραγματοποίησε επί-

σκεψη στον χώρο κατασκευής του έργου
και δήλωσε: «Το Ογκολογικό Τμήμα του
Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου
Πατρών καλύπτει τις ανάγκες της πλει-
οψηφίας των ογκολογικών ασθενών σε
Πελοπόννησο, νησιά Ιονίου και Αιτωλοα-
καρνανία και επιχειρεί να διεκπεραιώνει
τουλάχιστον διπλάσιο αριθμό θεραπειών,
πολύ μεγαλύτερο από τις δυνατότητες των
διαθέσιμων χώρων και υποδομών. Για τον
λόγο αυτό καθίσταται επιτακτική η ανάγκη
δημιουργίας μιας Μονάδας Ημερήσιας
Νοσηλείας για ογκολογικούς ασθενείς,
ανάλογης αυτών που κατασκευάστηκαν,
ως δωρεά από την κ. Μαριάννα Λάτση
προς το Εθνικό Σύστημα Υγείας, το 2015
στο Γενικό Αντικαρκινικό-Ογκολογικό
Νοσοκομείο Αθηνών “Ο Άγιος Σάββας”

και το 2021 στο Αντικαρκινικό Νοσοκο-
μείο Θεσσαλονίκης “Θεαγένειο”. Η επιτυ-
χημένη λειτουργία των δύο μονάδων στην
Αθήνα και Θεσσαλονίκη έχει δημιουργή-
σει ένα νέο πρότυπο περίθαλψης, που
αναμφίβολα βελτιώνει την εμπειρία των
ασθενών κατά τη διάρκεια των κύκλων
θεραπείας τους. 

Ο υφυπουργός Υγείας Μάριος Θεμιστο-
κλέους δήλωσε: «Η σημερινή ημέρα απο-
τελεί ορόσημο για τη δημόσια υγεία στη
Νοτιοδυτική Ελλάδα και για την ενίσχυση
της ογκολογικής φροντίδας στη χώρα μας.
Η ίδρυση της νέας Μονάδας Ημερήσιας
Νοσηλείας “Νίκος Κούρκουλος” στο Πανε-
πιστημιακό Νοσοκομείο Πατρών έρχεται
να καλύψει ένα πραγματικό κενό και να
προσφέρει ουσιαστική ανακούφιση σε

εκατοντάδες ασθενείς της περιοχής, σε
έναν χώρο φιλόξενο, λειτουργικό και αξιο-
πρεπή». 

«Νιώθω υπερήφανη 
για το… τρίτο μου παιδί»

Η κ. Μαριάννα Λάτση δήλωσε μεταξύ άλ-
λων: «Νιώθω πολύ ευτυχής σήμερα, ευλο-
γημένη θα έλεγα. Νιώθω σαν εκείνη τη μά-
να που έχει δυο παιδιά, τα οποία τα υπερα-
γαπά, τα φροντίζει, είναι υπερήφανη για
αυτά και μαθαίνει ότι κυοφορεί ένα τρίτο
παιδί. Το συναίσθημα είναι το ίδιο με την
πρώτη φορά, η ανυπομονησία είναι ίδια με
την πρώτη φορά, η προετοιμασία είναι επί-
σης η ίδια με την πρώτη φορά. Το πρώτο εί-
ναι 10 ετών σήμερα και ονομάζεται Μονάδα
Ημερήσιας Νοσηλείας “Νίκος Κούρκου-
λος” του Αγίου Σάββα στην Αθήνα, το δεύ-
τερο είναι 5 ετών και ονομάζεται Μονάδα
Ημερήσιας Νοσηλείας “Νίκος Κούρκου-
λος” του Θεαγενείου νοσοκομείου στη
Θεσσαλονίκη. Το τρίτο που μας συστήνεται
σήμερα λέγεται Μονάδα Ημερήσιας Νοση-
λείας “Νίκος Κούρκουλος” του Πανεπιστη-
μιακού Νοσοκομείου στο Ρίο».

Μετά aπό αυτές σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, ήρθε η στιγμή για τη Δυτική
Ελλάδα να αποκτήσει ανάλογη δομή για ογκολογικούς ασθενείς 

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η ΝΔ Θεσσαλονίκης βγαίνει 
σε γειτονιές και δήμους 

Εδώ και μερικές ημέρες «τρέχει» η πρωτοβουλία της
ΝΔ Θεσσαλονίκης «Έλα να δεις πώς αλλάζει η πόλη σου»
στους 14 δήμους του νομού, όπου θα επικοινωνηθεί το
κυβερνητικό έργο. Ήδη από τη Β’ ΔΕΕΠ πραγματοποι-
ήθηκαν τρεις εκδηλώσεις στους Δήμους Βόλβης, Χαλκη-
δόνος και Ωραιοκάστρου. Ξεκίνημα από τα δυτικά έκανε η
ΔΕΕΠ Α’ Θεσσαλονίκης, με την πρώτη εκδήλωση να γίνε-
ται στη Νεάπολη. Για σήμερα Τετάρτη προγραμματίστηκε
ανάλογη εκδήλωση στους Αμπελόκηπους. Μέχρι τις 16
Ιουνίου, οπότε και θα ολοκληρωθεί ο κύκλος της δράσης
με μεγάλη εκδήλωση στο δημαρχείο Θεσσαλονίκης, θα
έχουν καλυφθεί και οι 14 δήμοι.

«Νο κακά» στον Δήμο
Παύλου Μελά

Ζεστά έχουν πάρει
τη φιλοζωική πολιτι-
κή στον Δήμο Παύλου
Μελά οι άνθρωποι της
διοίκησης του Δημή-
τρη Ασλανίδη. Κάθε
λίγο, με μικρές αλλά
ουσιαστικές πρωτο-
βουλίες δείχνουν το
έμπρακτο ενδιαφέ-
ρον τους και βελτιώ-
νουν την καθημερινό-
τητα στις γειτονιές.

Ο Δήμος Παύλου
Μελά, μετά την τοπο-
θέτηση ταϊστρών-ποτιστρών για τα αδέσποτα, φροντίζει
και για τους κηδεμόνες των δεσποζόμενων ζώων! Τοπο-
θετήθηκε σε 15 (για αρχή) κεντρικά σημεία το γνωστό
κουτί «NOKAKA» για να διευκολύνουν τη συλλογή ακα-
θαρσιών από δεσποζόμενα ζωάκια, από δρόμους και
πάρκα ανέπαφα, έξυπνα και οικολογικά.

Το τετ α τετ Δημήτρη Κούβελα 
με Κωνσταντίνο Κυρανάκη 

Προαστιακό στα δυτικά και τήρηση χρονοδιαγράμμα-
τος της επέκτασης του μετρό στην Καλαμαριά είχε η
ατζέντα της συζήτησης του Δημήτρη Κούβελα με τον
Κωνσταντίνο Κυρανάκη. Ο βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσ-
σαλονίκης ανέλυσε, όπως μαθαίνουμε, στον υπουργό
αναπληρωτή Υποδομών και Μεταφορών τους λόγους επι-
τάχυνσης της ολοκλήρωσής τους επισημαίνοντας πως
«τα έργα πρέπει να τρέχουν με ταχύτητες Αθήνας. Οι συμ-
πολίτες μας περιμένουν λύσεις που θα αναβαθμίσουν την
καθημερινότητά τους!».

ΠΑΣΟΚ Α’ Θεσσ.: Τι ετοιμάζει 
ο γραμματέας της Νομαρχιακής

Τη δημιουργία ενός δικτύου Αυτοδιοίκησης μαθαίνω

πως επεξεργάζεται το τελευταίο διάστημα ο γραμματέας

της Νομαρχιακής Α’ Θεσσαλονίκης του ΠΑΣΟΚ Ευρυβιά-

δης Ελευθεριάδης. Σύμφωνα με πληροφορίες, θα πρό-

κειται ουσιαστικά για ένα δίκτυο όχι μόνο με αιρετούς αλ-

λά και με υποψήφιους με ατζέντα δυτικής Θεσσαλονίκης

και με σημείο αναφοράς τους Δήμους Ευόσμου, Αμπελο-

κήπων και Παύλου Μελά.

«Ναι, θα φύγουμε από εκεί…. Θα μετακομίσουμε σε κον-
τινή απόσταση». Αυτή ήταν η απάντηση του υπουργού Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη για τη μετεγκατά-
σταση του Τμήματος Ασφαλείας Λευκού Πύργου, το οποίο
στεγάζεται αυτή τη στιγμή στην οδό Δωδεκανήσου, στον
Βαρδάρη. Το ζήτημα αυτό είχε θέσει σε πρόσφατη τηλεφω-
νική επικοινωνία με τον υπουργό ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης

Στέλιος Αγγελούδης, μετά τη διαδικασία μετακόμισης του
Αστυνομικού Τμήματος από τον άξονα της πλατείας Αριστο-
τέλους προς τη ΔΕΘ. Ο υπουργός πρόσθεσε πως έχουν εντο-
πιστεί κάποια κτήρια και σύντομα θα γίνει γνωστό το σημείο
μετεγκατάστασής του ΤΑ από τη Δωδεκανήσου, ενώ διαβε-
βαίωσε πως οι περιπολίες στην πλατεία Αριστοτέλους «θα
συνεχιστούν κανονικά με μεγαλύτερη ένταση». 

«Ναι» Χρυσοχοΐδη στο αίτημα Αγγελούδη για μετεγκατάσταση ΤΑ

Δ
ικογραφία σχηματίστηκε σε βάρος δύο ανδρών, 31
και 29 ετών, για υπόθεση ψευδούς δήλωσης και
χρήσης πλαστών εγγράφων. 

Ο 31χρονος φέρεται να δήλωσε ψευδώς την κλοπή μιας
μοτοσικλέτας, την οποία, σύμφωνα με τα στοιχεία της
έρευνας, είχε παραδώσει προηγουμένως σε άλλον άνδρα
έναντι οικονομικής οφειλής. Ο άνδρας αυτός, ωστόσο, έχει

αποβιώσει. Στη συνέχεια, ο 31χρονος μαζί με τον 29χρονο
φέρονται να χρησιμοποίησαν πλαστά έγγραφα και εξου-
σιοδοτήσεις με σφραγίδες ΚΕΠ του νομού Αττικής και
πλαστές υπογραφές υπαλλήλων, που βεβαίωναν ψευδώς
το γνήσιο της υπογραφής, προκειμένου να εκδοθεί νέα
άδεια κυκλοφορίας και να μεταβιβαστεί η μοτοσικλέτα
στον 29χρονο.

Δήλωσε κλοπή για μοτοσικλέτα που παλιότερα
είχε πουλήσει σε κάποιον ο οποίος πέθανε

Το ταξίδι της Νεφέλης Χατζηιωαννίδου στο Βουκουρέστι
και η τιμητική διάκριση 

Ως μία από τους 40 πιο επιδραστικούς και καινοτόμους νέους
ηγέτες από όλη την Ευρώπη για το 2025 η βουλευτής Επικρατείας
της Νέας Δημοκρατίας Νεφέλη Χατζηιωαννίδου βρέθηκε στο
Βουκουρέστι για τη σύνοδο του προγράμματος European Young
Leaders (EYL) 2025. Μαζί με τη νεότερη γυναίκα υπουργό της
Πορτογαλίας Margarida Balseiro Lopes, τον υπουργό Εξωτερι-
κών και αντιπρόεδρο της κυβέρνησης της Μολδαβίας Mihai Pop-
soi, την υπουργό Νεολαίας της Αλβανίας Bora Muzhaqi, τη βρα-
βευμένη με Πούλιτζερ και Όσκαρ Ουκρανή δημοσιογράφο Vasili-
sa Stepanenko, την υφυπουργό Ισότητας της Μάλτας Rebecca
Buttigieg, τον δήμαρχο της πόλης Nitra της Σλοβακίας Marek Hat-
tas και την Ιωάννα Πατσαλή από την Κύπρο, η οποία δραστηριο-
ποιείται στον τομέα της ενέργειας και συνεργάζεται με τη NASA

και το υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ. Το European Young Leaders
αποτελεί ένα από τα πιο αναγνωρισμένα fora πολιτικού και κοινω-
νικού διαλόγου στην Ευρώπη.

Τον Ιούνιο η επίσκεψη
του Μητσοτάκη

Κάποια στιγμή μέσα στον επό-
μενο μήνα ακούγεται πως ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
θα επισκεφθεί τη Θεσσαλονίκη,
καθώς προγραμματίζεται να δώσει
το «παρών» στη Γενική Συνέλευση
του ΣΕΒΕ. Τώρα για το πρόγραμμα
όπως καταλαβαίνετε είναι νωρίς

ακόμα να μιλήσουμε, αλλά κρατήστε ως πληροφορία πως ο πρω-
θυπουργός θα ξαναβρεθεί στην περιοχή μας, εκείνη τη φορά για
την επίσκεψή του στο Άγιον Όρος, που θα είναι η πρώτη του ως
πρωθυπουργού. Η επίσκεψη θα πραγματοποιηθεί το πρώτο δε-
καήμερο του Ιουλίου. Οι συζητήσεις με την Ιερά Κοινότητα έγιναν
την προηγούμενη εβδομάδα και η επίσκεψη έχει κλειδώσει.

Τα περασμένα μεγαλεία
του Κασσελάκη και 
οι… κάλτσες που ξεχώρισαν

Περασμένα μεγα-
λεία για τον Στέφανο
Κασσελάκη που ήρθε
στη Θεσσαλονίκη για
τις εργασίες του Re-
works αλλά η παρου-
σία του πέρασε στα
ψιλά. Πού είναι οι παλιές εποχές όπου οι δημοσιογράφοι έτρεχαν
για δήλωσή του και κάλυπταν κάθε βήμα του; Περισσότερο «θό-
ρυβο» προκάλεσαν οι πολύχρωμες κάλτσες που φορούσε παρά η
τοποθέτηση του προέδρου του Κινήματος Δημοκρατίας σε πάνελ
με θέμα «Γεω-οικονομία Ισχύος: Προκλήσεις και προοπτικές». 
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Στο στόχαστρο 
η δημοτική αρχή
Ιεράπετρας

Για μεθοδευμένη προσπάθεια εκχώρησης
σε ιδιώτη της υπηρεσίας καθαριότητας και
συστηματική απαξίωση του προσωπικού και
του μηχανολογικού εξοπλισμού καταγγέλλει
τη δημοτική αρχή Ιεράπετρας η Πανελλήνια
Ομοσπονδία Εργαζομένων Οργανισμών Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης (ΠΟΕ-ΟΤΑ). Όπως σημει-
ώνει χαρακτηριστικά σε ανακοίνωσή του ο
Σύλλογος Εργαζομένων Νομού Λασιθίου, η
δημοτική αρχή Ιεράπετρας ανακάλεσε την
απόφαση των ασφαλιστικών μέτρων που
«κρατούσε» επί της ουσίας στην υπηρεσία
επτά εργαζόμενους (η απόφαση στην εκδίκα-
ση αγωγής για παραμονή τους ήταν αρνητική),
με συνέπεια αυτοί να οδηγηθούν στην ανερ-
γία, ενώ δεν έχει προχωρήσει στις αναγκαίες
ενέργειες για να προσληφθούν νέοι συμβασι-
ούχοι εργαζόμενοι, αντικαθιστώντας αυτούς
που έληξε η σύμβασή τους στα μέσα του πε-
ρασμένου Απριλίου. 

Ανεξάρτητα από τις προθέσεις της δημοτι-
κής αρχής, ωστόσο, πρέπει να σημειώσουμε
πως από την ώρα που η δικαστική απόφαση
ήταν αρνητική για τους συμβασιούχους δεν
υπήρχαν και πολλά περιθώρια για διαφορετι-
κή στάση απέναντί τους.  

Music in progress
επί σκηνής 
στην Ηλιούπολη

Οι μαθητές των Μουσικών Εργαστηρίων
του Δήμου Ηλιούπολης παρουσιάζουν την
εξέλιξή τους επί σκηνής, με την καθοδήγη-
ση των καθηγητών τους. Στόχος αυτών των
παρουσιάσεων είναι αφενός να εξοικειω-
θούν οι σπουδαστές με τη ζωντανή ερμηνεία
μπροστά σε κοινό  και αφετέρου να απολαύ-
σουν οι γονείς
και οι φίλοι την
πρόοδό τους.
Έτσι, αύριο, Πέμ-
πτη 29 Μαΐου
2025, στις 19.00
στην αίθουσα εκ-
δηλώσεων των
Μουσικών Εργαστηρίων θα παρουσιάσουν
την πρόοδό τους τα τμήματα πιάνου και αρ-
μονίου, με καθηγήτρια την Αντωνία Βλάχου
και τα τμήματα κιθάρας, με καθηγητές τον
Αλέξανδρο Ζέρβα και τον Νίκο Κουτρή, ενώ
στο Μουσείο Εθνικής Αντίστασης τα τμήμα-
τα πιάνου και αρμονίου, με καθηγήτρια την
Ιωάννα Χριστογεωργάκη. Η είσοδος είναι
ελεύθερη για το κοινό.

Κάλεσμα Μαραγκάκη για συστράτευση
Δημόσια απάντησε ο δήμαρχος Νίκαιας-

Αγίου Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκά-

κης σε ανάρτηση που κυκλοφόρησε στα social

media και η οποία αμφισβητεί τη στάση και τη

δουλειά της δημοτικής του αρχής πάνω σε ένα

από τα πιο πολύπλοκα και χρονίζοντα ζητήματα

της πόλης: την πολεοδομική τακτοποίηση των

ιδιοκτησιών στο πρώην Κτήμα Γ. Παχή. Αποκαθιστώντας τα γεγονότα και απευθύ-

νοντας κάλεσμα ενότητας, συνεργασίας και ευθύνης, ο δήμαρχος υπογραμμίζει

πως τα προβλήματα λύνονται με σχέδιο, πίεση, συνεργασία και όχι με εύκολες

υποσχέσεις ή συνθηματολογία. «Επειδή το διακύβευμα δεν αφήνει κανένα απολύ-

τως περιθώριο για μεταξύ μας ανώφελους διαξιφισμούς και διχαστικό λόγο, καλώ

τόσο τον συντάκτη της ανάρτησης όσο και το σύνολο των αυτοδιοικητικών της περι-

φέρειάς μας, τους τοπικούς βουλευτές, τους φορείς της Β’ Πειραιά και κάθε ενερ-

γό πολίτη σε συστράτευση και στη δημιουργία κοινού μετώπου, με τελικό στόχο

την οριστική επίλυση του χρονίζοντος προβλήματος που ταλανίζει εκατοντάδες

συμπολίτες μας», σημειώνει ο Κωνσταντίνος Μαραγκάκης.

Α
κόμα πιο δυναμικά επα-
νήλθε το Δημοτικό Συμ-
βούλιο της Αθήνας για το

θέμα της στήριξης των συμβασιού-
χων μετά την ακύρωση της αρχικής
απόφασής του. Με ομόφωνο ψήφι-
σμα στηρίζει τον δίκαιο αγώνα των
συμβασιούχων για μονιμοποίησή
τους, καθώς ενέκρινε τη σχετική ει-
σήγηση του δημάρχου Αθηναίων
Χάρη Δούκα, που υποστήριξε:
«Έχουμε μπροστά μας μια απόφα-
ση που έχει ιστορικά χαρακτηριστι-
κά. Συνεχίζουμε και μπαίνουμε
μπροστά για να προστατεύσουμε
τους εργαζόμενους και για να αποτελέσει η στά-
ση μας υπόδειγμα για τους υπόλοιπους δήμους
της χώρας. Στηρίζουμε κάθε κινητοποίησή τους
και καλούμε την Αποκεντρωμένη Διοίκηση να
ανακαλέσει την απόφασή της. Βεβαίως ζητάμε
επιτακτικά την κατάργηση του νόμου Βορίδη. Δεν
γίνεται οι δημοτικές αρχές σε όλη τη χώρα να πα-
λεύουν συνεχώς για να κρατήσουν τους εργαζο-
μένους τους και για να υπερασπιστούν το αυτο-
νόητο δικαίωμά τους στην εργασία».

Το Δημοτικό Συμβούλιο Αθηναίων θεωρεί κα-
θήκον του να μην αφήσει τον δήμο χωρίς εργαζό-
μενους και τους δημότες χωρίς υπηρεσίες. Στέ-
κεται αλληλέγγυο και στηρίζει τον δίκαιο και εύ-
λογο δικαστικό αγώνα των εργαζομένων του Δή-
μου Αθηναίων, να συνεχίσουν να εργάζονται στον
Δήμο, καθώς διαπιστώνει ότι καλύπτουν μόνιμου
και σταθερού χαρακτήρα ανάγκες, οι οποίες δεν
θα πάψουν να υφίστανται και μετά τη λήξη των
συμβάσεων εργασίας τους.

«Ο δήμαρχος αποδείχτηκε 
μέγας ψεύτης»!

Νέα, πιο σκληρή επίθεση κατά του δημάρχου Αγίας Βαρβάρας Λάμ-
προ Μίχο εξαπέλυσε η παράταξη της Λαϊκής Συσπείρωσης, τον οποίο κα-
ταγγέλλει για ψεύδη και συκοφαντίες αναφορικά με τη στάση του στο θέ-
μα των συμβασιούχων εργαζόμενων στο Δημοτικό Ωδείο. Αφορμή για να
επανέρθουν στο θέμα ήταν η τοποθέτηση του δημάρχου στη συνεδρίαση
του Δημοτικού Συμβουλίου για την οποία υποστηρίζουν πως «χαρακτη-
ριζόταν από παντελή ένδεια επιχειρημάτων, ήταν αήθης και συκοφαντι-
κή». Μάλιστα, η Λαϊκή Συσπείρωση υποστήριξε πως «ο δήμαρχος Αγίας
Βαρβάρας αποδείχθηκε και μέγας ψεύτης, καθώς η προσπάθειά του να υπεραμυνθεί της άθλιας απόφασής
του διαψεύστηκε περίτρανα από την πολιτική στάση του δημάρχου Καισαριανής Ηλία Σταμέλου, που κατάρ-
γησαν στην πράξη τη διάταξη Βορίδη και κατάφεραν να εκδοθεί ΦΕΚ μονιμοποίησης πέντε εργαζομένων
του δήμου». Το ζήτημα που μπαίνει στην πραγματικότητα έχει να κάνει, βέβαια, με την πολιτική βούληση για
την υπεράσπιση των συγκεκριμένων εργαζομένων, την οποία ο κ. Μίχος δεν δείχνει σε μεγάλο βαθμό… 

Ομόφωνα στηρίζει τους συμβασιούχους
ο Δήμος Αθηναίων

Περιβαλλοντική
ευαισθησία

Στη μεγάλη περιβαλλοντική έκθεση Attica
Green Expo 2025, η οποία θα πραγματοποιηθεί
από τις 28 έως τις 31 Μαΐου 2025 στον χώρο των
Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων Τάε Κβον Ντο στο
Παλαιό Φάληρο, συμμετέχει ο Δήμος Μοσχά-
του-Ταύρου, μετά από πρωτοβουλία του δη-
μάρχου Ανδρέα Ευθυμίου που έχει αποδείξει
την περιβαλλοντική ευαισθησία του. Υπενθυμί-
ζουμε ότι η Attica Green Expo, που πραγματο-
ποιείται με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πε-
ριβάλλοντος, αποτελεί τη μεγαλύτερη διοργά-
νωση περιβαλλοντικού και κοινωνικού χαρα-
κτήρα στην Ελλάδα, με βασικό στόχο την ευαι-
σθητοποίηση των πολιτών, την ενημέρωση γύ-
ρω από θέματα βιωσιμότητας, αλλά και την
ανάδειξη των πρωτοβουλιών φορέων της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης για την προστασία του περι-
βάλλοντος και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής.

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής οι εργαζόμενοι βρί-
σκονται σε τροχιά σύγ-
κρουσης με τον νέο δή-

μαρχο γιατί θεωρούν πως «αποφεύγει» να
πληρώνει όσα δικαιούνται για να εξοικονο-
μεί χρήματα για… «δουλειές» με ιδιώτες;
Όπως υποστηρίζουν, ο δήμαρχος, αν και
«πασοκογενής», έχει υιοθετήσει νεοφιλε-
λεύθερες μεθόδους και προτιμά να αναθέτει
δουλειές σε ιδιωτικές εταιρείες και δεν στη-
ρίζει τα δικαιώματα και την εργασία των
υπαλλήλων του. Οι γκρίνιες ήδη έχουν αρχί-
σει να παίρνουν τη μορφή κινητοποιήσεων
και σύντομα θα απειληθεί «έκρηξη». 

«Ήττα» Αποστολόπουλου για… ένα δέντρο!
Δεν θα καταφέρει να υλοποιήσει

την απόφασή του να κόψει… έναν
ευκάλυπτο στο γήπεδο της πόλης ο
δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού Ηλίας
Αποστολόπουλος, καθώς έχασε τα
ασφαλιστικά μέτρα που κατέθεσαν
πολίτες! Θυμίζουμε πως την απόφα-
ση για την κοπή του δέντρου στο γήπεδο είχε καταφέρει να την περάσει
από το Δημοτικό Συμβούλιο ο δήμαρχος παρά τις έντονες αντιδράσεις από
την αντιπολίτευση και πολλούς φορείς, ομάδες και κατοίκους που θεω-
ρούν ότι ο ευκάλυπτος όχι μόνο δεν αποτελεί κίνδυνο για κανέναν αλλά και
ότι αποτελεί «συμβολικό τοπώνυμο και μνημειώδες δέντρο». Ακολούθη-
σαν οι νομικές ενέργειες των πολιτών που ως πρώτο αποτέλεσμα είχαν την
απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών που δεν επιτρέπει την κοπή του δέν-
τρου τουλάχιστον μέχρι τον Οκτώβριο, οπότε θα συζητηθούν τα ασφαλιστι-
κά μέτρα. Σώθηκε ένα δέντρο, πληγώθηκε το γόητρο του δημάρχου!
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Η «ακτινογραφία» του real estate και το προφίλ των αγοραστών
Ιστορικά υψηλές τιμές πώλησης, μεγάλο απόθεμα «σαράβα-

λων» κτηρίων και κυριαρχία του κέντρου της Αθήνας, των νοτίων
και βορείων προαστίων, αλλά και του Πειραιά, διαμορφώνουν τον
χάρτη του εγχώριου real estate.  Σύμφωνα με έρευνα από την
εταιρεία real estate Prosperty, την οποία παρουσίασε στο συνέ-
δριο για τα ακίνητα ο διευθύνων σύμβουλος Αντώνης Μαρκόπου-
λος, τα χαρακτηριστικά της αγοράς έχουν ως εξής:

1. Τα ακίνητα προς πώληση κατά το τελευταίο έτος ανέρ-
χονται σε 175.000, με ζητούμενη μέση τιμή τα 1.614 ευρώ ανά
τετραγωνικό μέτρο και συνολική αξία 36 δισ. ευρώ.

2. Από το 2022 έως σήμερα έχουν γίνει 185.000 πλειστη-
ριασμοί, με συνολική αξία ακινήτων άνω των 22 δισ. ευρώ. 

3. Από τα διαθέσιμα ακίνητα, το 18% αφορούσε το κέντρο της
Αθήνας, το 15% τα νότια προάστια, το 7,3% τα βόρεια, το 6% τα δυτι-
κά, το 2,5% τα ανατολικά, το 3,5% τον Πειραιά, το 13% τη Θεσσαλονί-
κη και το 10% τα προάστιά της, ενώ το 24,7% όλη την υπόλοιπη χώ-
ρα.

4.  Ο μέσος χρόνος παραμονής μιας αγγελίας ακινήτου στον
«αέρα» είναι 5 με 6 μήνες, γεγονός που δείχνει ότι η αγορά κινεί-
ται αργά. 

5.  Το 45% των κτηρίων είναι κατασκευασμένα προ του 1990, το
13,47% κατασκευάστηκαν την περίοδο 2000-2009 και το 21,78%
μετά το 2020. 

6. Μόλις 1 στα 10 ακίνητα προς πώληση ήταν ανακαινισμένο

(10.500 ακίνητα), ενώ 89.500 ακίνητα ήταν μη ανακαινισμένα.
7. Οι αγοραστές σε ποσοστό 44,53% διαθέτουν ποσά από

100.000 έως 200.000 ευρώ, το 26,13% κάτω από 100.000 ευρώ, το
15,43% μεταξύ 200.000 και 300.000 ευρώ και το υπόλοιπο 14% άνω
των 300.000 ευρώ. 

8. Η υψηλότερη ζήτηση για αγορά ακινήτων καταγράφεται στο
κέντρο της Αθήνας με 29% και ακολουθούν τα νότια προάστια με
28,6%, τα βόρεια με 17% και ο Πειραιάς με 13,8%. 

9. Τα βασικά κριτήρια επιλογής είναι κατά σειρά προτεραιότη-
τας η περιοχή, η αξία του ακινήτου, το εμβαδόν, ο όροφος, ο αριθ-
μός υπνοδωματίων, το πάρκινγκ, το έτος κατασκευής και η κατά-
σταση του ακινήτου (ανακαινισμένο ή μη). 

Σ
ε πέντε ισχυρούς πυλώνες θα στη-
ριχτούν οι πρωτοβουλίες της κυ-
βέρνησης για την ανάπτυξη της

αγοράς ακινήτων, με στόχο την επιτάχυν-
ση της ανάπτυξης, αλλά και την αντιμετώ-
πιση της στεγαστικής κρίσης. 

Το πλαίσιο των παρεμβάσεων στο real
estate περιέγραψε ο αντιπρόεδρος της
κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης κατά

την ομιλία του στο πλαίσιο του 3ου
Real Estate Conference του Capi-
tal.gr και του Forbes Greece. Στο
ίδιο συνέδριο ο υπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης δήλωσε ότι η
κυβέρνηση εξετάζει την υποχρεω-
τική καταβολή του ενοικίου μέσω
ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Συγκεκριμένα, η πολιτική της κυ-
βέρνησης θα στηριχθεί στους εξής πυλώ-
νες:

1. Μείωση της φορολογίας στα ακίνη-
τα. Οι τελικές αποφάσεις θα καθοριστούν
από το ύψος του πλεονάσματος του προ-
ϋπολογισμού και οι σχετικές ανακοινώ-
σεις θα γίνουν τον προσεχή Σεπτέμβριο
από τον πρωθυπουργό στη Διεθνή Έκθε-
ση Θεσσαλονίκης. Τα μέτρα θα προστε-
θούν στα ήδη υπάρχοντα, όπως μείωση
του ΕΝΦΙΑ, αναστολή του ΦΠΑ στις νέες
οικοδομές, αναστολή του φόρου υπερα-

ξίας στις μεταβιβάσεις και κατάργηση του
φόρου στις γονικές παροχές.

2.  Αύξηση της προσφοράς ακινήτων.
Με τα προγράμματα «Εξοικονομώ»,
ύψους 2,7 δισ. ευρώ επιδοτούνται ενερ-
γειακές ανακαινίσεις και τρέχει το πρό-
γραμμα «Ανακαινίζω-Νοικιάζω», ώστε να
«πέσουν» περισσότερες κατοικίες στην
αγορά. Το τελικό ύψος των προγραμμάτων
θα καθοριστεί με βάση τους διαθέσιμους
πόρους του πλεονάσματος του προϋπολο-
γισμού. 

3. Είσοδος ιδιωτών στην αξιοποίηση
της δημόσιας περιουσίας. Με την κοινω-
νική αντιπαροχή, ιδιωτικά σχήματα θα
μπορούν να ανεγείρουν κατοικίες σε δη-
μόσια οικόπεδα, ενώ προσεχώς το
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας θα φέρει προς ψήφιση νέες
βελτιώσεις. Θα δίνεται η δυνατότητα πώ-
λησης ποσοστού κατοικιών (μέχρι σήμε-
ρα επιτρέπεται μόνο η ενοικίαση), κάνο-
ντας έτσι πιο άμεση την απόσβεση της
επένδυσης. Παράλληλα, προχωρά η
χαρτογράφηση των 36.000 ακινήτων της
Εταιρείας Ακινήτων του Δημοσίου
(ΕΤΑΔ), ώστε να διατίθεται στην αγορά
«πακέτα» ακινήτων με γοργούς ρυθ-
μούς. 

4. Εφαρμογή πολεοδομικών σχεδίων
παντού. Με τα τοπικά πολεοδομικά σχέδια
θα ξεκαθαρίσει το καθεστώς της δόμησης
παρέχοντας ασφάλεια δικαίου στους ιδιο-
κτήτες και τους επενδυτές. Οι αλλαγές θα
γίνουν ανάλογα με τις ανάγκες και τα ιδιαί-
τερα χαρακτηριστικά κάθε περιοχής. 

5.  Δέσμη μέτρων για την αντιμετώπιση
της στεγαστικής κρίσης. Έχουν προωθη-
θεί ήδη 40 πρωτοβουλίες για την αντιμε-
τώπιση του προβλήματος.

Προς την κατεύθυνση επίτευξης των
στόχων του κυβερνητικού προγράμμα-
τος, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης
προανήγγειλε τα εξής:

• Συγκρότηση διυπουργικής επιτρο-
πής για το Στεγαστικό με τη συμμετοχή
όλων των συναρμόδιων υπουργείων.

•Δημιουργία ειδικής ψηφιακής πλατ-
φόρμας όπου οι πολίτες θα μπορούν να
γνωρίζουν το σύνολο των πολιτικών και
να βρουν το πρόγραμμα που ταιριάζει στο
προφίλ και τις ανάγκες τους.

• Σύσταση παρατηρητηρίου για τις τι-
μές στην αγορά.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Έρχεται η κοινωνική αντιπαροχή με διάθεση κατοικιών από επενδυτές -
Τι ανέφερε για το πλαίσιο των παρεμβάσεων ο αντιπρόεδρος 

της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης

Τα 5 ισχυρά «χαρτιά»
για την ενίσχυση
της αγοράς ακινήτων 
και των ιδιοκτητών
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Με στρατηγικές κινήσεις που φέρνουν το μέλλον
στο παρόν, η THRAKON, η εταιρεία έρευνας, παρα-
γωγής και εμπορίας έτοιμων δομικών προϊόντων,
ενισχύει την ηγετική της θέση, συνδυάζοντας την
καινοτομία, την εξωστρέφεια και την περιβαλλοντι-
κή συνείδηση.

Στην έδρα της στη Χαλκηδόνα έθεσε πρόσφατα
σε λειτουργία μια νέα γραμμή παραγωγής λεπτό-
κοκκων προϊόντων, αξιοποιώντας τεχνολογίες αιχ-
μής που αναβαθμίζουν τόσο την ποιότητα όσο και
την ποσότητα των παραγόμενων υλικών.

Με επενδύσεις 2,5 εκατ. ευρώ για το 2025 χτίζει
το αύριο σε τρεις άξονες, τη διεθνοποίηση, την ψη-

φιοποίηση και τις υποδομές. Ξεκινά με την ενίσχυ-
ση της παρουσίας της στη Μέση Ανατολή μέσω νέ-
ου τμήματος πωλήσεων στη Σαουδική Αραβία, ενώ
υιοθετεί ένα προηγμένο σύστημα WMS για την αυ-
τοματοποίηση της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Παράλληλα, η επέκταση αποθηκών σε Οινόφυτα,
Χαλκηδόνα και Ορεστιάδα κατά 3.000 τμ εξασφαλί-
ζει ταχύτητα, ευελιξία και καλύτερη εξυπηρέτηση
πελατών. Στο εργοστάσιο YTONG, αυξάνεται η πα-
ραγωγική δυναμικότητα κατά 20%, ενώ έχει δε-
σμευτεί για μείωση 30% στις εκπομπές CO2 ως το
2030, αποδεικνύοντας ότι η πράσινη μετάβαση εί-
ναι εφικτή -και ελληνική.

Σ
ε έναν κόσμο όπου εκατομμύρια
επιβάτες πετούν καθημερινά πάνω
από ηπείρους και ωκεανούς, η

ασφάλεια και η αποδοτικότητα των πτήσε-
ων δεν είναι αποτέλεσμα τύχης, είναι καρ-
πός προηγμένων τεχνολογικών συστημά-
των που λειτουργούν αθόρυβα στο παρα-
σκήνιο. Ένα από αυτά τα συστήματα, λιγό-

τερο γνωστό στο ευρύ κοινό αλλά κρί-
σιμο για τη λειτουργία της παγκό-
σμιας αεροπορικής υποδομής, είναι
το DLS (Data Link Services). Πρόκει-
ται για ένα καινοτόμο ψηφιακό σύ-
στημα επικοινωνίας που αλλάζει ριζι-

κά τον τρόπο με τον οποίο συνεννο-
ούνται οι πιλότοι με τους ελεγκτές ενα-

έριας κυκλοφορίας, αντικαθιστώντας στα-
διακά τις φωνητικές επικοινωνίες με ταχύ-
τερα, ασφαλέστερα και πιο αξιόπιστα μη-
νύματα δεδομένων.

Το DLS αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι
της στρατηγικής για τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό της αεροναυτιλίας, ειδικά στον
ευρωπαϊκό εναέριο χώρο, όπου οι απαιτή-
σεις για χωρητικότητα, ασφάλεια και περι-
βαλλοντική βιωσιμότητα αυξάνονται διαρ-
κώς. Με την υιοθέτηση του DLS, η Ευρω-
παϊκή Ένωση στοχεύει στη μείωση του
φόρτου εργασίας τόσο στους θαλάμους
διακυβέρνησης όσο και στους πύργους
ελέγχου, περιορίζοντας τα λάθη από λαν-
θασμένη κατανόηση φωνητικών οδηγιών
και αυξάνοντας την επιχειρησιακή αποδο-
τικότητα. Από την καθιέρωσή του ως νομι-
κή απαίτηση για συγκεκριμένες κατηγο-
ρίες πτήσεων, μέχρι τις τεχνικές προκλή-
σεις της εγκατάστασής του και τις επιπτώ-
σεις στην εκπαίδευση των πληρωμάτων, το
DLS αποκαλύπτει μια σιωπηλή επανάστα-
ση στους αιθέρες. Μια επανάσταση που, αν
και αόρατη για τους περισσότερους επιβά-
τες, βρίσκεται πίσω από κάθε ομαλή απο-
γείωση, πτήση και προσγείωση.

Τι δήλωσε ο Χρίστος Δήμας
Με αφορμή την υπογραφή της σύμβα-

σης 33/2025 από το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών για την «Προμήθεια και
Εγκατάσταση Συστήματος Παρο-
χής Υπηρεσιών Ζεύξης Δεδομέ-
νων Αεροναυτιλίας (Data Link
Services - DLS)» η Ελλάδα ανα-
βαθμίζει τις αεροπορικές της υπη-
ρεσίες και ενισχύει τη θέση της
στη διεθνή αεροπορική κοινότητα.
Το έργο, συνολικού προϋπολογι-
σμού 5.124.151 ευρώ, χρηματοδοτείται από
το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων

Επενδύσεων (ΑΠΔΕ) 2025 και αναμένεται
να ολοκληρωθεί εντός οκτώ μηνών από

την υπογραφή της σύμβασης.
«Υπογράψαμε τη σύμβαση για

το Σύστημα Παροχής Υπηρεσιών
Ζεύξης Δεδομένων (DLS-Data
Link Services), που αποτελεί έμ-
πρακτη απόδειξη της δέσμευσής
μας για την αναβάθμιση, τον ψη-
φιακό μετασχηματισμό και τον

στρατηγικό εκσυγχρονισμό των συστημά-
των αεροναυτιλίας της χώρας μας. Με την

παροχή σύγχρονων ψηφιακών υπηρεσιών
ενισχύουμε περαιτέρω την ασφάλεια των
πτήσεων, δημιουργώντας ένα τεχνολογικά
προηγμένο υπόβαθρο υπηρεσιών επικοι-
νωνίας στον εθνικό εναέριο χώρο, προς
όφελος της αεροπορικής κοινότητας και
του επιβατικού κοινού, ενώ, ταυτόχρονα,
προχωρά και η ενίσχυση του ανθρώπινου
δυναμικού της ΥΠΑ», σημείωσε ο υπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος
Δήμας με αφορμή τη σύμβαση.

Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με
την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ)
και την Αρχή Πολιτική Αεροπορίας (ΑΠΑ)
με στόχο τη διαρκή αναβάθμιση των αερο-
πορικών υπηρεσιών και τη διαρκή ενίσχυ-
ση της θέσης της χώρας μας στη διεθνή
αεροπορική κοινότητα. 

DLS, το αόρατο δίχτυ 
ασφαλείας των αιθέρων

Το καινοτόμο ψηφιακό σύστημα αλλάζει τον τρόπο επικοινωνίας
των πιλότων με τους ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας,

περιορίζοντας τα λάθη στις φωνητικές οδηγίες και αυξάνοντας 
την επιχειρησιακή αποδοτικότητα 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η THRAKON απαντά στη βιώσιμη βιομηχανία δομικών υλικών - Επενδύσεις 2,5 εκατ. το 2025
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Σ
το επίκεντρο μιας απρόσμενης
γεωστρατηγικής μετατόπισης
βρίσκεται πλέον το λιμάνι της

Θεσσαλονίκης. Όχι μόνο ως κρίσιμος
κόμβος για τη Βόρεια Ελλάδα και τα
Βαλκάνια, αλλά ως σύμβολο της στρο-
φής της Ινδίας προς την Ελλάδα -μια
στροφή που, σύμφωνα με τη φιλοαντι-
πολιτευόμενη τουρκική εφημερίδα
«Sözcü», ερμηνεύεται στην Άγκυρα
ως άμεσο αποτέλεσμα της σύσφιξης
των σχέσεων Τουρκίας-Πακιστάν.

Η εφημερίδα, σε δημοσίευμά
της στις 26 Μαΐου 2025, εκφράζει
έντονη ενόχληση για την επιλογή
της Ινδίας να «επιλέξει την Ελλά-
δα» για στρατηγική συνεργασία.
Με πρώτο και κύριο παράδειγμα
το λιμάνι της Θεσσαλονίκης, το
ρεπορτάζ αναφέρει πως το Νέο
Δελχί θεωρεί τη Θεσσαλονίκη ως

στρατηγική εναλλακτική λύση έναντι
του Πειραιά, στο πλαίσιο του νέου οι-
κονομικού διαδρόμου Ινδίας-Μέσης
Ανατολής-Ευρώπης (IMEC).

Αν και το λιμάνι της Θεσσαλονίκης
ελέγχεται από την εταιρεία Belterra
Investments, συμφερόντων Ιβάν Σαβ-
βίδη, παρ’ όλα αυτά, οι Ινδοί, σύμφωνα
με τον τουρκικό Τύπο, φαίνεται να δί-
νουν έμφαση στη γεωγραφική θέση και τις εναλλα-
κτικές συνδέσεις με την Κεντρική Ευρώπη, εντάσ-
σοντας τη συμπρωτεύουσα στους ευρύτερους σχε-
διασμούς του οικονομικού απογαλακτισμού από την
κινεζική επιρροή στην Ευρώπη.

«Η Ινδία κάκιωσε και επέλεξε την Ελλάδα»
Με αυτόν τον τίτλο, η «Sözcü» συνοψίζει την τουρ-

κική ενόχληση. Καθώς η Τουρκία προωθεί την πώλη-
ση μη επανδρωμένων αεροσκαφών και άλλων εξο-
πλισμών στο Πακιστάν, η Ινδία φέρεται να «γύρισε την
πλάτη της στην Άγκυρα» και να επενδύει σε νέα στρα-
τηγική σχέση με την Αθήνα.

Το δημοσίευμα εστιάζει ιδιαίτερα σε τέσσερα σκέ-
λη της συνεργασίας:

• Στην αμυντική βιομηχανία, με αναφορές σε ελλη-

νικές εταιρείες και κρατικούς οργανισμούς.
• Στα λιμάνια και ειδικότερα στο λιμάνι της Θεσσα-

λονίκης.
• Στον τουρισμό με στόχο την ενίσχυση των τουρι-

στικών ροών και επενδύσεις σε υποδομές.
• Στη διακρατική συμφωνία για εργάτες, με συνομι-

λίες σε εξέλιξη για την αποστολή Ινδών εποχικών ερ-
γατών στην Ελλάδα.

Σύμφωνα πάντα με τη «Sözcü», η Ινδία αναζητά μα-
κροπρόθεσμο στρατηγικό εταίρο στην Ευρώπη και η
Ελλάδα θεωρείται η καταλληλότερη επιλογή στο πα-

ρόν γεωπολιτικό περιβάλλον.
Η εφημερίδα δεν κρύβει την ανησυ-

χία της για την ταύτιση Ινδίας-Ελλάδας
σε ζητήματα που θυμίζουν «παράλλη-
λες εντάσεις»: Ινδία-Πακιστάν από τη
μία, Ελλάδα-Τουρκία από την άλλη.
Παράλληλα, διακρίνεται ένας υπόγει-
ος εκνευρισμός για τις σχέσεις Ελλά-
δας-Ισραήλ, οι οποίες φαίνεται να
αποτελούν πρότυπο για την Ινδία.

Η «Sözcü» υπογραμμίζει ότι η Ινδία
έχει ήδη ξεκινήσει επαφές με την ελ-
ληνική πλευρά, προσθέτοντας ότι η
στρατηγική συνεργασία ξεπερνά το
πλαίσιο γεωπολιτικών συμμαχιών και
δείχνει προς έναν πιο «μακροπρόθε-
σμο σχεδιασμό».

Το ρεπορτάζ αναφέρεται και στις
εξελίξεις στον ιδιωτικό τομέα, σημει-

ώνοντας τη λειτουργία Επιχειρηματι-
κού Συμβουλίου Ινδίας-Ελλάδας-

Κύπρου, αλλά και την επικείμενη
επίσκεψη ινδικής κοινοβουλευ-
τικής αντιπροσωπείας στην
Αθήνα, που -όπως σχολιάζει-

«θα αναδείξει για άλλη μια φορά
το υψηλό επίπεδο των διμερών σχέ-

σεων». Το θέμα των εποχικών εργα-
τών παρουσιάζεται με φόντο τη συμ-
φωνία Ελλάδας-Αιγύπτου ως υπό-

δειγμα για το τι επιδιώκεται με την Ινδία, αν και -όπως
αναφέρει η εφημερίδα- «δεν έχει επιτευχθεί ακόμη
συγκεκριμένη συμφωνία».

Το δημοσίευμα της «Sözcü» αποτυπώνει με σαφή-
νεια τον γεωπολιτικό εκνευρισμό της Άγκυρας απέ-
ναντι στη σταδιακή προσέγγιση Ελλάδας-Ινδίας. Το
λιμάνι της Θεσσαλονίκης γίνεται σύμβολο της μετα-
τόπισης ισορροπιών, ενώ οι επαφές στους τομείς της
άμυνας, του τουρισμού και της αγοράς εργασίας δεί-
χνουν πως πρόκειται για σχέση με βάθος και προ-
οπτική.

Η Ινδία, επιλέγοντας την Ελλάδα αντί της Τουρκίας,
στέλνει σήμα ότι ο παγκόσμιος γεωπολιτικός χάρτης
δεν είναι στατικός και πως η Αθήνα μπορεί να αποτε-
λέσει νέο σταθερό σημείο ισορροπίας, αρκεί να παί-
ξει σωστά τα χαρτιά της.

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Η Ινδία γυρίζει την πλάτη
στην Τουρκία και 

επενδύει στην Ελλάδα

Η Θεσσαλονίκη στο επίκεντρο 
της νέας γεωπολιτικής στροφής 

- Πώς αντιδρά ο τουρκικός Τύπος

Τι είναι ο Διάδρομος IMEC και πώς εμπλέκεται η Θεσσαλονίκη
Ο λεγόμενος India-Middle East-

Europe Corridor (IMEC) παρουσιά-
στηκε επίσημα στη Σύνοδο της G20 το
2023, με τη στήριξη των ΗΠΑ, της ΕΕ,
της Ινδίας, της Σαουδικής Αραβίας και
άλλων χωρών. Πρόκειται για μια ενa-
αλλακτική πρόταση στις κινεζικές
υποδομές του «Belt and Road», που
στόχο έχει να συνδέσει την Ινδία με
την Ευρώπη μέσω του Περσικού Κόλ-
που, της Μέσης Ανατολής και της
Ανατολικής Μεσογείου. Ο διάδρομος

χωρίζεται σε δύο σκέλη:
• Ανατολικό σκέλος: Ινδία λιμάνια

στον Κόλπο (πχ, Jebel Ali, Fujairah).
• Δυτικό σκέλος: Μέση Ανατολή λι-

μάνια Μεσογείου (πιθανώς Ελλάδα ή
Ιταλία) σιδηροδρομικά δίκτυα στην Ευ-
ρώπη.

Η αρχική στόχευση του IMEC φαί-
νεται να περιελάμβανε τη χρήση του
Πειραιά ως τελικού λιμένα εισόδου
στην Ευρώπη. Ωστόσο, η κινεζική πα-
ρουσία μέσω COSCO στον Πειραιά θε-

ωρείται «μη επιθυμητή» από τις ΗΠΑ
έμπνευση της οποίας υπήρξε ο IMEC.
Η Θεσσαλονίκη μπαίνει στο τραπέζι
ως εναλλακτική στρατηγική πύλη με
σημαντικά πλεονεκτήματα:

- Δεν ελέγχεται από κινεζικά συμ-
φέροντα, όπως ο Πειραιάς (αν και δεν
είναι υπό πώληση).

- Έχει σιδηροδρομική πρόσβαση
στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη,
μέσω Βόρειας Μακεδονίας και Σερ-
βίας.

- Εντάσσεται σε αναπτυξιακούς
σχεδιασμούς της ΕΕ για την Ανατολι-
κή Μεσόγειο και τα Βαλκάνια.

- Διαθέτει σημαντικά περιθώρια
ανάπτυξης.

Η τουρκική ενόχληση, όπως αποτυ-
πώνεται στη «Sözcü», εδράζεται και
σε αυτό: ενώ η Τουρκία επιδιώκει να
ελέγχει κρίσιμα περάσματα προς την
Ευρώπη, βλέπει μια παράκαμψη να
χτίζεται στα βόρειά της -με κλειδί τη
Θεσσαλονίκη.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Netcompany:
Ολοκληρώθηκε και επίσημα
το rebranding

Ολοκληρώθηκε και επίσημα το rebranding
της Netcompany-Intrasoft, η οποία λειτουργεί
πλέον υπό το όνομα και την ταυτότητα της μητρι-
κής Netcompany, ενισχύοντας, έτσι, τη διεθνή
παρουσία του δανέζικου ομίλου. Η ένταξη στον
Όμιλο Netcompany το 2021 αποτέλεσε καθορι-
στικό σταθμό για τη δημιουργία ενός κορυφαί-
ου παρόχου λύσεων πληροφορικής, με απο-
στολή την επιτάχυνση της ψηφιακής μετάβασης
σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Τα τελευταία χρό-
νια, οι δύο εταιρείες συνεργάστηκαν στενά, με
στόχο την ενοποίηση των επιχειρησιακών και
τεχνολογικών τους συστημάτων, διασφαλίζον-
τας απρόσκοπτη συνέχεια για τους πελάτες και
τους συνεργάτες τους.

Η Ευρώπη Holdings
ολοκλήρωσε την απόκτηση
του 100% της Ευρώπη
Ασφαλιστική

Η Ευρώπη Holdings ανακοίνωσε την απόκτη-
ση του υπολειπόμενου ποσοστού 35% επί του
ολοσχερώς καταβε-
βλημένου μετοχι-
κού κεφαλαίου, ήτοι
230.284 κοινών ονο-
μαστικών, μετά δι-
καιώματος ψήφου
μετοχών της ανώ-
νυμης ασφαλιστι-
κής εταιρείας Ευ-
ρώπη Ασφαλιστική, από την ανώνυμη εταιρεία
KNL Investment Holdings, με αποτέλεσμα η
εταιρεία να καταστεί μοναδική μέτοχος της Ευ-
ρώπη Ασφαλιστική (100% θυγατρική). Το τίμημα
της ως άνω συναλλαγής ανήλθε σε 16,55 εκατ.
ευρώ. Η συναλλαγή αυτή εντάσσεται στη στρα-
τηγική της Ευρώπη Holdings για την ενίσχυση
του χαρτοφυλακίου της μέσω επενδύσεων στον
δυναμικά αναπτυσσόμενο κλάδο των ασφαλί-
σεων, με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης
αξίας για τους μετόχους της.

Το Fais Group φέρνει 
τη Chloé στην καρδιά 
της Αθήνας

Η Αθήνα ετοιμάζεται να υποδεχτεί ένα από τα
πιο πολυαναμενόμενα openings της χρονιάς. O
Όμιλος Φάις, μέσω της εταιρείας του, Καλογή-
ρου ΑΕ, ανακοίνωσε μια νέα στρατηγική συνερ-
γασία με τον εμβληματικό γαλλικό οίκο μόδας
Chloé, σηματοδοτώντας το άνοιγμα της πρώτης
monobrand boutique Chloé στην Ελλάδα. Το
κατάστημα αναμένεται να ανοίξει στο εμβλημα-
τικό City Link, στο κέντρο της πόλης, κατά το
δεύτερο εξάμηνο του 2025, αποτελώντας μία
από τις πιο κομψές αφίξεις στον κόσμο της πο-
λυτελούς μόδας.

Σ
ε διανομή μεικτού μερίσματος ύψους 14
ευρώ ανά μετοχή θα προβεί η Καρέλια, κα-
τόπιν της απόφασης στη χθεσινή (27/5) Τα-

κτική Γενική Συνέλευση των μετόχων της εισηγ-
μένης. Βάσει της ανακοίνωσης, η αποκοπή του
μερίσματος έχει προγραμματιστεί στις 30 Μαΐου
2025, ενώ η ημερομηνία καταβολής του έχει ορι-
στεί στις 6 Ιουνίου 2025. 

Όπως επισημαίνει η εταιρεία στην ανακοίνωσή
της, από τις 30 Μαΐου κι έπειτα οι μετοχές της θα
διαπραγματεύονται στο Χρηματιστήριο Αθηνών
δίχως το δικαίωμα λήψης μερίσματος. Αναλυτι-
κότερα η ανακοίνωση αναφέρει: «Η Καπνοβιομη-
χανία Καρέλια ΑΕ ανακοινώνει σύμφωνα με το
άρθρο 4.1.1. του Κανονισμού του Χρηματιστηρίου
Αθηνών ότι η Τακτική Γενική Συνέλευση των με-
τόχων της 27/5/2025 αποφάσισε τη διανομή μερίσματος για τη χρήση
του 2024 ανερχόμενου στο ποσό των ευρώ 14 (μεικτό) ανά μετοχή, από
το οποίο παρακρατείται, όπου απαιτείται, φόρος ποσοστού 5%, όπως
ισχύει, ήτοι καθαρό πληρωτέο μέρισμα 13,30 ευρώ ανά μετοχή.

Από τις 30/5/2025, ημερομηνία αποκοπής του μερίσματος, οι μετο-
χές της εταιρείας θα διαπραγματεύονται στο Χρηματιστήριο Αθηνών
χωρίς το δικαίωμα λήψης μερίσματος. Δικαιούχοι του μερίσματος εί-
ναι οι εγγεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων στις
2/6/2025 (record date). Ημερομηνία ενάρξεως πληρωμής μερίσματος

ορίστηκε η 6/6/2025. Το μέρισμα θα καταβάλλεται από την πληρώτρια
τράπεζα Alpha Bank ΑΕ ως εξής:

• Μέσω των συμμετεχόντων στο ΣΑΤ (τράπεζες και χρηματιστηρια-
κές εταιρείες) κάθε δικαιούχου, σύμφωνα με τα ισχύοντα στον Κανονι-
σμό Λειτουργίας του ΕΛΚΑΤ και τις σχετικές αποφάσεις του.

• Ειδικά στις περιπτώσεις πληρωμής μερίσματος σε κληρονόμους
θανόντων δικαιούχων των οποίων οι τίτλοι τηρούνται στον Ειδικό Λο-
γαριασμό της Μερίδας τους στο ΣΑΤ, υπό τον χειρισμό της Athexcsd, η
διαδικασία πληρωμής του μερίσματος θα διενεργείται μετά την ολο-
κλήρωση της νομιμοποίησης των κληρονόμων.

Καρέλια: Διανομή μερίσματος €14, 
στις 30/5 η αποκοπή

Motor Oil: Πτώση καθαρής κερδοφορίας το α’ τρίμηνο
Πτώση του τζίρου στα 2,678 δισ. ευρώ σε επίπεδο ομίλου εμφάνισε η Mo-

tor Oil το α’ τρίμηνο 2025, έναντι 2,979 δισ. την αντίστοιχη περίοδο του 2024,
όπως προκύπτει από τις οικονομικές καταστάσεις. Ως συνέπεια, τα μεικτά
αποτελέσματα διαμορφώθηκαν σε 186,6 εκατ., έναντι 378,2 το α’ τρίμηνο
2024. Η καθαρή κερδοφορία ήταν 85 εκατ. από 192 εκατ. ευρώ, μειωμένη σε
ετήσια βάση κατά 56%. Τα αποτελέσματα επηρεάστηκαν από το δυσμενές πε-
ριβάλλον διύλισης, που διαμορφώθηκε κατά τους πρώτους τρεις μήνες του
έτους. Το ΔΣ θα προτείνει στη Γενική Συνέλευση των μετόχων που θα συνε-
δριάσει τον Ιούνιο τη διανομή μερίσματος 1,4 ευρώ ανά μετοχή για τη χρήση
του 2024, από τα οποία τα 0,3 ευρώ έχουν διανεμηθεί ως προμέρισμα.

Η Atticabank Properties 
μετονομάζεται σε ΤΜΕΔΕ Properties

Υλοποιώντας τον στρατηγικό αναπτυξιακό του σχεδιασμό, το
Ταμείο Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΤΜΕΔΕ)
προχωρά στη μετονομασία της Atticabank Properties σε ΤΜΕ-
ΔΕ Properties. Η νέα επωνυμία της εταιρείας, που αποτελεί
μέλος του Ομίλου ΤΜΕΔΕ, σηματοδοτεί τη στρατηγική μετεξέ-
λιξή της, με στόχο την ενίσχυση της αποστολής της στον τομέα
της διαχείρισης συμβουλευτικών υπηρεσιών και της αξιοποί-
ησης ακίνητης περιουσίας, επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα την
οργανική της διαλειτουργικότητα με τον όμιλο, για την παροχή
one-stop-shop υπηρεσιών. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση,
η ΤΜΕΔΕ Properties αποτελεί σήμερα έναν αναγνωρισμένο
Σύμβουλο Χρηματοοικονομικής Διαχείρισης Ακίνητης Περι-
ουσίας (Real Estate Financial Advisor), παρέχοντας εξειδι-
κευμένες και πελατοκεντρικές υπηρεσίες υψηλού επιπέδου,
σε ιδιώτες, οργανισμούς και φορείς του Δημοσίου.

ΕΧΑΕ: Κέρδη 5,7 εκατ. ευρώ 
το πρώτο τρίμηνο

Σημαντική αύξηση 17% κατέγραψε ο κύκλος εργα-
σιών του πρώτου τριμήνου 2025 για τον Όμιλο Χρηματι-
στηρίου Αθηνών, αγγίζοντας τα 15,8 εκατ. ευρώ, έναντι
13,5 εκατ. ευρώ που σημειώθηκαν την ίδια περίοδο πέρ-
σι, με κέρδη 5,7 εκατ. Ποσοστό 67,7% του κύκλου εργα-
σιών του ομίλου προέρχεται από τα δικαιώματα από τη
συναλλακτική δραστηριότητα και τις μετασυναλλακτι-
κές υπηρεσίες (κυρίως εκκαθάριση και διακανονισμό
των συναλλαγών) στο Χρηματιστήριο Αθηνών, και 19,8%
προέρχεται από νέες εισαγωγές και υπηρεσίες προς τις
εισηγμένες εταιρείες, υπηρεσίες πληροφόρησης κ.ά.
Τέλος, ποσοστό 12,5% προέρχεται από τις υπηρεσίες τε-
χνολογίας που περιλαμβάνουν ψηφιακές υπηρεσίες,
υποδομές και τεχνολογικές λύσεις σε άλλες οργανωμέ-
νες αγορές στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
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Μ
ε ένα μεγάλο κόκκινο ποτάμι έμοιαζε η πόλη του
Λίβερπουλ τη Δευτέρα, για την πρωταθλήτρια
ομάδα των «reds». Η Λίβερπουλ γιόρτασε την

κατάκτηση της Premier League με μια μεγαλειώδη παρέ-
λαση στους δρόμους της πόλης. Χιλιάδες οπαδοί της ομά-
δας του μεγάλου λιμανιού συγκεντρώθηκαν απ’ άκρη σ’

άκρη σε όλη την πόλη, ώστε να αποθεώ-
σουν τον Άρνε Σλοτ και τους ποδοσφαιρι-
στές του, που αυτή τη φορά δεν χρειάστηκε
να περιμένουν 30 χρόνια μέχρι το επόμενο
πρωτάθλημα, αλλά μόλις πέντε. Διάστημα
σαφώς μικρότερο από εκείνο που είχε κά-
νει τη Λίβερπουλ ακόμα και… ανέκδοτο για
τους αντίπαλους οπαδούς. Μπορεί στο ίδιο
διάστημα οι «reds» να είχαν κατακτήσει

ακόμα και το Champions League, όπως το 2005 στον αλή-
στου μνήμης τελικό της Κωνσταντινούπολης ή το 2019 στη
Μαδρίτη απέναντι στην Τότεναμ, το πρωτάθλημα όμως, η
δύσκολη και υψηλού επιπέδου Premier League, ήταν
πάντα το απωθημένο και ο μεγάλος στόχος για την ομάδα.

Κι αφού η κατάρα έσπασε την πρώτη φορά το 2020 από
τον Γιούργκεν Κλοπ και την ομάδα που είχε «χτίσει», ήταν

φυσιολογική εξέλιξη να έρθουν κι άλλοι τίτλοι τα επόμενα
χρόνια. Τη φετινή σεζόν η Λίβερπουλ ήταν αδιαμφισβήτη-
τα η καλύτερη ομάδα στο νησί κι έκανε περίπατο για να
φτάσει στο 20ό πρωτάθλημά της. Είχε, λοιπόν, κάθε λόγο
να το γιορτάσει και να το ευχαριστηθεί, στους δρόμους της
πόλης παρέα με τον κόσμο της.

Οι παίκτες και το τεχνικό επιτελείο χαιρετούσαν τους φι-
λάθλους από ένα ανοιχτό λεωφορείο με τις λέξεις «Δικό
μας. Πάλι» ζωγραφισμένες στο πλάι, ενώ άναβαν κόκκινες
φωτοβολίδες κατά μήκος της διαδρομής που ξεκινούσε
από το Allerton Maze και κατέληγε στην Blundell Street. Η
Λίβερπουλ είχε επίσης τον Κάλβιν Χάρις ως DJ στο λεω-
φορείο της ομάδας της, με τον Σκοτσέζο μουσικό να επα-

ναλαμβάνει τον ρόλο του από την παρέλασή τους το 2022
μετά τις νίκες στο Κύπελλο Αγγλίας και το League Cup.

Όχημα παρέσυρε πεζούς, σοκαρισμένος ο Στάρμερ
Η γιορτή, ωστόσο, αμαυρώθηκε από ένα θλιβερό περι-

στατικό. Όπως αναφέρει η εφημερίδα «Liverpool Echo»,
ένα αυτοκίνητο χτύπησε «πλήθος πεζών» στο κέντρο της
πόλης του Λίβερπουλ, κατά τη διάρκεια των εορτασμών
για το πρωτάθλημα Αγγλίας που κατέκτησαν οι «reds».

Η Αστυνομία του Λίβερπουλ επιβεβαίωσε πως συνελή-
φθη ένας 53χρονος Βρετανός μετά το συμβάν, ενώ άμεσα
κινητοποιήθηκαν διασώστες. Στο σημείο στήθηκε σκηνή
για να παρασχεθεί βοήθεια στους τραυματίες, οι οποίοι
ήταν αρκετοί σύμφωνα με αναφορές στα βρετανικά media. 

Από την πλευρά του, ο Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ
Στάρμερ τόνισε πως ενημερώνεται διαρκώς για το συμβάν
στο Λίβερπουλ. «Οι σκηνές στο Λίβερπουλ είναι φρικτές. Η
σκέψη μου είναι με όλους όσοι τραυματίστηκαν ή επηρεά-
στηκαν από όλο αυτό. Θέλω να ευχαριστήσω την Αστυνο-
μία και τις υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης για την άμεση και
συνεχιζόμενη ανταπόκρισή τους σε αυτό το σοκαριστικό
περιστατικό», ανέφερε.

Η μεγάλη παρέλαση της Λίβερπουλ για 
την κατάκτηση του πρωταθλήματος 

αμαυρώθηκε από ένα όχημα που έπεσε 
επάνω σε πεζούς την ώρα της γιορτής. 

Δεκάδες τραυματίες, συνελήφθη ο δράστης

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το κόκκινο ποτάμι και ο τρόμος



«Κυανέρυθρος» 
Παβίσεβιτς

Ο Λούκα Παβίσεβιτς θα είναι ο νέος τεχνικός
της ομάδας μπάσκετ του Πανιωνίου, με τον Μαυ-
ροβούνιο τεχνικό να επιστρέφει στη Νέα Σμύρνη
μετά από 18 χρόνια, καθώς είχε τα ηνία των
«κυανέρυθρων» την περίοδο 2006/07. Η τελευ-
ταία ομάδα του Μαυροβούνιου τεχνικού ήταν
στην Ιαπωνία, η Άλβαρκ Τόκιο, στην οποία έμεινε
μια πενταετία (2017/22). 

«Βασιλιάς» Αλόνσο

Νέος προπονητής της Ρεάλ Μαδρίτης και επί-
σημα ο Τσάμπι Αλόνσο, άλλοτε παίκτης της ομά-
δας. Στις πρώτες του δηλώσεις τόνισε πως στό-
χος είναι να μεγαλώσει ακόμα περισσότερο την
ιστορία της «βασίλισσας», σημειώνοντας πως
θέλει να συνεχίσει τη βαριά κληρονομιά που
άφησε στο Σαντιάγκο Μπερναμπέου ο σπουδαί-
ος Κάρλο Αντσελότι. 

Επιστροφή 
Λυσάνδρου στην ΑΕΚ

Η ΠΑΕ ΑΕΚ ανακοίνωσε την επάνοδο του Μη-
νά Λυσάνδρου, ο οποίος αναλαμβάνει τα καθή-
κοντα του διευθύνοντα συμβούλου με εκτελεστι-
κές αρμοδιότητες και του α’ αντιπροέδρου. Τον
νέο επικεφαλής παρουσίασε στα στελέχη και
τους υπαλλήλους της εταιρείας ο μεγαλομέτοχος
της Ένωσης Μάριος Ηλιόπουλος.

Το… break 
του Λεβαντόφσκι

Ο Ρόμπερτ Λεβαντόφσκι ανακοίνωσε προσωρι-

νή αποχώρηση από την εθνική ομάδα της Πολω-

νίας. «Το σώμα χρειάζεται ξεκούραση», έγραψε ο

36χρονος Πολωνός επιθετικός της Μπαρτσελόνα,

σε μια ανάρτησή του στα social media λέγοντας ότι

η απόφαση ελήφθη από κοινού με τον προπονητή

της εθνικής ομάδας Μίχαλ Προμπιέρζ.

Αποθέωση για τη Φενέρ
Στην Κωνσταντινούπολη με το τρόπαιο της Eu-

roleague επέστρεψε η Φενερμπαχτσέ. Η τουρκική ομά-
δα έτυχε αποθεωτικής υποδοχής, αφού κατάφερε να
κατακτήσει τον δεύτερο ευρωπαϊκό τίτλο της ιστορίας
της και πρώτο μετά από οκτώ χρόνια. Στο αεροδρόμιο
αλλά και στους δρόμους της Πόλης, οι φίλοι της Φενέρ
δεν σταμάτησαν να αποθεώνουν τον Γιασικεβίτσιους και
τους παίκτες του.
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«Κάηκε» η Νάπολη

T
έλος στη φημολογία που τον
ήθελε εκτός ΠΑΟΚ φαίνεται
να βάζει ο Ράζβαν Λουτσέ-

σκου. Ο Ρουμάνος τεχνικός, στο περι-
θώριο παρουσίασης βιβλίου όπου
παρευρέθηκε, δήλωσε ευγνώμων
στον Ιβάν Σαββίδη και ξεκαθάρισε
πως παραμένει στον «δικέφαλο του
Βορρά».

«Έχω συμβόλαιο με τον ΠΑΟΚ και
τους οφείλω πολλά. Έχουμε περάσει
χαρές, πολύ μεγάλες στιγμές και δύ-
σκολες καταστάσεις. Πολλά έχουν
γραφτεί για τη Ραπίντ, δεν μου αρέσει
να μιλάω σε κανέναν όσο έχω συμβό-
λαιο. Όταν είναι κάτι επίσημο, το
στέλνω αμέσως στον σύλλογο», ανέφερε μεταξύ άλλων,
σημειώνοντας πως «θα είμαι σε όλη μου τη ζωή ευγνώμων
στον Ιβάν Σαββίδη».

Ο Λουτσέσκου μίλησε για το βιβλίο, το οποίο έχει μετα-
φραστεί στα ρουμανικά από τη σύζυγό του, εκφράζοντας
και πάλι την αγάπη του για τη Θεσσαλονίκη. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Τελείωσε τις φήμες ο Λουτσέσκου

Την κατάκτηση του πρωταθλήματος γιόρτασε η Νάπολι, 
βάζοντας… φωτιά στην πόλη. Οι εκδηλώσεις λατρείας 
για την ομάδα του Κόντε ήταν παροιμιώδεις και η εικόνα μιλά από μόνη της. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Baxés Festival
Παραδοσιακά γλέντια

με… τραγούδια και χορό
Τ

ο City Garden μεταμορφώνεται αυτό το καλοκαίρι
σε μια ζωντανή αυλή γλεντιού, φιλοξενώντας μια
μοναδική γιορτή ελληνικού ήχου και ψυχής. Από

τις 16 Ιουνίου έως τις 23 Ιουλίου, η πόλη γεμίζει ρυθμό,
χορό και αυθεντικές μελωδίες μέσα από το Baxés Festi-
val με οκτώ ξεχωριστές βραδιές, σχεδιασμένες με μερά-
κι και αγάπη για τις ρίζες μας. 

Καλλιτέχνες από κάθε γωνιά της χώρας ξετυλίγουν τον
πλούτο των τοπικών ιδιωμάτων και εθίμων, δημιουργών-
τας μια εμπειρία γεμάτη συναίσθημα αλλά και ξεφάντω-
μα. Κάθε γλέντι, ένα ζωντανό κάλεσμα σε συμμετοχή και
σύνδεση -εκεί όπου ο λαϊκός πολιτισμός βρίσκει χώρο
να αναπνεύσει ξανά. Οι ήχοι του κλαρίνου, της λύρας, του
λαούτου και του βιολιού μπλέκονται με φωνές που τρα-
γουδούν ιστορίες αιώνων, ενώ οι χοροί ξεκινούν αυθόρ-
μητα κάτω από τα φώτα και τον καλοκαιρινό ουρανό,
«μεταφέροντας» τη Θράκη, την Ήπειρο, την Κρήτη, το Αι-
γαίο και τον Πόντο στην καρδιά της Αθήνας.

Απ’ όλα έχει ο Baxés
Με αφετηρία αυτή τη συλλογική εμπειρία, το μουσικό

σχήμα Gyalí Kafené project ανοίγει το φεστιβάλ με τη
γιορτινή παράσταση «Καλά κρατεί το γλέντι». Μαζί του
στη σκηνή, οι Αντώνης Κυρίτσης, Γιώργος Κωτσίνης,
Κωνσταντίνα Πάτση, Γιώργος Μαρινάκης και Δημήτρης
Μπάκος, υποσχόμενοι όλοι μαζί μια βραδιά γεμάτη κέφι
με κλαρίνα, σαντούρια και βιολιά.

Στις 24 Ιουνίου, η Ικαρία «κατεβαίνει» στην πόλη! Ο Νί-
κος Φάκαρος και οι «Musicaroi» μεταφέρουν την ενέρ-

γεια του νησιού στο City Garden, στήνοντας ένα γνήσιο
ικαριώτικο γλέντι με τσαμπούνες, παραδοσιακά τραγού-
δια και ασταμάτητο χορό. 

Πώς συνδυάζεται ο Αφούσης με τον Ερωτόκριτο, η Μι-
σιρλού με το μπαγλαμαδάκι και το Γλέντι με τα Χανουμά-
κια; Το «Τρίο Λατρείο» δίνει την απάντηση με μαεστρία
και φρέσκια ματιά στο ελληνικό ρεπερτόριο στις 26 Ιου-
νίου. Ο Θοδωρής Κοτονιάς προσθέτει το δικό του ξεχωρι-
στό ηχόχρωμα και η εκρηκτική Ανδριάνα Αχιτζάνοβα δί-
νει… φωτιά στη βραδιά! «Να το πει ο μπουζουξής»! Στις 2
Ιουλίου οι δεξιοτέχνες Μανώλης Καραντίνης, Κώστας
Μήτσιος, Σωτήρης Κάτσος, Τάσος Γιαννούσης, Δημήτρης
Σαββαΐδης και Θοδωρής Στούγιος ενώνουν τις δυνάμεις
τους σε ένα δίωρο λαϊκό-ρεμπέτικο γλέντι με πρωταγω-
νιστή το μπουζούκι και την ιστορία του -από το 1930 έως
τα σήμερα!

Η δύναμη των χάλκινων του Βορρά
Στις 7 Ιουλίου, το Baxés Festival υποδέχεται την

«Ηπειρώτικη Ζυγιά» με κλαρίνο, λαούτο, βιολί και τρα-
γούδι, σε ήχους μελωδικούς και καθηλωτικούς και
την «Bronza Banda» που φέρνει τη δύναμη των χάλκι-
νων και την ενέργεια του Βορρά, σε ένα πανηγύρι που
μετατρέπεται σε ξέφρενο καλοκαιρινό πάρτι.

Στις 9 Ιουλίου, δύο από τους σημαντικότερους εκ-
προσώπους της ποντιακής παράδοσης, ο Αλέξης Παρ-
χαρίδης και ο Ανέστης Ιωακειμίδης, συναντούν επί
σκηνής τους «Ent4man» δημιουργώντας ένα ηχητικό
σύνολο που συνδυάζει το παραδοσιακό με το σύγχρο-
νο και αναδεικνύει με σεβασμό τη μουσική κληρονο-
μιά του Πόντου.

Το Αιγαίο δίνει τον ρυθμό και το City Garden γεμίζει
αρμύρα, τραγούδι και χορό. Στις 15 Ιουλίου τρεις ξεχω-
ριστές φωνές και ένα εξαιρετικό βιολί της νησιώτικης
μουσικής, ο Γιάννης Κονιτόπουλος, ο Βαγγέλης Σιγά-
λας, ο Μαυρουδής Αντωνίου και ο Δημήτρης Κοζαδί-
νος, παρουσιάζουν ένα κυκλαδίτικο γλέντι με άρωμα
θαλασσινό.

Μαντινάδες, πεντοζάληδες, 
ριζίτικα και ελεύθερος χορός

Την τελευταία λέξη στο μεγάλο ξεφάντωμα έχει η Κρή-
τη σε μια νύχτα γεμάτη πάθος. Στις 23 Ιουλίου, ο σταρ της
παραδοσιακής μουσικής στη Μεγαλόνησο Αντώνης
Μαρτσάκης παίρνει θέση στη σκηνή για ένα αυθεντικό
λεβέντικο γλέντι που θα μείνει αξέχαστο. Με τη χαρακτη-
ριστική του φωνή ερμηνεύει, παίζει και ζει τη μουσική
του τόπου του με τρόπο αληθινό και καθηλωτικό.

Νίκος Καββαδίας: Ο Πειραιάς τιμά τον ποιητή της ναυτοσύνης
Μια ξεχωριστή βραδιά στο Βεάκειο Θέατρο στις 22 Ιου-

νίου, αφιερωμένη στον μεγάλο εκφραστή των εφτά θα-

λασσών. Σπουδαίοι ερμηνευτές ενώνουν τις φωνές τους

σε ένα μουσικό «γαλανό» ταξίδι γεμάτο λιμάνια, ναυτι-

κούς κι έρωτες που σαλπάρουν ή χάνονται, με φόντο τον

σπουδαίο ποιητή μας Νίκο Καββαδία. Από το «Μια θά-

λασσα μικρή» του Σαββόπουλου έως τον «Σεβάχ» και την

«Πιο Όμορφη Θάλασσα» του Λοΐζου, τον «Σταυρό του

Νότου» του Μικρούτσικου και τη «Θάλασσα, πικροθά-

λασσα» του Σπανού, το πρόγραμμα διατρέχει όλη τη στιχουρ-

γική και συνθετική παρακαταθήκη της ελληνικής μουσικής

για το πέλαγος. Τραγουδούν: Ρίτα Αντωνοπούλου, Γλυκερία,

Παντελής Θαλασσινός, Βιολέτα Ίκαρη, Γιώργος Ρους και άλ-

λοι αγαπημένοι καλλιτέχνες, σε μια βραδιά γεμάτη αλάτι, νο-

σταλγία, συγκίνηση και ποίηση. Ο επίλογος της συναυλίας

επιφυλάσσει μια αναπάντεχη έκπληξη: νησιώτικα τραγούδια

θα σημάνουν την κορύφωση της γιορτής, μετατρέποντας τις

εξέδρες του Βεάκειου σε ένα αυθεντικό πανηγύρι.

Από τις 16 Ιουνίου έως τις 23 Ιουλίου
η Αθήνα γεμίζει ρυθμό, χορό 

και αυθεντικές μελωδίες μέσα 
από το Baxés Festival με οκτώ 

ξεχωριστές βραδιές, σχεδιασμένες
με μεράκι και αγάπη για τις ρίζες μας
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στα Βραβεία Χορν
- Μερκούρη

Σ
ε μια συγκινητική τελετή, οι νέοι εξαιρε-

τικοί ηθοποιοί Γιάννης Τσουμαράκης και

Μαίρη Μηνά τιμήθηκαν με τα βραβεία

«Δημήτρης Χορν» και «Μελίνα Μερκούρη» αν-

τίστοιχα. Μαίρη Μηνά, Μιχάλης Σαράντης
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Γρηγόρης ΒαλτινόςΓιάννης Τσουμαράκης, Μαίρη Μηνά Νατάσα Εξηνταβελώνη, Ελίνα Ρίζου
Σταμάτης Φασουλής, Γιάννης Τσουμαράκης, 

Δημήτρης Καπουράνης

Αθηναϊκή πρεμιέρα
για τη «Θελεστίνα»

Ε
ντυπωσιακή επίσημη πρεμιέρα στο θέατρο
«Ήβη» για τη φαντασμαγορική παραγωγή
του ΚΒΘΕ «Θελεστίνα», κερδίζοντας το

θερμό χειροκρότημα του κοινού.
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Μιχάλης Σαράντης, Ρένη Πιττακή, 
Δημήτρης Καραντζάς

Νίκος Καραθάνος, 
Βασίλης Τσιγκριστάρης

Αστέριος Πελτέκης, Νία και Ελισάβετ 
Κωνσταντινίδου, Ταξιάρχης Χάνος, 

Ζέτα Μακρυπούλια
Αστέριος Πελτέκης, 
Γιώργος Κουβαράς

Σάσα Σταμάτη, 
Αλεξάνδρα Παλαιολόγου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Αισιοδοξία και καλές προοπτικές

σάς περιμένουν σήμερα. Η Σελήνη

θα σας δώσει τη διάθεση να κάνετε

όμορφες συζητήσεις με τα αγαπημέ-

να σας πρόσωπα.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους, είναι καλή μέ-

ρα για τα οικονομικά σας, ενώ θα έχετε

την τάση να υπερβάλλετε με τη διατρο-

φή σας και να ξοδεύεστε συναισθημα-

τικά και υλικά.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο θα πάρει

θετική ενέργεια από τον Δία και θα

υπάρξει καλή προοπτική σε προσωπι-

κές και οικονομικές υποθέσεις σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Είναι καλή ευκαιρία για να φροντίσετε

τις εσωτερικές σας ανησυχίες, να έχετε

μια επιτυχημένη επαγγελματική πρό-

ταση και να νιώσετε καλά με την υγεία

σας, ιδίως εσείς των τελευταίων ημε-

ρών.  

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες είναι η πιο κατάλ-

ληλη στιγμή για να αναδείξετε τις δημι-

ουργικές σας ανησυχίες. Φιλίες, σύλλο-

γοι και νέες προοπτικές έχουν θέση στη

ζωή σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι θετική μέρα για εσάς τους Παρ-

θένους, ιδίως αν έχετε επαγγελματικές

και κοινωνικές βλέψεις. Ίσως παρευ-

ρεθείτε σε ένα κοινωνικό γεγονός.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μια θετική μέρα για εσάς, με τά-

ση για πνευματική αναγέννηση και

πολλές επαφές με πρόσωπα από το

περιβάλλον σας. Φροντίστε να μην

έχετε υπερβολική αισιοδοξία και χά-

σετε το μέτρο των καταστάσεων.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς είναι μέρα

καλών προοπτικών. Ευχάριστα γεγο-

νότα σας περιμένουν, αλλά και να μη

συμβεί τίποτα σημαντικό, η αίσθηση

που θα έχετε θα σας ανεβάζει την ψυ-

χολογία.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες, η προσωπική

σας ζωή έχει αναβαθμιστεί αρκετά και

νιώθετε ότι τα πράγματα οδεύουν σε

μια πολύ θετική ολοκλήρωση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους, η μέρα σας

θα έχει κάποιες ευχάριστες εκπλήξεις

και πολύ σημαντικό για εσάς των τε-

λευταίων ημερών θα είναι να πάρετε

θετικές απαντήσεις από μια εργασιακή

πρόταση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι καλή μέρα για εσάς τους Υδροχό-

ους, ακόμη και εσείς που έχετε ταλαι-

πωρηθεί το τελευταίο διάστημα, θα

βρείτε έναν τρόπο να ανανεώσετε τα

συναισθήματά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Όμορφες στιγμές θα έχετε σήμερα,

αλλά καλό είναι να μην αναλώνεστε με

λάθος πρόσωπα και τις κακίες τους,

που δεν σας κάνει καλό να τις σηκώνε-

τε στους ώμους σας.
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Η Σελήνη σήμερα δέχεται πολύ καλές
γωνίες και στις 16.00 θα σχηματίσει
σύνοδο με τον Δία, μια πολύ θετική

στιγμή για να υπάρξει φροντίδα σε όλους μας. Το
βράδυ η Σελήνη θα εγκαταλείψει το ζώδιο των
Διδύμων και θα βρεθεί στο ζώδιο που νιώθει
ασφάλεια και είναι κυρίαρχη, τον Καρκίνο.   


